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pri državnem tajniku kardinalu Maglioneju - Vatikansko glasilo o zunanji politiki 

Jugoslavije 

Leto XX., št. 110 
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— Telefon Št_ 3122, 8123, 3124, 
3125, 3126 

Inseratni oddelek: Ljubljana, Selen-
burgova uL — TeL 3492 ln 2492. 

Podružnica Maribor: Grajski trg 1. 
Telefon št. 2455 

Podružnica Celje: Kocenova ulica 2. 
Telef OD ŠT 190. 

Računi prt pošt. ček. zavodih: LJub-
ljana št_ 11.842, Praga čislo 
78.180, Wien St. 105.241. 

Pogajanja z Rusijo 
Po več tednih nejasnosti o poteku 

angleško-ruskih pogajanj, nejasnosti, ki 
j ih je še povečal odstop Litvinova, so 
nekatere avtentične izjave zadnjih dni 
vrgle vendarle vsaj toliko luči na ta 
pogajanja, da so sedaj v glavnih obri-
sih znani poslednji predlogi obeh strank 
in so v glavnem že nakazane meje, v 
katerih je sporazum mogoč. Med te 
pojasnevalne izjave je treba šteti naj-
prej popravek polslužbene sovjetske 
agencije Tass. nato Chamberlainove in 
Daladierove izjave ter končno članek, 
ki so ga objavila o pogajanjih z Angli-
jo moskovska »Izvestja« kot glavno 
glasilo sovjetske vlade. Za razumeva-
nje položaja pa moramo končno upo-
števati še obiske namestnika ruskega 
zunanjega ministra Potemkina v An-
kari, Sofiji. Bukarešti in Varšavi ter 
vzporedna pogajanja Anglije, Franci-
je in Rusije s Turčijo. 

Iz popravka agencije Tass (Telegraf-
ska agencija socialističnih sovjetov) z 
dne 9. t. m., ki ga je v svojih izjavah 
v spodnji zbornici naslednjega dne 
potrdil tudi angleški ministrski pred-
sednik Chamberlain. je sedaj znano, 
da je Angli ja par dni prej poslala v 
Moskvo pismene predloge, v katerih 
je v nasprotju s prvotnimi ruskimi 
predlogi o sklenitvi skupnega pakta o 
medsebojni pomoči izrazila samo že-
ljo, naj bi se Rusija obvezala prisko-
čiti Angli j i in Franciji na pomoč, ako 
bi se oni dve zapletli v vojno zaradi 
obveznosti, ki sta jih prevzeli napram 
Poljski in Rumuni j i . V angleških pred-
logih ni bilo govora o tem, da bi mo-
rala Rusija dopolniti angleška in fran-
coska jamstva Poljski in Rumuni j i z 
enakimi jamstvi tema dvema država-
ma s svoje strani. Angleška vlada je 
v svojih predlogih izhajala s stališča, 
da je s svojimi jamstvi Poljski in Ru-
muni j i posredno zajamčila tudi var-
nost ruske zapadne meje. Zato naj se 
ji Rusija za ta prostovoljno prevzeta 
jamstva prav tako prostovoljno in brez 
posebnih protiuslug oddolži z obljubo 
pomoči za primer, da bi se Anglija in 
Francija zapletli zaradi svojih vzhod-
nih jamstev v vojno. 

Glavno pomanjkljivost tnh angleških 
predlogov je sovjetska vlada videla v 
tem. da ne slone na načelu enakosti 
medsebojnih obvez. Rusija bi morala 
obema zapadnima velesilama nekaj nu-
diti, ne da bi za to prejela kaj v zame-
no. Zato trdi Tass v svojem popravku 
o vsebini angleških predlogov, da ti 
ne govore o »nobeni pomoči Francije 
in Angli je Sovjetski Rusij i na osnovi I 
vzajemnosti obvez, ako bi se zaradi iz-
vršitve prevzetih obveznosti napram 
tej ali oni državi v vzhodni Evropi 
Rusija sama zapletla v vojno«. To so 
kot glavno pomanjklj ivost angleških 
predlogov označila tudi službena »Iz-
vestja« 11. t. m. v članku, ki dokazuje 
med drugim, da bi se Rusija znašla po 
angleških predlogih v neenakem po-
ložaju napram Angli j i in Franciji, ker 
bi ti dve odločali, kdaj in kako naj bi 
Rusija nastopila. Moskovska tolmače-
nja dalje zavračajo stališče, da bi an-
gleška in francoska jamstva posredno 
zavarovala ru>ke zapadne meje. kajti 
predvsem ne mejita samo Poljska in 
Rumuni ja na evropsko Rusijo, temveč 
tudi še druge države, katerim Angli-
ja in Francija še nista jamčili meja, 
kakor na primer baltiške države. Pr-
votne vesti, da vztraja Rusija pri skle-
nitvi tesne in brezpogojne vojaške zve-
ze z Angli jo in Francijo, se sedaj v 
toliko popravljajo, da vztraja Rusija 
samo pri sklenitvi skupne pogodbe o 
vzajemni pomoči, ki naj bi obsegala 
vse tri velesile in Poljsko ali pa vsaj 
vse tri velesile. Samo v taki pogodbi 
bi bil po moskovskem mnenju tudi 
Rusij i priznan povsem enakopraven 
položaj z jamstvi obeh zapadnih vele-
sil proti slehernemu napadu nanjo. 

Chamberlain je v svojih pojasnilih v 
spodnji zbornici opozoril na te ruske že-
lje, ki so vplivale na spremembo prvot-
nih angleških predlogov, odnosno na 
pojasnila k nekaterim ruskim pomisle-
kom. Chamberlain se povsem točno gle-
de teh dopolnilnih predlogov angleške 
vlade sicer ni izrazil, poudaril pa je, da 
je angleška vlada »pripravljena razpr-
šiti tudi morebitne druge dvome, ki bi 
se še utegnili pojaviti v Moskvi v zvezi 
z angleškimi predlogi«. Pariški »Temps« 
je namignil na vsebino novih angleških 
sugestij Moskvi, ko je zapisal, da bi se 
dalo govoriti »o morebitnih jamstvih 
Rusiji za primer, ako bi tudi ona po-
stala žrtev napada na svoje zapadne 
meje zaradi pomoči, ki bi jo nudila 
Poljski in Rumuni j i na njuno zahtevo«. 

Chamberlain in Daladier sta v svojih 
poslednjih govorih oba izrazila željo, da 
bi se pogajanja z Rusijo čimprej uspeš-
no končala. Daladier je še posebej pri-
pomnil, da se nerešena vprašanja v po-
gajanj ih z Moskvo ne tičejo več spora-
zuma samega na sebi, temveč samo nje-
gove oblike. Poudaril je tudi, da je 
»sodelovanje z Rusijo pri velikem^ delu 
za organizacijo medsebojne pomoči za-
željeno«. Iz teh ugotovitev se jasno vidi 
angleška in francoska želja po odstra- . 

Rim, 12. maja. AA. (Stefani). Na 
čast Nj. Vis. kneza namestnika Pavla 
in kneginje Olge je bila snoči prireje-
na v Kvirinalu (kraljevi palači) slav-
nostna večerja. Med povabljenimi so 
bili člani diplomatskega zbora, akre-
ditirani pri kraljevskem in cesarskem 
dvoru, ter veliko število visokih dr-
žavnih dostojanstvenikov. Po večerji 
je bil velik sprejem. 

Sv. oče Pij X I I . je sprejel danes ju-
goslovenskega kneza namestnika Pav-
la in kneginjo Olgo. Z nj ima se je ze-
lo prisrčno razgovarjal. Nato sta knez 
in kneginja obiskala kardinala držav-
nega tajnika msgr. Maglioneja, s ka-
terim sta se prav tako prisrčno razgo-
varjal a. 

Po tem obisku sta se podala na ju-
goslovensko poslaništvo in od tam na-
zaj na Kvirinal. Dižavni tajnik kardi-
nal Maglione je vrnil Nj. Visočanstvo-
ma obisk v palači jugoslovenskega po-
slaništva. 

Rim, 12. TTlu ia AA. O uradnem obi-
sku Nj. Vis. kneza namestnika in kne-
ginje Olge pri papežu Pi ju X I I . se po-
ročajo še naslednje podrobnosti: Vse 
od Kvirinala do Vatikana so na uli-
cah. po katerih je krenil slavnostni 
sprevod stale na obeh straneh italijan-
ske čete. Na trgu sv. Petra so stali v 
vrstah dragonci, v notranjščini Vati-
kana so pa stali na dvoriščih oddelki 
papeške častne garde. Ze celo uro pred 
prihodom kneza namestnika in knegi-
nje Olge so začeli prihajati v Vatikan 
papeški veledostojanstveniki v tradici-
onalnih starodavnih uniformah. Pri-
hod sprevoda kneza in kneginje so na-
povedali glasniki, ki so stali pri vho-
du v vatikansko državo. Godba pape-
ške častne garde je intonirala pozdrav, 
nato pa jugoslovensko in papeško him-
no. Nj. Vis. knez namestnik je bil v 
uniformi divizijskega generala jugo-
slovenske garde. S spremstvom je ob-

London, 12. maja. br. Že par dni so an-
gleški listi napovedovali uradno objavo 
angleško - turškega vojaškega sporazuma, 
druge vesti pa so trdile, da je treba ob-
vladati še velike težkoče. Spričo izkušenj 
pri pogajanjih z Rusijo je javnost tudi 
glede Turčije bila bolj skeptična. Zato 
sta danes izzvali toliko večjo senzacijo 
vsebinsko povsem enaki deklaraciji* ki sta 
ju istočasno podali turška in angleška 
vlada o doseženem sporazumu. Na osnovi 
popolne recipročnosti si bosta Turčija in 
Anglija z vsemi sredstvi, ki so jima na 
razpolago, pomagali proti vsakemu napadu 
na eno ali drugo državo in tudi proti vsa-
kemu drugemu sličnemu pojavu, k! bi 
nujno izzval vojno na Sredozemskem 
morju. 

To deklaracijo je ministrski predsednik 
Chamberlain podal danes popoldne na se-
ji spodnje zbornice. V Turčiji je bila ob-
javljena v obliki posebnega uradnega ko-
munikeja. V spodnji zbornici so že priča-
kovali Chamberlainovo izjavo in zato je 
bila dvorana polna poslancev in publike. 

Ministrski predsednik Chamberlain je 
ob obči pozornosti izjavil: Razgovori in po-
gajanja, ki so se vodila zadnje tedne med 
Turčijo in Anglijo, so pokazali predvsem, 
da zavzemata vladi obeh držav glede vseh 
vprašanj, ki so bila podrobno obravnava-
na. popolnoma skladni stališči. Glede vseh 
teh vprašanj je bil dosežen sporazum, ki 
bo omogočil vladama obeh držav, da za 
dolgo dobo zagotovita varnost področij in 
interesov Turčije in Velike Britanije v 
območju Sredozemskega morja. 

Sporazum, ki je bil dosežen, določa, da 
bosta Turčija in Velika Britanija druga 

nitvi ruskih pomislekov. Odločilnega 
pomena utegne biti bližnji sestanek ru-
skega zastopnika z angleškim in fran-
coskim zunanj im ministrom ob priliki 
zasedanja sveta DN, ki je prav zaradi 
ruske udeležbe prenešeno od 15. na 22. 
t. m. Verjetno je, da bo medtem razči-
stil mnoga nejasna vprašanja tudi po-
vratek Potemkina, namestnika ruskega 
komisarja za zunanje zadeve, v Mo-
skvo. Potemkin se je v razgovorih s 
turškimi, bolgarskimi, rumunskimi in 
poljskimi državniki lahko osebno pre-
pričal o željah teh držav glede snujoče 
se vzhodne obrambne fronte in s tem 
tudi glede načina morebitne ruske po-
moči. To bo za dokončno rusko stališče 
v tem vprašanju gotovo večjega pome-
na kakor ovire, ki so se doslej pojavile 
v neposrednih pogajanjih z Londonom. 

šel častno četo, nato pa je s kneginjo 
in spremljevalci krenil do Klementin-
ske dvorane, kjer je izkazal čast od-
delek švicarske papeške garde. Tam so 
bili zbrani tudi jugosL venski semina-
risti raznih kongregacij, ki študirajo v 
Rimu. Navdušeno so pozdravili kneza 
namestnika in kneginjo Olgo. 

Iz klementinske dvorane je sprevod 
krenil skozi druge dvorane v prestol-
no dvorano kjer je Nj. Vis. kneza na-
mestnika in kneginjo Olgo sprejel sv. 
oče. Po avdienci, ki ie trajala dalje 
časa, se je slavnostni sprevod vrnil po 
isti poti do klementinske dvorane, 
kjer so jugoslovanski seminaristi po-
novili svoje manifestacije. 

K nez namestnik in kneginja Olga 
sta nato odšla v apartmaje državnega 
tajnika msgr. Maglioneja in ga obi-
skala. 

Telovadni nastop mladine 
Rim, 12. maja. br. Danes popoldne 

je bil Nj. Vis. knez namestnik v druž-
bi italijanskega vladarja v Mussolini-
jevem stadionu, kjer so njemu na 
čast priredili posebno fašistično mla-
dinsko, telovadno in vojaško akade-
mijo. Sodelovalo je 5000 gojencev fa-
šistične vojaške akademije ter članov 
raznih mladinskih fašističnih organi-
zacij. Prireditev je trajaia od 17. do 
18.15. Kral j Viktor Emanuel in knez 
namestnik Pavle sta se po prireditvi 
vrnila na Kvirinal. 

Visoko papeško odlikovanje 
za kneza Pavla 

Vatikan, 12. maja. A A. (Stefani) Pa-
pež Pi j X I I . je o priliki današnje avdi-
jence Nj. Vis. kneza namestnika Pavla 
in kneginje Olge izr~£l Nj. Vis. knezu 
namestniku Pavlu in kneginji Olgi 
»Sperron d 'Oro«, eno izmed najvišjih 
odlikovanj sv. stolice. 

drugi z vsemi sredstvi takoj priskočili na 
pomoč v primeru eventualnega napada na 
eno izmed njiju, do katerega bi prišlo v 
območju Sredozemskega morja in zaradi 
katerega bi bila vojna v tem področju 
neizbežna. 

Chamberlain je v svojem govoru dalje 
poudaril, da se bodo v smislu tega spora-
zuma podrobno določile vse obveznosti, ki 
iz njega izhajajo za obe državi in ki jih 
bo treba izpolnjevati v občem interesu mi-
ru. Sporazum ni naperjen proti nobeni dr-
žavi v območju Sredozemskega morja, a 
tudi proti nobeni drugi. Sporazum sloni 
na striktnem načelu recipročnosti. 

Deklaracija, je bila v spodnji zbornici 
sprejeta z ogromnim aplavzom. Izkazalo 
se je že tedaj, da je za obveznosti, ki jih 
je angleška sprejela do Turčije, tudi vsa 
opozicija. Dejansko se je takoj oglasil k 
besedi vodja laburistične stranke Attlee, 
ki je naglašal, da se v celoti strinja z via, 
do glede na tako ureditev političnih in vo-
jaških odnošajev s Turčijo. 

Na nekatera vprašanja, ali so v sporazum 
vključeni tudi Dardaneli ln Rdeče morje, 
je ministrski predsednik odgovoril pritr-
dilno. 

Odklonilno nemško stališče 
Berlin, 12. maja. AA (DNB) »Nemška di-

plomatico- politična korespondenca« pi-
še: Velesile, ki izvajajo politiko obkoljeva-
nja, so sedaj, ko so doživele pri gotovih ev-
ropskih državah neuspeh, začele delovati s 
podvojenimi napori pri državah jugo-
vzhodne Evrope, da bi si zavarovale ugo-
den položaj za izvršitev napada. Že tedne 
se opažajo napori gotovih velesil, ki bi že-
lele spraviti Turčijo v »blok mtiu« z vse-
mi pravicami in dolžnostmi. Poskuša se 
prepričati Turčijo o neki nevarnosti, češ 
da državi osi poskušata spraviti vse jugo-
vzhodne države pod svoje vazalstvo ter 
ogrožati na ta način Črno morje. Pri tem 
gotove velesile očividno špekulirajo z zgo-
dovinskimi reminiscencami Turkov. V 
resnici so vsi narodi, o katerih je govora 
in ki imajo danes svoje nacionalne države, 
v katerih imajo svobodno in častno življe-
nje. bili skozi stoletja pod tujim varu-
štvom. Vse vodeče sile obkoljevanja ter 
tudi Turčija bi si morale biti danes na či-
stem da take reminiscence niso umestne, 
ker državi osi nimata nobene želje, ovirati 
svobodo omenjenih narodov ter ustvariti 
ponovno razmere, ki definitivno pripadajo 
prošlosti. Zelo netaktično je uporabljati 
zgodovinsko prošlost za izgovor za gotove 
politične ambicije. 

INSERIRAJTE V „JUTRU"! 

Sodba vatikanskega glasila 
Rim, 12. maja. AA. »Osservatore Ro-

mano« piše o obisku Nj. Vis. kneza na-
mestnika Pavla v Italiji med drugim: 

Obisk Nj. Vis. kneza namestnika v Ita-
liji ima naimen, da da nov prispevek za 
zbližanje med Italijo in Jugoslavijo, ki se 
je utrdilo z zadnjimi diplomatičnimi se-
stanki v okviru direktiv kneza namestni-
ka, da želi Jugoslavija mir na vseh me-
jah. Jugoslavija želi, da se sporazume z 
vsemi svojimi sosedi. Beograd je oiačil 
prijateljske zveze z Rimom in to prija-
teljstvo je našlo resnično razumevanje. 
Istočasno je Beograd ojačeval politiko v 
okviru balkanskega sporazuma, čegar 
cilj je ohranitev sedanjega statusa quo na 
Balkanu. Jugoslavija smatra, da se s tem 
ni izneverila nobenemu obstoječih spora-
zumov. Sporazumela se je z vsemi svoji-
mi sosedi. Tako je Beograd sklenil spo-
razum z Bolgarijo in Italijo ter so s tem 
bila končana prejšnja nasprotstva. Na 
osnovi teh iniciativ je Jugoslavija dobila 
od Bolgarije priznanje svojih pravic na 
Balkanu, od Italije pa priznanje pravic 
na Jadranu. Zadnji razgovori jugosloven-
skega zunanjega ministra Cincar-Marko-
viča v Benetkah in Berlinu so imeli na-
men konsolidirati garancije Jugoslaviji v 
okviru novega položaja napram silam. 9 
katerimi ima Jugoslavija redne odnošaje. 
Ta politika Jugoslavije, ki se vodi po ini-
ciativi kneza namestnika, naglaša željo 
Jugoslavije po okrepitvi prijateljskih od-
nošajev z onimi sosedi, ki priznavajo ne-
dotakljivost jugoslovenskih mej ter voljo 
sodelovanja z Beogradom. 

Italijanski tisk 
Rim, 12. maja. AA. »Popolo di Roma« 

piše povodom bivanja kneza namestnika 
Pavla in kneginje Olge: Tople manifesta-
cije simpatij, s katerimi je Rim v imenu 
fašistične Italije sprejel kneza namestnika 
Pavla, so dostojne visokega gosta, ki je 
s svojo modro politiko okrepil prijatelj-
stvo, ki veže oba naroda tako glede skup-
nih interesov, kakor glede okrepitve ev-
ropskega miru. 

Rim, 12. maja. AA. Tudi ostali itali-
janski tisk posveča slej ko prej največjo 
pozornost bivanju Nj. Vis. kneza namest-

nika Pavla in kneginje Olge v Rimu in 
Neaplju. V naslovih naglašajo listi, da je 
včeraj v Neaplju preko 100 edinic itali-
janske vojne mornarice defiliralo pred vi-
sokimi gosti ter jim pokazalo pomorsko 
moč Italije. Vsi listi prinašajo tekste 
zdravic, izrečenih ob priliki slavnostne 
večerje v rimskem dvoru. 

Odmevi rimskega obiska 
v švicarskem tisku 

ženeva, 12. maja. AA. švicarski tisk 
obširno poroča o sprejemu, ki ga je bil 
deležen jugoslovenski knez namestnik v 
Italiji. Listi prinašajo tudi tekste zdravic, 
izgovorjenih v rimskem dvorcu. Naglaša-
jo prijateljske odnošaje med obema drža-
vama ter prinašajo članke italijanskega 
in jugoslovenskega »tiska. 

Madžarski odmevi 
Budimpešta. 12. maja. AA. Madžarski 

listi obširno poročajo o bivanju kneza na-
mestnika Pavla in kneginje Olge v Italiji 
ter posebno naglašajo prisrčnost, s ka-
tero sta bila pov.<=od v Italiji .sprejeta. Od 
razgovorov, ki so se o priliki obiska vr-
šili, pričakujejo poglobitve prijateljskih 
odnošajev med obema državama, kar bo 
pripomoglo k okr&pitvi miru v tem delu 
Evrope. »Pester Lloyd« prinaša na uvod-
nem mestu članek pod naslovom »Knez 
namestnik Pavle v Italiji«. V članku med 
drugim pravi, da je zbudilo to bivanje 
splošno zanimanje, ker je položaj Jugo-
slavije in Italije tak, da se tu dotikata 
balkanska in sredozemska sfera ter je 
zaradi tega najvažnejša točka evropske 
politike. Zadržanje Jugoslavije v zadnjih 
letih je bistveno pripomoglo, da se okrepi 
stabilnost med narodi. Najvažnejši znak 
te spremembe je italijansko-jugoslovenski 
sporazum iz marca Ì937, ki tudi danes 
daje smer medsebojnim odnošajem obeh 
držav in ki je ostal temelj normalizacije 
odnošajev med Jugoslavijo in ostalimi 
njenimi sosedi. Glede zdravic. izrečenih o 
priliki slavnostne večerje v rim.skp.rn dvo-
ru pravi »Pester Lloyd«, da so potrdile 
miroljuben značaj teženj obeh držav za, 
poglobitvijo medsebojnih prijateljskih od-
nošajev. To prijateljstvo bo obema drža-
vama prineslo samo koristi. 

Objava vojaške zveze 
med Turčijo in Anglijo 

Zveza je bila istočasno sporočena javnosti v Londonu 
in Ankari — Po poljskem vzoru temelji na vzajemnosti 

Turško posredovanje 
med Bolgarijo in Bumuni jo 

Za ureditev spora o Dobrudži — Gafencov obisk 

London, 12. maja. o. »Daily Herald« po-
roča o uspešnem poteku turško-bolgarskih 
pogajanj za posredovanje turške vlade med 
Bolgarijo in Rumunijo glede Dobrudže. 
List pravi, da gre pri posredovanjih tur-
ške vlade za načrt, ki je bil že predložen 
v Sofiji in Bukarešti, kjer ga sedaj prouču. 
jejo. Po tem načrtu bi prišla Bolgarija v 
posest Dobrudže, ne da bi izgubila Rumu-
nija nad njo svojo suverenost. To bi se 
zgodilo na ta način, da bi Rumunija od-
stopila Bolgariji Dobrudžo v najem za 100 
let. Prav tako se predlaga, da bi se skle-
nil kak sličen sporazum, ki bi omogočil 
mirno rešitev tega vprašanja med Bolga-
rijo in Rumunijo. »Daily Herald« trdi, da 
so ta pogajanja dobro napredovala in da 

bi se mogla končati z rezultatom, ki bi 
omogočil Bolgariji vstop v Balkansko zve-
zo. 

London, 12. maja. o. »Daily Herald« po-
roča, iz Ankare, da pričakujejo tamkaj 
merodajni činitelji z največjim zanima-
njem obisk rumunskega zunanjega mini-
stra Gafenca. Ta obisk bo predstavljal 
važno etapo za osnovanje bloka črnomor-
skih držav. V Ankari tudi upajo, da se bo 
turški vladi s posredovanjem posrečilo 
omogočiti sporazum med Bolgarijo na eni 
strani ter Grčijo in Rumunijo na drugi 
Zato bo rumunski zunanji minister Ga-
fencu na povratku iz Ankare obiskal tudi 
Atene in Sofijo. 

Vatikan o svoji akciji 
Pravi, da ni predlagal konference o Gdansku 

Rim, 12. maja. o. Glede na inozemske 
vesti o papeževem predlogu, naj bi se se-
stala konferenca petih držav za rešitev 
nemško-poljskega spora, izjavljajo v Va-
tikanu, da ni papež podvzel nobene take 
pobude, najmanj pa predlagal sklicanje 
konference v Vatikanu. Vatikan je vzdr-
ževal samo po rednem diplomatskem potu 
stike s tujimi vladami, da bi proučil vse 
možnosti za ohranitev miru. Stavil ni 
nobenega konkretnega predloga, ker so 
nunciji obiskali le predsednike vlad in 
zunanje ministre Anglije, Francije, Itali-
je, Nemčije in Poljske ter jim sporočili 
željo papeža, da bi se mir ne spravljal v 
nevarnost in da bi se obstoječe težkoče 
med raznimi državami odstranile na miren 
način. Kakor izjavljajo v vatikanskih kro-
gih, so te želje in priporočila papeža spre-
jele z razumevanjem vse vlade, ki so se 
izjavile pripravljene, postopati v interesu 
svetovnega miru. 

Becka ne bo v ženevo 
Varšava, 12. maja. AA. (Havas). Do-

bro obveščeni krogi trdijo, da poljski zu-
nanji minister Beck ne bo prisostvoval 
zasedanju sveta Društva narodov. 

Tudi Japonska ponuja 
posredovanje 

Tokio, 12. maja. AA. Agencija Domej 
izve. da je Japonska pred nekoliko dnevi 
ponudila svoje posredovanje med Poljsko 
in Nemčijo, da se na ta način ublaži na-
petost med obema državama. 

Tokio, 12. maja. A A (Stefani) List 
»Asahi« objavlja poročilo, da je Japonska 
predlagala posredovanje med Nemčijo in 

Poljsko. V primeru, da bi bil ta predlog 
sprejet, bosta japonska veleposlanika v 
Berlinu in Varšavi stopila v kratkem v 
stik. 

„Duh Pilsudskega" 
Varšava, 12. maja. A A. (Pat): Danes oa 

Poljskem obhajajo obletnico smrti maršala 
Josipa Pilsudskega. Vsa Poljska je zavita 
v žalost Po vseh hišah so razobešene zar 
stave na pol droga. Že zjutraj so se začele 
spominske svečanosti. Varšavski radio po-
sveča svojo oddajo spominu velikega po-
kojnika. V proglasih, ki so nalepljeni po 
hišah, se poudarja delavnost pokojnega 
Pilsudskega in ugotavlja, da so realistične 
smernice umrlega maršala posebno važne 
danes, ko je svet nemiren zaradi dogod-
kov, ki jih utegne prinesti jutrišnji dan. 
Duh Pilsudskega. — pravi dalje proglas, — 
je ustvaril Poljsko in jo naredil silno in 
močno, da uživa spoštovanje vsega sveta. 
Poljska se zvesto drži dane besede in teži 
za mirom, neomajna pa je tedaj, kadar gre 
za njeno čast, slavo in svobodo. 

Poljska in Litva 
Kovno, 12. maja. AA. (Reuter) Priča-

kovati je, da se bo po obisku generala 
Rastikisa, ki se je danes odpeljal iz Var-
šave, doseglo tesnejše politično in voja-
ško sodelovanje med Litvo in Poljsko. 
Za tega obiska nista obe državi sklenili 
nobenega posebnega dogovora, vendar 
naglašajo v tukajšnjih krogih, da Poljska 
v celoti razume in ceni stališče Litve do 
problemov vzhodne Evrope. 



Odmevi Chamberlalnovega 
In Daladierovega govora 

Borba angleške vlade protS nezaupanju — Francija in 
Anglija poudarjata svojo odločnost — Neuspeh obnov-

ljenih pogajanj v Rimu — Pripravljenost kapitala 

London, 12. maja. z. Včerajšnja govora 
angleškega ministrskega predsednika Cham-
berlaina in predsednika francoske vlade 
Daladiera tvorita glavni predmet razprav 
v političnih krogih Londona m Pariza. Kar 
se tiče Chamberlainovega govora, prevla-
duje v Angliji enodušno naziranje. da je 
bilo ChamberLainu predvsem na tem. da 
nastopi proti tuji propagandi, ki je začela 
zadnje dni v zvezi z nemško-poljsko krizo 
širiti vesti, da bo Anglija pustila Poljsko 
ravno tako na cedilu kakor je Češkoslo-
vaško. češ da je pripravljena igrati enako 
vlogo, kakor jo je igrala v Monakovu in 
pozneje, ko je šlo za reševanje češkega in 
slovaškega problema. »Times« s*e bavi jo 
zlasti z izvajanji Chamberlaina o pomenu 
gdanskega vprašanja in naglasa jo, da so vsi 
oni v usodni zmoti, ki mislijo, da Anglija 
in Francija svojih zagotovil in obljub, ki 
sta jih dali Poljski, ne mislita resno. Tudi 
v krogih londonske City izjavljajo, da lah-
ko Poljska računa na vso podporo angle-
škega velekapitala. 

Kar se tiče izjav, ki jih je podal včeraj 
v francoski poslanski zbornici ministrski 
predsednik Daladier, mislijo v pariških 
krogih, da je hotel s tem predvsem ponov-
no opozoriti obe državi osi še pred govo-
rom. ki ga bo imel Mussolini v nedeljo, na 
trdno odločnost Francije, braniti svoje 
ozemlje in ščititi svoje zaveznike pred sle-
hernim napadom. Zato je med drugim iz-
javil. da vlada ne misli na ukinitev voja-
ških ukrepov, marveč da jih bo »še pove-
čala če bo ostala onstran meje v veljavi 
sedanja mobilizacija.« Splošno odobrava-
nje, ki je sledilo tej izjavi, je dokaz, da se 
razpoloženje francoskega naroda z njo stri-
nja. 

Rim, 12. maja. z. V rimskih krogih tol-
mačijo Da a eli ero v govor kot nadaljnji do-
kaz italijanske-francoske napetosti Po nji-
hovi sodbi so ostre izjave Daladiera pred-
vsem posledicam nezadovoljivega poteka raz 
govorov, ki jih je imel francoski poslanik 
Poncet z italijanskim zunanjim ministrom 
grofom Cianom. 

Zadoščenje na Poljskem 
V a r š a v a 12. maja. AA. (Pat). Poljsko 

čaropisje je z veLkim zadovoljstvom spre-
jelo govor predsednika francoske vlade in 
poudarja krepke in odločne izjave, ki jih 
je včeraj podal v parlamentu. Listi pra-
vijo, da te izjave ne puščajo za seboj no-

benega dvoma glede Francije. Poudarja-
jo tudi pomen te Daladierove izjave o 
poljski ter o francosko-angleški solidar-
nosti in neomajni volji Francije, da na<-
stop; v obrambi miru. 

Prav takšno zadovoljstvo izražajo listi 
nad govorom angleškega ministifl: kega 
predsednika Chamberlaina. Poljski časo-
pisi pravijo, da je angleški ministrski 
predsednik v svojem govoru izrekel re-
sen opemin glede Gdanska. 

Prvi nemški odgovori 
Berlin, 12. maja. AA. (DNB) Nocojšnji 

berlinski listi poudarjajo, da sta včerajš-
nja govora Chamberlaina in Daladiera še 
bolj poglobila nezaupanje do politike za-
padnih držav. »Berliner Börsen Zeitung« 
razpravlja o Chamberlainovih trditvah, da 
Anglija nima namena obkoliti Nemčije in 
da ne bo ovirala naravne gospodarske 
ekspanzije Nemčije v Srednji in Vzhodni 
Evropi. V isti sapi pa Chamberlain trdi, 
da so se vse sosede Nemčije po likvidaciji 
ČSR čutile ogrožene od Nemčije in da je 
obstajal strah, da misli Nemčija požreti 
te države drugo za drugo in da je njen 
skrajni cilj svetovna nadoblast. Ker je 
francosko-angleški sistem nasilne nadvla-
de zgrajen na mirovnem diktatu. se zdaj 
srdi in očita nam silo, čeiprav bi moral 
biti svet hvaležen voditelju rajha, da se 
mu je posrečilo brez krvi odstraniti og-
njišča nevarnosti, ki jih je zločinska ro-
ka pripravila pred 20 leti v Srednji Ev-
ropi. 

Ameriško misije 
Washington, 12. maja. AA. (Havas): 

Ameriški politični krogi vidijo v Daladie-
rovem govoru nov prispevek k varnosti ne 
samo glede Francije, temveč tudi vseh dr-
žav, ki so ogrožena 

Združitev angleških 
letalskih družb 

London, 12. maja AA. Minister za zra-
koplovstvo sir Kingsley Wood je v spod-
nji zbornici izjavil, da je izdelal načrt za 
spojitev letalskih družb »Imperial Air-
ways« in »British Airways«. Delničarjem 
prve letalske družbe bi po tem načrtu 
izplačali 2,649.000 funtov šterlingov, del-
ničarjem druge družbe pa 262.000 funtov 
šterlingov. 

Baladleru 
Debata o vladsti deklaraciji — Socialisti so glasovali 

proti vladi zaradi njene finančne politike 

Pariz, 12. maja. br. Debata o deklara-
ciji vlade, ki jo je včeraj podal v poslan-
ski zbornici ministrski predsednik Dala-
dier. se je danes nadaljevala. Ob zaključku 
je govoril finančni minister Reynaud. ki 
je podrobno obeležil Daladierove izjave o 
gospodarskem položaju Francije. Minister 
je poudaril, da so slabo špekulirali vsi oni, 
ki so pred 6 meseci kupovali angleške 
vrednostne papirje Dosegli bi tolik dobi-
tek, kolikršne so bile njihove izgube, če 
li raje segali po francoskih vrednostnih 
»apirjih. To je naj otipi j i ve j ši dokaz, da 
* francoskem gospodarstvu ni nastala no-
3na panika. Iz Anglije se je vrnilo v 
"ancijo že mnogo zlata. 
Zvečer je bilo v poslanski zbornici gla-

sovanje o deklaraciji. Vlada je v zvezi s 
tem stavila tudi vprašanje zaupnice. Za 
vlado je bilo oddanih 375, proti njej pa 
230 glasov. 

Pariz, 12. maja. w. Med odmorom v 
parlamentarni debati so se socialistični 
poslanci sestali k seji, na kateri so raz-
pravljali kakšno stališče naj zavzamejo 
do vlade. Na seji so z majhno večino skle. 
nili, da bodo glasovali proti vladi. Ko se je 
po odmoru zopet sestala, je Leon Blum 
raztolmačil stališče svoje stranke. Iz nje-
govih izvajanj je bilo razvidno, da je so-
cialistična stranka sicer za zunanjo poli, 
tiko Daladierove vlade, da pa bo glasovala 
proti njeni finančni in socialni politiki. 

Angleška Guayana za naselitev Židov 
London, 12. maja. AA. (Reuter) Min-

?redsednik Chamberlain je v spodnjem 
domu dal izjavo glede naseljevanja Židov 
v angleški Guayani. Poleg drugega je 
dejal, da je angleška vlada pripravljena 
nuditi zadostne pogoje za naselitev Židov 
in ureditev življenja v angleški Guayani. 
Angleška vlada smatra, da so vse pri-
prave že gotove Ln bi se naseljevanje Ži-
dov v Guayani moglo začeti že letos v 
jeseni. Na ta način bo Anglija s svojo 
dobro voljo pomagala rešiti vprašanje ži-
dovskih beguncev. 

V zvezi s tem se je angleška vlada za-
vzela za to, da bi bilo poskusno naselje-
vanje financirano s privatnim denarjem 

in bi se izvedlo pod posebnim nadzorstvom 
izvedencev, ki bodo nosili za to naselitev 
odgovornost. To organizacijo bo angleška 
vlada izvedla ob sodelovanju z begunski-
mi oblastmi. Vlada smatra, da je ta na-
selitev odvisna od tega, kakšne bodo mož-
nosti za industrijski razvoj angleške 
Guayane. Vlada bo storila vse. kar bo 
mogla, da bi se Židom nudile čim večje 
možnosti za delo na industrijskem polju. 
Vlada pripravlja potrebne ukrepe da bi 
se židje mogli naseliti v notranjosti 
Guayane ker so obmorske pokrajine že 
preveč naseljene. Celotna uprava nov ih 

kolonij bo v rokah kolonialn h oblasti. 

Japanci so zasedli mednarodno koncesijo 
na otoku Kulangsu 

Tokio, 12. maja. AA. Agencija Domej 
poroča, da je bil včeraj izvršen v medna-
rodni koncesiji na otoku Kulangsu aten-
tat na predsednika trgovske zbornice v 
Amoju. Predsednik zbornice Hinglishun 
je bil zadet s kroglo iz samokresa. Aten-
tator je pobegnil. Japonci so takoj izkr-
cali na Kulangsu ju svojo pehoto in mor-
narico. Kulangsu je važno pristaniško 
mesto v pokrajini Fukien. 

Šanghaj, 12. maja. AA. (Reuter) Ja-
ponski mornarji so se izkrcali v medna-
rodni koncesiji na otoku Kulangsu, ki je 
znan pod imenom »raj Južne Kitajske« in 
je približno 1 km daleč od Amoja. Kakor 
pravijo japonska poročila, so se mornarji 
izkrcali na tem otoku z namenom, da iz-
slede morilca predsednika kitajske trgov-
ske zbornice, ki je bil naklonjen Japon-
cem, in da zaščitijo več japonskih mor-
nariških častnikov, ki so zaradi umora 
prispeli na otok na poizvedovanje. Pred-
stavnik japonskih pomorskih oblasti je v 
svoji izjavi novinarjem omenil, da bi pri-
šlo do sličnega koraka tudi v mednarodni 
koncesiji v šanghaju. če bi se tudi pri-
petil enak incident kakor na Kulangsuju. 

Tudi Kitajci napadajo 
z letali 

Cunking, 12 maja. o. Dne 8. maja so ki-
tajska letala priletela nad Kanton in uni-
čila velike množine japonskih vojnih po-
trebščin. Naslednjega dne je bombardiralo 
& kitajskih letal japonske postojanke ka-

kor tudi japonske vojne ladje /apadno od 
Kantona Kitajske bombe so zadele tri 
manjše japonske topničarke na katerih je 
izbruhnil požar V osta^m pomraje le o 
manjših spepadih sevemo-zapadno od 
Kantona. 

Nova trenja med Rusijo 
in Japonsko 

Tokio, 12 maja. o Japonska vlada je 
imela danes sejo pod predsedstvom mini-
strskega predsednika Hiranvme. Na seji je 
poročal trgovinski minister Hata o težko-
čah z ruskimi oblastmi na Sahalinu Ja-
ponci se pritožujejo, da ru^ke oblasti ote-
žujejo eksploatacijo petroleja in drugih 
sirovin na japonskem področju Sahalina. 
Zunanji minister je na seji izjavil da bo v 
tem pogledu pod vzel primerne korake pri 
vladi v Moskvi 

V Gdansku aretiran 
angleški novinar 

GdansK 12. maja AA. (Pat). Policija 
je prijela dop'snika nekega angleškega 
lista, ki se je zasebno mudil v Gdansku 
in fotografiral nekatere znamenitosti te-
ga mesta. 

Nesreča ameriških ribičev 
New York, 12. maja. AA (DNB). Se-

sernovzhodno od Bostona sta trčili dve ri-
biški ladji. Od 29 ribičev se je rešilo samo 
9. 

Beležke 
Zbližanje 

med srbsko in bolgarsko 
pravoslavno cerkvijo 

V Beogradu zaseda že nekaj dni arhie5 

rejski sabor srbske pravoslavne cerkve. 
Dnevni red zasedanja te najvišje pravo-
slavne cerkvene institucije je zelo obširen 
Med drugim je na njem, kakor smo že za-
beležili, tudi predlog za spremembo zako-
na o volitvi patriarha. Posebna komisija 
arhierejskega sabora razpravlja dalje o 
cerkvenem tisku in izdajanju cerkvenih 
knjig v staroslovenščini V tej komisiji 
sta tudi dva bolgarska pravoslavna škofa 
in komisija je sklenila predlagati, naj se 
v bodoče tiskajo skupne cerkvene knjige 
za srbsko in bolgarsko pravoslavno cer-
kev. Prve skupne cerkvene knjige so že 
pripravljene in bodo oddane že prihodnje 
dni v tisk, čim bo predlog sprejet tudi od 
plenuma arhierejskega sabora. 

Posvetovanja opozicije 
Pod vodstvom predsednika Zivkoviča in 

v navzočnosti glavnega tajnika dr. Kra-
merja se je, kakor nam poročajo iz Beo-
grada, včeraj dopoldne sestal politični 
odbor Jugoslovenske nacionalne stranke. 
Popoldne so se pri predsedniku zemljo-
radniške stranke Joči Jovanoviču zbrali 
na konferenco predstavniki JNS in vseh 
treh skupin združene opozicije. O posve-
tovanju ni bilo izdano nikako obvestilo. 

„Orožje resnice" 
Vil der je va »Nova riječ« polemizira z na, 

slovom razstave hrvatskega katoliškega 
tiska ki je bila nedavno v Zagrebu. Raz-
stava je imela namreč naslov »Arma veri-
tatis« (Orožje resnice). Zagrebški tednik 
upravičeno vprašuje, ali je mogoče, da slu-
ži v duhu tega naslova v celi Jugoslaviji 
resnici samo 12.41 odstotka tiska, kolikor 
ga odpade na katoliške liste. Vsi ostali 
listi naj bi bili po tej logiki služabniki ne-
resnice. če ne še kaj hujšega. »Nova riječ« 
lojalno priznava veliko moralno poslanstvo 
katoliškega tiska z obžalovanjem pa ugo-
tavlja da je »to orožje resnice samo v to-
liko res katoliško, v kolikor objavlja raz-
ne citate iz evangelijev in raznih cerkve, 
mh pisateljev, čim pa se spusti na teren 
vsakdanjega življenja je v njem le težko 
zaslediti duh pravega krščanstva.« 

Naša poročevalska služba 
»Napred za narod«, polmesečna revija, 

ki jo izdaja beograjski vseučiliški profe-
sor dr. Mihajlo Ilič, posveča dolg članek 
vprašanju poročevalske službe, ki je v da-
našnjih razburkanih časih nadvse pereč 
problem. Zaradi ovir, s katerimi se mora 
boriti naša poročevalska služba, zapada 
naša javnost često vplivu najbolj nemogo-
čih fantazij in izmišljotin. Med drugim čr-
tamo v članku: 

»Kar se tiče informativne službe v z a 
devah mednarodne politike so danes prili-
ke res take, da so upravičeni preventivni 
ukrepi. Naši notranji problemi pa so ta-
kega značaja da jim javno razpravljanje 
prej koristi kakor škoduje. Povsem nepri-
rodno je. da črpa naža javnost često infor. 
macije o naših čisto notranjih zadevah iz 
aunanjega tiska namesto iz domačega 
ki o njih molči. Nahajamo se v času, ko 
lahko ravno tisk mnogo doprinese k raz-
čiščen ju mnogih naših problemov.« 

Adamič in Beneš 
Znani ameriški pisatelj Louis Adamič je 

nedavno obiskal bivšega prezidenta CSR 
dr. Edvarda Beneša, ki je v razgovoru 
med drugim dejal, da je vzel med redkimi 
knjigami iz svoje knjižnice na pot v Ze5 

dinjene države tudi Adamičevo poslednjo 
knjigo »Moja Amerika«. Adamič je ponu-
dil prezidentu dr. Benešu svoje publicistič. 
no sodelovanje pri njegovi akciji v Zedi-
njenih državah. Kot prvi doprinos je ob-
javil v nekaterih največjih ameriških li» 
stih intervju z dr. Benešem. 

Konferenca nemških škofov 
Kakor poročajo listi se bo v prihodnjih 

tednih sestala v Fuldi konferenca katoli-
ških škofov iz Nemčije. Konferenca bo 
posvečena v glavnem razpravi o novem 
položaju v odnošajih med Vatikanom in 
Nemčijo. Zaradi priprav za konferenco so 
se v zadnjem času že večkrat sestali nad-
škof kardinal Schulte iz Kölna ter škofa 
Preising iz Berlina in Galen iz Münstra. 

Zatvoritev jezuitske 
gimnazije v Godesbergu 
»Osservatore Romano« poroča, da je mi-

nistrstvo prosvete v Nemčiji ustavilo de-
lovanje stare jezuitske gimnazije v Go-
desbergu, kjer je študiralo okrog 500 di-
jakov. Notranji minister je razpustil orga-
nizacijo »Marijinih vitezov«, ki so delovali 
v okviru nemške katoliške akcije ter ime-
li 65 krajevnih organizacij s centralo v 
Bambergu. 

„Ne spl.ža se umirat i" 
V angleški in francoski javnosti se je 

pojavil odločen odpor proti tistim angle-
škim in francoskim krogom, ki se danes 
izmikajo pred pos'edicami nove politike 
zapadr'h velesil s parolami, »da se za 
Gdansk ne splača umrati in vojskovati.« 
V angleškem tisku se je proti tam gla-
sovom oglasil bivši minister Duff Cooper, 
ki opozarja angleško javnost, da morejo 
soditi o pravi vrednosti Gdanska za Polj-
sko samo Poljaki. »Kaj bi dejali danes 
Anglež' če bi se pojavili med Poljaki 
glasovi: »Dover ni vreden kaplje poljske 
krvi! Za Dover se Poljaki ne bomo bili!« 
In vendar je Gdansk za Poljsko še važ-
nejši. kakor Dover za Vel ko Britanijo. 
Kdor je gospodar Gdanska, ta bo prej ali 
slej gospodar Poljske. To je dejstvo, s 
katerim mora danes računati angleška 
javnost to izvajati iz njega vse konse-
kvence.« 

Francoski publicist Albert Baye pa po-
bija slične glasove v francoski javnosti z 
daljšim člankom, v katerem pravi, da je 
povzročilo doslej največ nesreče nepremi-
šljeno geslo: »Mi ne maramo umirati 
za . . . « Francoska javnost je čula taka 
gesla za časa abesinske krize, španske 
državljanske vojne, tragedije češkoslova-
ške republike in jo čuje zopet danes, ko 
se je Francija svečano obvezala Poljski. 
Nevarnost tega gesla leži v tem, da se 
nadvse prijetno čuje. Mi ne maramo umi-
rati . . . Gotovo nihče ne umre rade vo-
lje. Danes pa ni vprašanja, ali smo Fran-
cozi pripravljeni umirati za ta ali oni 

Angleški kraljevski par 
med ledenimi gorami 

Vožnja čez Ocean ju vodi ves čas skozi meglo 

London, 12. maja. AA. Reuter je dobil 
obvestilo s parnika »Empress of Austra-
lia«, da je parnik zašel v območje ledenih 
plošč. Zaradi goste megle ni mogoče videti 
križark, ki spremljajo »Empress of Au-
stralia«. Samo od časa do časa se čujejo si-
rene križark. 2ivljenje na parniku poteka 
normalno. 

Ker se je ob 4.40 (po londonskem času) 
megla dvignila, je parnik »Empress of Au-
stralia« nadaljeval svojo pot s hitrostjo 10 
vozlov na uro, čez četrt ure pa se je me-
gla zopet spustila na morje, in je bil par-
nik ponovno prisiljen ustaviti se. 

London, 12. maja. o Po večernih vesteh 
je parnik »Empress of Australia« še vedno 

v območju ledenih gor in goste megle. 
Parnik je 350 milj jugovzhodno od Cap 
Gracea Kapitan parnika je bil včeraj ves 
dan in vso noč na poveljniškem mostu ter 
je prejemal radiografska vremenska poro-
čila Križarki, ki spremljata parnik, se 
sploh ne vidita v gesti megli in visokih 
valovih, temveč se čujejo z njih samo od 
časa do časa sirene. Parnik »Empress of 
Australia« davi ni mogel nadaljevati poti 
zaradi še vedno goste megle in čaka sedaj 
na morju na boljše vreme. Ker je bilo za 
pot določenega prilično precej časa. bo an-
gleški kraljevski par kljub tem oviram 
prišel v Quebeck v ponedeljek ob 10. do-
poldne. 

Gospodarsko so 
An 

Določbe nove trgovinske pogodbe — Milijardno poso-
j i lo za rumunske vojaške nakupe v Angliji - Odkup žita 
London, 12. maja. br. Določbe gospo-

darske pogodbe, ki je bila predvčerajšnjim 
sklenjena med Anglijo in Turčijo, so v 
glavnem že znane. Angleško-rumunska 
trgovinska družba bo pospeševala v prvi 
vrsti produkcijo petroleja v Rumuniji. 
Rumunska vlada se ie obvezala, da bo iz-
važala petrolej v Anglijo na osnovi ena-
kih privilegij in koncesij, kakor jih je 
priznala doslej katerikoli drugi državi. 
Angleško blagovno posojilo v znesku 5 
milijonov funtov šterlingov (1.3 milijar-
de din) se bo obrestovalo po 5% in amor-
tiziralo v 20 letih. Rumunija si bo s temi 
sredstvi predvsem nabavila v Angliji vo-
jaške potrebščine, deloma pa bo zgradila 

nekaj večjih žitnih silosov, v katerih bodo 
zbirali predvsem ono žito, ki se bo izvo-
zilo v Anglijo. 

Kakor znano, se je Anglija obvezala od-
kupiti od Rumunije že letos 200.000 ton 
žita po cenah, kakršne bodo na svetovnih 
tržiščih. Nadalje je rumunska vlada pri-
stala na pristaniške ugodnosti za angle-
ške ladje v rumunskih lukah. Uvedle se 
bodo tudi direktne pomorske in letalske 
zveze med obema državama. Vobče pa 
bosta obe vladi stremeli za tem, da se tr-
govinski, kakor tudi plačilni promet med 
obema državama, čim bolj osvobodi vseh 
mogočih omejitev. 

Volilni program madžarske vlade 
Budimpešta, 12. ma ila w. Ministrski 

predsednik je imel pred svojimi volilci v 
Budimpešti večji govor v katerem je obraz-
ložil delovni program bodočega parlamenta. 
Predvsem je poudarjal potrebo pospešenja 
oboroževanja ter iz^>opolnitve madžarske 
vojske, ki naj služi v prv vrsti za varnost 
in neodvisnost države. Za izvršitev teh na-
log bo potreben povsem nov državni aparat 
Današnja Madžarska mora zopet priti na-
zaj do 900 let stare ideologije in miselno-
sti države sv Stefana. Nada1 je je poudar-
jal grof Teleky potrebo, po obnovi gospo-

darskega ravnotežja in blagostanja. Za po-
večanje kmetijske proizvodnje bo potrebna 
cela vrsta ukrepov. Kar se tiče narodnost-
nega vprašanja obstojajo gotove težkoče, 
vendar pa bo mogoče z medsebojnim spo-
razumevanjem doseči med posameznimi na-
rodnostmi na Madžarskem soglasje. Listi 
morajo pisati vzgojno ter je v to svrho pri-
pravljena vlada poslužiti se tudi strožjih 
sredstev. Prav tako. kakor je znala vlada 
uveljaviti židovske zakone, bo morala tudi 
agrarni reformi dati zakonito podlago. 

Odnošaji med Slovaki In Madžari 
Slovaški minister zunanjih zadev dr. 

Djurčanski je dal prošlo sredo intervju 
uredniku »Slovaka«, glasila Hlinkove ljud-
ske stranke Pri tej priliki je takole ozna-
čil sedanje slovaško-madžarske odnošaje: 

Madžarska je Slovaško priznala takoj od 
začetka s tem, da je izjavila, da bo spo-
štovala meje med obema državama. O pri-
liki razmejitve zasedene Podkarpatske Ru-
sije pa je prišlo do obmejnih spopadov in 
smo račun tega spora morali plačati mi, 
da smo se izognili nadaljnjim spopadom. 
Tu so se tudi ustavili naši stiki z Madžari 
in niso več napredovali, seveda ne po naši 
krivdi, dasi bi imeli dovolj povoda biti 
zelo rezervirani napram Madžarom. Ti nas 
še vedno gledajo kot one uboge Slovačke, 
kakršne so poznali pred vojno. To pojmo-
vanje in ta miselnost odsevata iz vsake 
besede madžarskega ministra za zasedeno 
ozemlje Jarossa. ki je bil do nedavna v 
zelo ozkih stikih s slovaškimi nacionalisti. 

Minister Jaross je imel pogum trditi, da sé 
v slovaškem ljudstvu vzgaja ljubezen do 
Madžarske, pri tem pa pozablja, da je slo-
vaški narod do dobra spoznal madžarsko 
politiko. Vsak Slovan ve, kako težko občuti 
600.000 Slovakov pod Madžarsko tako po-
litiko. Ako tedaj omenjamo čuvstveni od-
nos Slovakov do Madžarov, temu odnosu 
ne moremo reči ljubezen. Motijo se oni 
Madžari, ki iz nekakih netočnih zgodovin-
skih spominov izvajajo pravico Madžarov 
do nadvlade nad Slovaki. Ti so si samo-
stojnost priborili s težkimi žrtvami in bodo 
zastavili vse, da si jo ohranijo. Na Madžar-
skem so nam vedno namenoma dopovedo-
vali, da smo golobje krotak narod, mi pa 
jim lahko pravimo, da se motijo. Okolišči-
na, da pri nas peščica Madžarov uživa vse 
pravice, dočim stotisoči Slovakov na Ma-
džarskem nimajo najosnovnejših pravic, je 
prav slabo priporočilo za dobre medseboj-
ne odnošaje.« 

Vojaška pogajanja 
Nemčije in Slovaške 
Bratislava, 12. maja. b. Tu že nekaj 

dni zasedata nemška in slovaška delega-
cija. ki se pogajata o podrobnostih za iz-
vedbo vojaških določb nemško-slovaške 
pogodbe. V tej pogodbi je bilo med dru-
gim dogovorjeno, da ima Nemčija v se-
ve rozapadnem predelu slovaške republike 
pravico zasesti obstoječe in graditi nove 
vojaške naprave ter da mora Slovaška 
staviti v ta namen nemški vojski na raz-
polago potrebno ozemlje. Nemško delega-
cijo vodi odpravnik poslov Druffel, slova-
ško pa svetnik Milet, bivši tiskovni ata-
še čsl. po'lan'štva v Budimpešti. Poga-
janja so tik pred zaključkom. 

Smrt 
holandskega komponista 
Stockholm, 12. maja. AA. (Stefani): Da-

ies je umrl v Rejkjaviku na Islandiji silovi-
ti holandski komponist Ejnarson. 

Velik požar v Chicagu 
New York, 12. maja AA. V Chicagu je 

požar uničil ogromno skladišče žita. Požar 
je zahteval 10 človeških žrtev. Gmotno ško-
do cenijo na milijon dolarjev. 
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kraj, za ta ali oni narod, temveč za sve-
tost idealov, ki jih smatramo za največje 
in najsvetejše dobrine človeštva.« 

Novi načrti 
za vzgojo češke mladine 
Češka protektoratska vlada pripravlja 

zakon o uvedbi obvezne delovne službe za 
češko prebivalstvo. Zakon predvideva po-
stopno uvedbo te obveze. Zaenkrat bodo 
vpoklicani samo najmlajši letniki. Zapo-
sleni bodo predvsem pri velikih javnih de-
lih, ki jih pripravlja vlada. 

Narodna zajednica, edina dovoljena če-
ška politična stranka, pripravlja tudi obši-
ren načrt za organiziranje nacionalne 
vzgoje češke mladine. Po dosedanjih načr-
tih bo Izročena telesna in nacionalna vzgo-
ja češke mladine do 18. leta Sokolu. Mla-
deniči od 18. do 21. leta bodo uvrščeni v 
oddelke obvezne delovne službe in v mla-
dinske organizacije Narodne zajednice, po 
izpolnjenem 21. letu pa bodo postali pol-
nopravni člani Narodne zajednica, _ 

Parada v Madridu 
bo i?, t. m* 

Burgos, 12. maja. AA. (Reuter) Določeno 
je, da bo velika zmagoslavna parada v Ma-
dridu 19. maja. Kakor se je izvedelo, bodo 
italijanski legionarji zapustiti Španij-o ta-
koj po paradi. 

London, 12. maja. o. »Times« poroča iz 
Berlina, da maršal Göring bržkone ne bo 
prisostvoval veliki paradi zmagoslavja v 
Madridu. V berlinskih diplomatskih kro-
gih poudarjajo, da španska vlada še ne 
more prevzeti odgovornosti za prisotnost 
tako visokega tujega gosta na ozemlju, ki 
je bilo šele nedavno okupirano. 

Brauchitsch zopet v Berlinu 
Berlin, 12. maja. AA Poveljnik nemške 

armade general Brauchitsch ee je danes 
vrnil iz Italije. 

Dva ameriška 
pomorska orjaka 

Washington, 12. maja. A A. (Havas): 
Predsednik Zedinjenih držav Roosevelt je 
po sestanku s poveljnikom ameriške mor-
narice izjavil novinarjem, da bosta zgraje-
ni 2 vojni ladji po 45.000 ton. Veljali bo-
sta vsaka 93 milijonov dolarjev. 

Onemogočena teniška 
tekma v Budimpešti 

Budimpešta, 12. maja. o. Ob 14.30 bi 
imelo biti v Budimpešti drugo kolo tekme 
med Madžarsko in Jugoslavijo za Davisov 
pokal. V zadnjem trenutku ko bi se imela 
tekma že pričeti, pa je nastal silen naliv 
s točo zaradi česar so se igralci in občin-
stvo razbežali in je bila tekma odgodena 
na jutri. 

Iz policijske službe 
Beograd, 12. maja. p. Policijski priprav-

nik Kazimir Kukovec je premeščen od 
mestnega policijskega predstojništva v 
Mariboru k policijski upravi v Ljubljani. 

Vremenska napoved 
Zemunska: Oblačnost se bo povečala, 

ponekod nevihte z nalivi. 
Dunajska: 6e nadalje nestalno vreme, 

po večini precej oblačno, ponekod nevih-
te s padavinami. Temperatura se ne bo 
mnogo spremeni^ 



N a š i k r a j i i n l j u d j e 
Nujna potreba razširjenja krške bolnišnice 
Za ves veliki okoliš je samo 59 postelj v tesnih prostorih 

Krško. 12. maja. 
Pred kratkim je -.-Jutro« poročalo o 

trag iòni smili Bazni ko ve. ki so jo v kr-
ški bolnišnici zaradi prenapolnjenosti za-
vrnili in je na pctu domov umrla. To je 
eden izmed primerov, ki nujno terjajo 
razširjenje bolnišnice v Krškem. Okoliš 
delovanja krške bolnišnice obsega poleg 
vsega krškega sreza tudi ozemlje preko 
Save. saj prihajajo v bolnišnico tudi iz 
Vidma, Rajhenburga, Senovega in še bolj 
Oiidaljenih kraiev. Ves. ta okoliš šteje nad 
70.000 ljudi in krška bolnišnica ima na 
razpolago samo 59 postelj, tako da pride 
na približno 1200 prebivalcev po ena bol-
niška postelja. 

Ni torej čudno, če ležijo po trije na 
dveh posteljah ali pa celo po dva na eni 
postelji. V sebo za porodnice, v kateri 
bi smeli biti največ dve postelji, so na-
mestili pod silo razmer kar štiri postelje. 
Pa to je edina roba v ta. namen! 

Bolnica je imela lani 30.000 oskrbnih 

dni s povprečno oskrbno dobo 14 dni. ta-
ko da je bilo povprečno do 70 bolnikov 
dinevno oskrbovanih in to na 59 posteljah. 
Za vso to oskrbo ima bolnišnica samo 
dva zdravnika, ki morata delati često noč 
in dan, dva administrativna uradnika, 11 
sester in oem strežniških oseb. Da je to 
premalo, je jasno. Bolnišnica ima po vr-
hu tega en sam vodnjak, ki zlasti v let-
nem času nima dovolj vode. Je pa bolniš-
nica aktivna in se vse osebje vzdržuje iz 
lastnih dohodkov. Nujno je potreben kre-
dit za razširitev bolnice, da se uresničijo 
načrti, katere je izdelala in tudi odobri-
la ban;; k a uprava, žal je za enkrat osta-
lo le pri načrtih. Kaj nam pomaga vsa 
propaganda za higieno med ljudstvoma, 
ko pa to vidi. da je ni tam. kjer je naj-
potrebnejša. Zdravju naroda 'oi morali 
pač posvečati več pozornosti. Upajmo, da 
te vrstice ne bodo naletele na gluha uše-
sa. 

;ovanfe sledov zadnjega potresa 
Ravnatelj Jelenko Mihajlovie v naših krajih 

Litija. 12. maja 
O nedavnem potresu so naši krajevni 

činitelji obvestili tudi potresni zavod v 
Beogradu. Zdaj ie dospel k nam direktor 
seizmološkega zavoda g. Jelenko Mihajlo-
vič iz Tašma.idana pri Beogradu, kjer je 
znana potresna opazovalnica. Direktor Mi-
hajlovič se je brzojavno napovedal in ga 
je vodil litijski župan. 

Ravnatelj Jelenko Mihajlovié je na gla-
su odličnega znanstvenika. Star je že bli-
zu 70 let in im-i za seboj uspešno delova-
nje. Večino posledic potresov si je sam 
ogledal Tudi o znanem potresu v Plov-
divu v Bolgariji je napisal izčrpno raz-
pravo. 

G. Mihajlovič je obšel vso našo okolico 
in je stopil tudi v hiše, kjer kažejo naj-
več: sledov potresa Poleg ostalih, ki smo 
jih že navedli, si je ogledal tudi vilo 
zdravnika dr. Poldeta Ukmarja. Vila je 
utrpela kakih 10.000 dinarjev škode, men-
da zato. ker je v hiši centralna kurjava: 
cevi. ki gredo skozi zidove, še bolj pove-
zujejo stavbo, zato je hiša bolj čutila 
tresljaje. 

Gosf se je podal tudi na grad Ponoviče, 
kjer je zdaj državna konjarna. Tudi ta 
graščina je precej poškodovana, tembolj, 
ker je bila nedavno vsa prenovljena So-
dijo, da je tam škode za 25.000 din. 

Ravnatelj Mihajlovič je bil tudi na gr-
binskem gradu. Graščakinja mu je pri-
povedovala, da je bila ob času potresa že 
budna. Dama veze preprogo in vstaja 
zgodaj. Pojasnila je gostu, da je začutila 
najprej tri bobnajoče sunke, nato kratko 
valovanje, za tem spet dva sunka in še 
kratko valovanje. Dimnik na gradu se je 
zrušil navznoter. S sten so popadale lov-
ske trofeje. Pri padcu so se ubile nekatere 
vaze. 

Direktor Mihajlovič je izrazil domnevo, 
da je bilo središče potresa v Sitarjevcu, 
valovanje pa se je preneslo na ves podalj-
šek, ki sega proti Grbinu. Beograjski 
opazovalec si je napravil nekaj beležk in 
bo svoja opazovanja objavil. Iz Litije, 
kjer je prenočil, se je napotil v Kamnik, 
nato pa je odšel še v Kočevje. Ta dva 
kraja sta na periferiji območja, odkoder 
je beograjska opazovalnica prejela spo-
ročila o potresu. 

Za nevesto že tri tedne ni sledu 
Na poti po dokumente za poroko je izginila 

Polšnik. 12. maja 
V nedeljo 23. aprila se je napotila 26-

letna Lojzka Zupanova, ki je služila pri 
posestniku Lambergarju na Bregu, do-
mov k staršem v Zglavnici pri Polšniku. 
Spotoma je hotela stopiti še v župnišče 
na Polšniku, da bi dobila dokumente za 
poroko. Proti domu se je napotila že ob 
5. zjutraj. Pot drži ves čas ob reki Savi in 
je tu in tam precej samotna. 

Ker se Lojzka ni vrnila v službo, je 
gospodar Lambergar te dni povprašal pri 
njenih starših, kako je to. Toda domači 
so mu povedali, da je sploh ni bilo do-
mov. To jih je zelo zaskrbelo. Pričeli so 
spraševati ljudi, ki stanujejo ob poti. Pa 
doslej niso še naleteli na nikogar, ki bi 
znal kaj povedati o pogrešanem dekletu. 
Nihče je ni videl. Nastal je sumeče se ni 
dekle morda ponesrečilo, saj drži pot z 
Brega proti Polšniku več kilometrov 
vzdolž reke Save, mestoma celo tako bli-
zu, da zadostuje le nerodna stopinja in 
se lahko zakotališ v reko. Manj verjetno 
je. da bi postala Lojzka žrtev napadalca. 
Domači zdaj poizvedujejo, če je Sava kje 
naplavila kakšno truplo. Nevesto išče tudi 

Še enkrat 
v obrambo mladine 

»Slovenskemu domu« se je zdelo prav, 
da je odgovoril na moj članek v »Jutru« 
dne 9. t. m. z napadom na mojo osebo. Na 
to bi mu nikakor ne odgovarjala, ker se 
zai^edam. da bi mu ne mogla niti ne hotela 
odgovoriti z istimi sredstvi in v istem to-
nu niti bi se mi ne zdelo vredno odgovar-
jati na osebne zadeve Pač pa je treba od-
govoriti na dvoje: prvič, da sem se ogla-
sila tedaj, ko je šlo za gosposkega sina. in 
drugič na vprašanje, kdo nosi krivdo za 
krizo našega vzgojsiva. 

Vprašanje, ki je bilo načeto, je načelne-
ga pomena in bi ga nikakor ne mogli deli-
ti na »gosposko« ali "negosposko«. Tudi 
mi ni znano, da bi pedagogika ali psiho-
logija. v kolikor ne gre za vprašanja oko-
lja in njegovih vplivov, delila svoja po-
glavja iz mladinoslovja na ta način. Vpra-
šanje o družbenem izhodišču v našem vpra-
šanju nikakor ne spada k stvari. Dejstva 
pa, da se življenje naše mladine po sili 
razmer še vedno deli na gosposko in nego-
sposke. bi nihče lažje ne 'likvidiral kakor 
naši oficialni reprezentanti, ki imajo naj-
več priložnosti za delo v narodov blagor. 

Načelno vprašanje o krizi našega vzgoj-
stva pa se nam ie izluščilo v vprašanje 
osebne kulture posameznikove in v vpra-
šanje sistema, ki tako kulturo dopušča, 
zahteva ali zanika. Od notranje izgrajeno-
sti in osebne discipline naših vzgojiteljev, 
najsi bodo doma ali v šoli. je odvisna ra-
ven naše vzgojne kulture. Od sistema in 
niegove kulturne politike pa je odvisno, 
ali omogoča ali zavira razvoj v tako smer, 
aH je zasnovan na nazoru vere v človeka 
in pozitivne sile v njem. ki se lahko raz-
vijejo samo v svobodnem tazvoju m v za-
vetju ljubezni, ali pa na nazoru zanikanja 
človeškega dostojanstva, v okrilju avtori-
tete in despotizma. V interesu naše mladi-
ne. njenega zdravja in veselja do življe-
nja je. da z vsemi silami delamo za dvig 
našega vzgojstva v smeri piave človečno-
sti. Svetla tradicija naših najnaprednejših 
vzgojiteljev se oslanja na tako delo. V tem 
znamenju in v zavesti, da je stvar velika 
in da je zanjo vredno prenesti nekatere 
neprijetnosti, so bile izrečene tudi moje 
besede. 

Milena Mohoričeva. 

njen ženin, ki je doma z Brega. Njegovi 
starši mu nameravajo izročiti v kratkem 
posestvo, prav zato si je fant poiskal ne-
vesto in si je izbral pridno Polšničanko 
Zupanovo Lojzko. 

Če bi kdo kaj vedel o Lojzki Zupanovi, 
naj sporoči najbližji orožniški postaji. 
Zupanovi, njen ženin in Lambergar so 
zagonetni primer javili oblastvom, ki zdaj 
iščejo sledove za mladenko. Lojzka je bila, 
ko se je napotila proti domu, oblečena v 
dolgo črno bleko. Bila je razoglava. Lase 
je imela ostrižene na kratka 

Zadnja pot 
Antona Kržišnika 

Priljubljeni starosta Sokola v Žužem-
berku br. Tone Križnik je v četrtek po-
poldne nastopil svojo zadnjo pot. Staro-
katoliški župnik g. Ferdo Lavrinc je bla-
goslovil pred hišo žalosti krsto z rajnkim, 
potem pa se v lepih besedah poslovil od 
zavednega nacionalista in zvestega Soko-
la. Duhovnikov govor je napravil na vse 
prisotne globok vtisk. Izpred hiše se je 
potem razvil dolg žalni sprevod, ki so v 
njem korakali žužemberški Sokoli s pra-
porom pod vodstvom podstaroste notarja 
br. Emerika Ločnika. Za krasnimi venci 
so peljali v avtofurgonu krsto, potem pa 
so se razvrstili za globoko žalujočimi 
sorodniki predstavniki lokalnih obiastev 
in nepregledna množica domačega prebi-
valstva. Na meji trške občine se je spre-
vod ustavil, pred krsto je stopil podsta-
rosta br. Ločnik in se v daljšem govoru 
poslovil od vzornega sokolskega staroste. 
Ob njegovem govoru ni ostalo nobeno oko 
suho. Na avtofurgon so potem položili 
vence Sokola, družine in prijateljev, so-
kolski prapor se je zadnjič poklonil v slo-
vo nepozabnemu starosti in avtofurgon je 
odbrzel proti Ljubljani. 

Pred staro mitnico na Tržaški cesti se 
je medtem zbrala velika množica ljudi. 
Prišli so tudi viški Sokoli v krojih in s 
praporom da spremijo svojega rojaka do 
prezgodnjega groba. Po opravljenem bla-
goslovu se je razvil žalni sprevod Za kri-
žem so nosili bratje krasen venec žužem-
berškega Sokola z državno trobojnico, za 
praporom viškega Sokola so korakali čla-
ni, članice in naraščaj v civilnih oblekah 
z znaki, za venci starokatoliški župnik g. 
Lavrinc, za vozom s krsto pa globoko 
užaloščena rodbina, sorodniki in pokojni-
kovi prijatelji. Pri vhodu na viško poko-
pališče je župnik g. Lavrinc še enkrat 
blagoslovil krsto, potem pa so prenesli 
pokojnika do gomile, kjer se je po oprav-
ljenih molitvah poslovil od rajnkega g. 
župnik, v imenu viškega Sokola pa njegov 
tajnik br. Janez Horvat Poslednjič se je 
nagnil sokolski prapor v slovo nepozab-
nemu Sokolu in starosti, potem pa so med 
ihtenjem pokojnikove družine in sorodni-
kov pričele padati prve grude v gomilo. 
Odločnega nacionalista in Sokola br. To-
neta Križnika, ki ni nikdar skrival svo-
jega jugoslovenskega in sokolskega pre-
pričanja. bomo ohranili vsi v trajnem 
spominu! 

Bavarski železničarji 
zadragarji v Llisbli ani 

Ljubljana, 12. maja 
V sredo zjutraj je z beograjskim brzo-

vlakom prispelo v Ljubljano 26 bolgarskih 
železničarjev — zadrugarjev, ki so se že 
nekaj dni mudili v Jugoslaviji z namenom, 
da sporna jo železnica rske zadružne usta-
nove. Skupina, ki jo vodi plovdivski po-
stajni podnačelnik g. Pančo lliev in ki jo 
tvorijo železni carski zadmžni funkcionar-
ji i ? vseh delov Bolgarije, je najprej ob-
iskala Beograd in Zagreb, odkoder je pri-
spela v Ljubljano. 

Ob'astni odbor Udruženja jugosloven-
skih železničarjev jim je priredil v svoji 
men,zi kosilo, pri katerem je bratske goste 
prisrčno pozdravil predsednik udruženja 
g. inž. Roglič. Popoldne so si gostje ogle-
dali mesto, po večerji pa so bili kot gostje 
udruženja nekaj časa v Nebotičniku, nato 
pa jim je bil v dvorani »Sloge« servi ran 
m.rzel prigrizek, pevci pa so pod vodstvom 
g. Premelča marljivo prepevali slovanske 
in slovenske pesmi. V imenu JB lige je go-
ste pozdravil njen tajnik g. Vekoslav Bu-
čar. Za pozdrav in pogostitev se je zahva-
lil g. Vasili Mušovski, železniški uradnik 
iz Mezdre. V dvorami »Sloge« so se bolgar-
ski železničarji, ki so se zelo laskavo izra-
žali o zadružnih ustanovah naših železni-
čarjev, poimudiili skoraj do pol dveh po-
noči, ko so odpotovali na izlet v Italijo, 
odkoder se bodo vračal' 20. t. m. opoldne 
skozi Ljubljano v domovino. Slovo na ko-
lodvoru je bilo prisrčno. 

finančne kontrole 
Vsemu našemu podjetništvu sporočamo, 

da je te dni izšel Priročnik za finančno 
kontrolno službo, ki ga pa bodo nedvom-
no najbolj pozdravili vsi naši trgovci, 
obrtniki in indiustrijci, prav gotovo pa 
tudi nameščenci finančne kontrole sami, 
eaj je čisto nemogoče, da bi si ti mogli 
zapomniti vse spremembe zakonskih pred-
pisov, ki jih ni malo. Prav zato so se lo-
tili preglednika gg. Zabukovec Leopold, 
Stancer Franc, Gorišek Ivan in Planine 
Jože težkega dela, zbrati v ličnem pri-
ročniku zakonske predpise, po katerih vr-
šijo organi finančne kontrole svojo služ-
bo in kar vse mora prav tako kot te za-
nimati vse naše podjetništvo. Vsakdo, ki 
mu bo prišla knjiga v roike, in teh ne bo 
malo, bo moral priznati, da so gospodje 
težko nalogo, ki so si jo zastavili, rešili 
res odlično. Na 594 straneh male oktav-
ne oblike so zbrali prav vse, kar je bi-
stveno važnega iz finančnega zakona, na-
dalje o vseh davščinah in tatorah, o ba-
novin skem proračunu in dajatvah in tak-
sah, ki so v zvezi z njim, vse carinske 
določbe, predpise o neposrednih davkih, o 
monopolu in zakonu o taksah. Sledijo vsi 
važni predpisi iz obrtnega zakona, o tro-
šarini, uredba o zavarovanju, prisilnem 
izterjevanju in neizterljivosti davka ter 
vsa važnejša določila iz zakona o občem 
upravnem postopku. Poslovnim ljudem so 
postregli še s celo vrsto primerov za vlo-
ge na oblasti in z raznimi drugimi važ-
nimi navodili, pojasnili in pregledi, k i j ih 
rabi vsak gospodarstvenik, najsibo večii 
ali manjši, prav vsak dan. Prav zato mo-
remo reči, da bo priročnik še bolje ko 
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organom finančne kontrole služil trgov-
cem. obrtnikom in industnjcem. Po knji-
gi segajo tako kot do sedaj še po nobe-
ni tovrstni knjigi. Gospodje so s .-vojim 
delom štorih res veliko uslugo organom 
finančne kontrole, vsemu našemu podjet-
ništvu. a največjo pa državi sami, saj 
bo priročnik tudi največjega pomena pri 
vzgoji davkoplačevalcev, katerim bo knji-
ga prinesla vso potrebno jasno t in pre-
prečevala često prav občutne kazni, ki 
jih je balo pogostokrat treba naložiti lju-
dem samo zato. ker o zakonskih oredpi-
sih niso bili poučeni. Poučeni pa n iSo bi-

li, ker pač niso imeli tako praktičnega in 
hitro preglednega priročnika, kakor ga 
bodo imeli od zdaj dalje. 

Priročnik je izdala dravska sekcija 
udruženja zvaničnikov finančne kontrole v 
Ljubljani, kjer se knjiga tudi naroča. 
Stane pa: vezana din t>0. broširana a n 
50. Oni pa, ki so jo naročili pred nje izi-
dom pa jo bodo dobili vezano za din 45, 
broširano za din 35. Podjetnikom pripo-
ročamo, da. knjigo takoj naročijo, zakaj 
spričo toliko interesentov bo kaj kmalu 
razprodana. 

Ln 

Mazač je zastrupil bolehno ženo 
Zdravil jo je za bolezen, ki je n i imela 

Brežice. 12. maja 
Okoli 60Ietno Zupančičevo Marijo, po-

sestnico v Starem gradu pri Krškem, je 
25. aprila obiskal 341etni Tomažin Dani-
jel, pristojen na Rako pri Krškem, in ji 
pripovedoval, kako imenitno zna zdraviti 
razne bolezni s čaji in zdravili, ki iih 
kuha iz raznih zelišč. Prigovarjal je že-
nici, ki je bila bolehna. da jo bo ozdravil 
v treh mesecih. Zupančičeva se je dala 
pregovoriti in je dala mazaču 200 din na-
grade. Tomažin jo je obiskoval in ji do-
našal razna zdravila, ki jih je kuhal iz 
zelišč. S temi zdravili jo je masiral po 
nogah, češ da ji bo odpravil revmo. in ji 
dajal obkladke. Dne 27. aprila pa si je 
omislil za pacientko kopel. V velikem 
loncu je na domu Zupančičeve skuhal v 
vodi neka zelišča in dodal vodi neznano 
tekočino in precej žvepla To zmes je To-
mažin kuhal kaki dve uri. nato pa vse 
zlil v čeber. položil nanj desko in pozval 
Zupančičevo, da si je v pari grela noge 
kake pol ure. Stiri dni po tej kopeli pa so 
začele Zupančičevi otekati noge in je do-
bila po njih mehurčke. Ko je to opazil 
Tomažin, je domačim svetoval, da ji sku-

Ubogi srednješolec.. . 
Pod naslovom »Dies irae, dies illa« smo 

v nedeljo 7. t m. brali članek, v katerem 
pisec objokuje zgrešeni ustroj srednje šo-
le, napačni učni načrt in učne metode. 
Zagovarja učenca, ki ima smisel le za 
praktične, tehnične stvari, »ki po zvoku 
troblje spozna tipo avtomobila«, ki pa ab-
straktnih pojmov ne more ali noče do-
umeti. Pomiluje »jadnega odličnjaka, ki 
zna slovnico, ne razlikuje pa avtomobil-
skih tipov«. (Slabše primere pisec res ni 
mogel izbrati.) 

»Ti grozni dnevi padajo ravno v najlep-
ši letni čas, njih strahote zadevajo... 

Na svetu menda ni nesrečnejšega bitja 
nego je slovenski srednješolec naše dobe.« 
Oh, če bi bili vsi ljudje tako malo ne-
srečni! 

Dvomimo, da bi učenec, ki razlikuje 
avtomobilske troblje (ki najbrž tudi zna 
našteti imena nogometnih klubov), sploh 
kaj vedel o ustroju bencinskega motorja 
in njegovem delovanju. Po drugi strani 
»jadni odličnjak«, to je učenec, ki zna lo-
gično misliti in kombinirati abstraktne 
definicije, običajno ni tako enostranski, da 
bi mu bile praktične stvari čisto tuje. 

Res vsebuje učni načrt premalo prak-
tičnih, v življenju važnih stvari in preveč 
brezpomembnih, včasih celo smešnih po-
drobnosti. (Jernej Steržinkar) Ni pa edini 
in tudi ne glavni namen srednje šole, da 
dà učencu praktično izobrazbo. Zato so 
obrtne delavnice, strokovne šole itd. Sicer 
pa nihče razen ambicioznih staršev ne 
sili otroka, ki mu šola ne diši, da se zlepa 
ali zgrda prerine skozi osem šol. Ali upa-
jo, da mu s tem poskrbijo lepšo in lažjo 
bodočnost (kar pri današnji brezposelno-
sti inteligence menda ni upravičeno), da 
mu odpro vrata v »boljšo« družbo, ali da 
si bo kot inteligent brez posebnega na-
pora za pisalno mizo služil kruh? Neinte-

hajo črni les in s tem izpirajo bolnici 
noge. Toda to izpiranje ni prav nič po-
magalo. Zupančičevi so noge čedalje bolj 
otekale in se je oteklina hitro širila na 
gornji del telesa, pri čemer je imela groz-
ne bolečine. Domači so nato poslali po 
zdravnika, ki je ugotovil, da je njeno sta-
nje brezupno. Noge in zadnji del telesa 
so Zupančičevi dalje otekali in začelo jo 
je še močno dušiti. V torek 9. t. m. je že-
nica umrla. 

V sredo se je napotila sodna komisija, 
ki so jo sestavljali sodnik g. Tominec 
Oskar, zdravnik g. dr. Bogataj Jože in 
zapisnikar, v mrtvašnico na Vidmu, kjer 
je ležala pokojnica. G. dr. Bogataj je iz-
vršil sodno obdukcijo in ugotovil, da je 
nastopila smrt zaradi zastrupitve z žve-
plom in da je pokojnica bolehala zgolj 
na srcu, ne pa za revmo. Brežiški orož-
niki so aretirali mazača Tomažina. zaple-
nili njegova zdravila in ga oddali v za-
pore. 

Ta žalostni primer ljudske lahkoverno-
sti naj bo vsakomur v svarilo, nai za bo-
lezen ne išče mazačev. 

ligentne inteligence se žal ne manjka! 
Srednja šola je konservativna, metode 

so slabe, toda zelo krivično je nanje in 
na profesorje valiti vso krivdo neuspehov, 
kajti velik del krivde je na učencih sa-
mih, oziroma na njihovih starših. J. K. 

Bivši prekmurski uradniki 
se sestanejo 

Murska Sobota, 11. maja 
Po priključitvi Prekmurja k Jugoslaviji 

je bilo prav malo domačega izobražen-
stva, ki bi bili zmožni voditi urade v 
slovenskem jeziku. Zato je bila prva leta 
v Prekmurju večina državnih uslužbencev 
iz bivše Kranjske in sosednje Štajerske. 
V teku let se je nabralo prav lepo število 
uradnikov, ki so nekoč službovali v 
Prekmurju, pa so danes raztreseni po 
vsej državi. Ti bi gotovo radi spet enkrat 
prihiteli v Mursko Soboto med prijatelje, 
ki so jih tu spoznali, in med dobro prek-
mursko ljudstvo, ki so ga vzljubili. Od 
več strani je bila že izražena želja, da bi 
v času »Prekmurskega tedna«, ki bo od 
17. do 26. junija v Murski Soboti, orga-
nizirali sestanek vseh bivših uradnikov v 
Prekmurju, da se spet enkrat snidejo v 
metropoli Slovenske krajine * 

Vodstvo »Prekmurskega tedna« je zdaj 
na splošne želje vstavilo v program se-
stanek bivših »Prekmurcev« iz Kranjske 
in Štajerske na soboto 24. junija. Sesta-
nek bo pravi družabni večer s pisanim 
programom in zabavo, ki bo prirejena na 
razstavišču. Pretežna večina uradnikov, 
ki so tu službovali, ima na Mursko So-
boto prav prijetne spomine, zato se bodo 
brez dvoma radi odzvali pozivu in prišli 
gledat, kako je metropola Prekmurja na-
predovala. Ti bodo tudi najbolj poklicani 
podati mnenje o velikem in naglem raz-
voju Murske Sobote, ki je iz velike po-
vojne vasi postala lepo in urejeno mesto. 

D A N E S O B 20. U R I V D V O R A N I K A Z I N E 

H. MAJSKI VEČER 
mladinskega odseka Strelske družine v Ljubljani, pod pokrovi-
teljstvom g. komandanta divizije in daniskega častnega odbora 

Kratek koncertni program« — Plesni Broadway - jazz. 

Prosvetno delo na Kočevskem 
Odlično uprizorjena igra v Kočevski Reki 

Kočevje, 11. maja. 
Preteklo nedeljo je vprizorila podružni-

ca GMD v Kočevski Reki dobro uspelo 
Finžgarjevo dramo »Verigo«, ki je bila 
izvajana v ljudski šoli v Borovcu, šolska 
dvorana je bila nabito polna prosvete 
željnih domačinov, gostov iz Kočevja in 
lepe čete Sokolov in Ciril-Metodarjev iz 
sosednje Ribnice. Ti so žal prišli zadnji, 
zato so le iz hodnika megli slediti prizo-
rom na odru. 

Tudi to pot so naši kočevski Slovenci 
dokazali, da smo vsi trdna enota, ki se 
vedno bolj uveljavlja v tej deželici. Uvod-
no besedo je imel g. šolski upravitelj 
Marjan Tratar; v vznešenih besedah je 
orisal položaj našega človeka m dokazal, 
da smo Slovenci tu na svojih tleh, manj-
šina so pa gostje, od katerih želimo in 
zahtevamo, da se tudi obnašajo kot gost-
je. Za njim je spregovoril v imenu zdru-
ženega akademskega bloka g. Lado Kosi 
iz Ljubljane. Prinesel nam je pozdrave 
našega akademskega naraščaja in zago-
tovilo, da je omladina v mislih in delu 
pri naših Slovencih. Oba govornika sta 
žela toplo priznanje vseh navzočih. 

Drama, ki jo je s skrbjo in vestnostjo 
zrežiral g. Silvo Mehora, šolski upravi-
telj v Brigi, daje slutiti, da, bodo igre, 
vprizorjene v letošnji sezoni, dosegle vi-
šek, kolikor je sploh mogoč na amater-
skih odrih. Igralska družinica, v kateri 
so zastopani vsi sloji — naš delavec, 
uradnik in kmet — je dala v svojem pr-
vencu vse prizore s tako življenjsko sik», 

da se moramo čuditi, kako je bilo mogo-
če v tako kratkem razdobju naštudirati 
snov drame, ki gotovo ni lahka če upo-
števamo, da je bila večina igralcev prvič 
na odru. Posebno pohvalo zaslužijo gg. 
Mehora, Poje, žagarjevi. Cvarova, Tra-
tarjeva, »Drnolec« in ostali igralci, ka-
terih imen žal ne vem. Vsem iskreno če-
stitamo in želimo, da bi ob ponovitvi v 
nedeljo 14. t. m. zcipet v Borovcu dosegli 
ponovno najlepši uspeh in čim številnej-
ši obisk. Posebno želimo v obisk Sloven-
ce iz Kočevja, ki naj si stavijo požrtvo-
valne Ribničane za zgled. Naša topla za-
hvala velja predvsem vodstvu CMD v 
Ljubljani, ki je z znatno denarno podpo-
ro omogočilo, da smo Slovenci dobili svoj 
prvi slovenski oder na kočevskem pode-
želju in s tem realizirali našo dolgolet-
no željo. 

Po predstavi so se podali vsi udeležen-
ci v gostilno g. Briškega, kjer se je ob 
veselem razpoloženju vseh razvila prijet-
na domača zabava. Naša lepa slovenska 
pesem je odmevala po sobah in donela v 
vas. — Ob 20. so se naši Segavi Ribniča-
ni, spremljani od domačinov, poslovili ter 
odrinili čez Kočevje v Ribniško dolino. 

Začudenje je izzvalo ravnanje borov-
äkega župnika Wittineja, ki je ta dan 
menda iz same ljubezni do Slovencev pre-
ložil večernice v 5 km oddaljeno Brigo. 
Izdana je bila parola, da se morajo vai 
Kočevarp odstraniti ia Borovca in bojko-
tirati slovensko prire*fitev. Montai je to 

uvod k nedavno napovedanemu složnemu 
sožitju. 

Vsekakor si bomo v bodoče bolj na-
tančno ogledali delovanje neke gospode, 
ki se udejstviye v nočnih urah s trganjem 
naših lepakov. Za enkrat pika. 

—celj 

Kočevje. 12. maja 
Gospod urednik! 2e nekaj časa se ni-

smo oglasili iz slovenske kočevske Švice. 
Med tem je že mogočno kraljevala po-
mlad, ki je vse ogrnila v zelenje in cvet-
je. Sadje je v glavnem že odevetelo in 
gozdovi so v najbohotnejšem zelenju. Ne-
davni mrazovi so celò Krempo in Kro-
karja posuli s snegom. Toda to je zdaj 
že vse za nami in solnčni dnevi vabijo 
v našo prelestno kočevsko Švico: pridite 
z vseh strani k nam! Ze Veliko noč je že 
bilo tod nekaj nadebudnih prijateljev z 
onstran severne meje na obisku in vrnili 
so se v svojo domovino polni dobrot, ki 
jih nudi naša zemlja. 

Pomlad pa je pri nas prinesla v deželo 
tudi večjega kulturnega razmaha in nam 
vlila novega poguma. Kakor vsako leto, 
so nas tudi letos obiskali akademiki, člani 
JNAD »Jugoslavije« iz Ljubljane, ki so 
nam prinesli knjig, zdravil, našo besedo, 
pesem in f i lm Naj ne bodo v svojem ple-
menitem narodnem poslanstvu osamljeni! 
Vabimo vsa akademsko mladino, da sledi 
zgledu odlične JNAD »Jugoslavije«, ki 
je prva pričela na Kočevskem vršiti 
uspešno in hvalevredno narodno obramb-
no akcijo. 

Kočevski Slovenci pa tudi sami še vse 
bolj čutijo toplino svobodne in velike Ju-
goslavije. Tudi T njihova zagrenjena acca 

prihaja pomlad. Zbudila se je želja in 
volja po izobrazbi in po slovenski besedi, 
ki ji naša šola v preteklosti ni bila na-
klonjena. Danes, ko se oglaša skoraj že po 
vseh šolah slovenske Kočevske naša pe-
sem in naša beseda, je tudi naš odrasli 
človek začutil potrebo slovenske narodne 
izobrazbe. Kr. banska uprava nam je ugo-
dila. Ustanovila je prvo slovensko kmet-
sko nadaljevalno šolo v Kočevski Reki, 
kjer je sedež občine. Novo šolo vodi šol-
ski upravitelj iz Borovca, v njej pa uče 
priznani slovenski kmetski strokovnjaki 
in učitelji tega okoliša. V šoli je 40 mo-
ških in žensk, od 16. do 70. leta starosti. 
Vsi posečajo šolo od nedeljah in praznikih 
popoldne. Šola je bila otvorjena v marcu 
z uvodnim predavanjem sreskega kme-
tijskega referenta, priznanega kmetijske-
ga strokovnjaka inž. Sadarja in bo traja-
la do konca 'junija. S to šolo je naš slo-
venski človek slednjič dobil svojo ljudsko 
univerzo, na katero je moral žal čakati 
polnih 20 let. Pomladno prebujenje slo-
venskega kmeta na Kočevskem pa se kaže 
tudi v okviru marljive podružnice CMD v 
Kočevski Reki. ki združuje številne Slo-
vence tega okoliša, ne glede na politično 
pripadnost, in ki je preteklo nedeljo otvo-
rila prvi slovenski oder na Kočevskem. 

Vabimo ponovno slovenske izletnike, da 
prihite v kočevske kraje še v maju ali 
pa v juniju. Krempa je te mesece vsa 
pokrita z narcisami. Ze lani smo imeli 
priliko pozdraviti tod številne slovenske 
izletnike in šolsko mladino. Za majniške 
in druge izlete ne more biti lepšega kakor 
pohiteti v Kočevsko Švico. Rod. ki se tod 
drami, vabi v svoj objem. Prisluhnite te-
mu klicu in se odzovite. —ar. 



Domače vesti 
* Akademikom nacionalistom! Jugo-

slovensko nacionalno akademsko društvo, 
»Jugoslavija« v Ljubljani poziva vse še 
neorganizirane akademike, ki so nacional-
no orientirani, da vstopijo v društvo. 
Društvo ima toliko odgovornih nalog pred 
seboj, da mora še pomnožiti svoje vrste 
in izvesti tako vzorno organizacijo, da bo 
kos vsem nalogam. Zato se obrača na vse 
simpatizerje, da se včlanijo v »Jugoslavi-
jine« razgibane in delovne vrste. Odbor. 

• Smrt uglednega trgovca. Preminil je 
v starosti 49 let ugledni trgovec m po-
sestnik Miroslav Brundula iz Mežice Gu-
fi tan ja. Pokojni si je s solidnostjo in prid-
nostjo ustvaril lepo uspevajočo trgovino ln 
si je s svojo ljubeznivo postrežljivostjo 
pridobil v vseh krogih priljubljenost ter 
spoštovanje. Blagega pokojnika bodo po-
kopali danes v soboto ob 17. iz hiše žalosti. 
Ohranimo mu časten spomin, žalujočim na. 
še iskreno sožalje. 
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* Spomenik jugoslovenskih vojnih do-
brovoljcev iz Amerike. Na Cetinju bodo te 
dni odkrili spomenik v spomin na veliko 
tragedijo iz naših osvobodilnih bojev Spo-
menik bo častil spomin vojnih dobrovolj-
cev, ki so iz svoje nove ameriške domovi-
ne v svetovni vojni prihiteli na pomoč 
bratom v stari domovini, a jih je kruta 
usoda ugonobila tako rekoč na pragu do-
movine, tik pred ciljem požrtvovalnega 
pohoda. Na pravoslavni božični dan 1. 1915 
-4 je približal Meduanskemu zalivu velik 
parnik, na katerem je bilo nad 300 mladih 
črnogorskih in dalmatinskih rojakov, ki so 
se v Ameriki priglasili za jugoslovenske 
vojne dobrovoljce. Parnik je naletel na 
mino ter se potopil z vsemi požrtvovalni-
mi vojnimi dobrovoljci vred. Iniciativo za 
postavitev spomenika tem požrtvovalnim 
vojnim dobrovoljcem, so dali naši rojaki 
v Ameriki, ki so prispevali tudi večino po. 
trebnih gmotnih sredstev. Spomenik je iz-
delal kipar Risto Stijovič. Na podstavku, 
v katerega je vklesana skupina črnogor-
skih borcev ter podoba ladje, ki se potap5 

Ija. stoji blizu 5 m visoka ženska figura, 
ki ima v levi roki lavorjev venec, z desni-
co pa dviga meč. Ta figura predstavlja 
simbolično lovčensko vilo. 

amaterske izdelave, filmi 
in aparati najceneje pri 
»VENUS« — Tyrseva 9. 1 

* Ljubljansko strelsko okrožje bo imelo 
v nedeljo 14. t. m. ob pol 9. dopoldne v 
salonu restavracije na ljubljanskem glav-
nem kolodvoru svojo redno letno skupšči-
no. Na dnevnem redu so poleg poročil 
funkcionarjev tudi volitve nove uprave in 
nadzoraištva ter predlogi družinskih uprav. 

* »Putnikova« naznanila. Za binkoštne 
praznike prireja »Putnik« iz Beograda 
dva izleta: 27. t. m. v Banjaluko, Jajce in 
Sarajevo, 28. t. m. pa v Vrnjačko banjo. — 
Polovično železniško vožnjo imajo udele-
ženci pevskega zleta v Pančevu 14 t. m. 
udeleženci proslave 50-letnice vseučilišča 
v Sofiji od 20. do 26. t. m., udeleženci pev-
skega zleta v Veliki Kikindi 28. t. m. ter 
člani združenja bojevnikov, odlikovanih z 
redom Belega orla, ki bodo imeli 14. t. m. 
svojo skupščino v Beogradu. — Društvo 
»Putnik« je izdalo v francoščini, angleščij 
ni, nemščini in češčini lepe prospekte o po-
tovanjih po Jugoslaviji, ki se brezplačno 
dobe v »Putnikovih« biletarnicah. (—) 

* Za mal denar mnogo vžitka boste imeli, 
če se odločite za počitnice na Polževem. 
Nikjer ne boste tako dobro in tako poceni 
postrežem, pa tudi nikjer ni tako ugodne 
prilike odpočiti se v miru sredi bujnega 
zelenja s krasnim razgledom na vse strani, 
kakor tam gori na prijaznem hribu nad 
Višnjo goro. Dom na Polževem ima svoj 
telefon in postrežljivi Mirko vam radevo-
lje pove vse, kar vas zanima. Telefoniraj, 
te: Višnja gora 1. ali pa pišite: Dom na 
Polževem, pošta Višnja gora in dobili bo-
ste vse potrebne informacije. (—) 

* Zveza kulturnih društev vljudno vabi 
svoje edinice s področja Gorenjske, da se 
v čim večjem številu udeležijo velike na-
rodne svečanosti, ki jo priredi podružnica 
Narodne strokovne zveze na Jesenicah ju-
tri ob 15. popoldne v Žirovnici, na katero 
so vabljena tudi vsa ostala nacionalna 
društva in vsi prijatelji nacionalnega des 

lavstva. 
* Samo do sobote opoldne je čas prijave 

za izlet v Ljutomer h konjskim dirkam. 
Javite se pravočasno v biletarnah »Putni-
ka« (—) 

* Za binkoštne izlete Tujskoprometne 
zveze dobite tiskane prospekte in vse in-
formacije v vseh biletarnab. »Putnika«. 
( — ) 

* Slabotne, slabokrvne in počitka po-
trebne čitatelje opozarjamo na znano 
»Serravallo« kinasvino z železom o kate-
rem se je nad 10.000 zdravnikov pohvalno 
izrazilo. Dobiva se v vseh lekarnah. Reg. 
S. 3290 od 24. n . 1933. (—) 

»Najboljši film Elisabeth Bergner«. 
»Najboljša vloga Elisabeth Bergner« 

DANES SVEČANA PREMIERA ! 

»UKRADENO ŽIVLJENJE« 
piše svetovni tisk o poslednjem filmu Elizabete Bergner »Ukradeno življenje« — Režija: Paul Czinner. 
Njen partner Mihael Redgrave. Elizabeth Bergner v dvojni vlogi — sestri dvojčki — nenadkriljiva, 
največja karakterna Igralka. Snov je vzeta po nagrajenem romanu J. K. Beneša, nečaka dr. Edvard 
Beneša, manuskript pa je od znane pisateljice Margaret Kennedy. — Filma s tako bogato vsebino — 
izven vsake šablone — že dolgo niste videli. 

Ne zamudite zadnje priložnosti in 
oglejte si drevi m jutri popoldne v šent-
jakobskem gledališču sijajno uspelo igro 
»Košček sreče«. Učinkovito zgrajeno deja5 

nje, pestrost dialoga, prepletenega z mnogo 
humorja in življenjsko verna raznolikost 
karakterjev zagotavljajo delu uspeh in pri. 
ljubljenost pri občinstvu. Režija ge. Po-
lonce Juvanove je dovedla na oder odlično 
predstavo, ki je dobila svoj odraz v lepi 
skupni igri vseh sodelujočih, ki jih je pre-
ko 20. Stalni obiskovalci šentjakobskega 
gledališča menijo, da je ta igra vsebinsko 
in igralsko daleko najboljša v letošnji 
uspešni sezoni. V nedeljo popoldne bo zad-
nja predstava v letošnji sezoni 

u— Mestno zdravniško dežurno »iužb® 
bo opravljal od sobote od 8. zvečer do po-
nedeljka do 8. zjutraj mestni zdravstveni 
svetnik dr. Franta Mis, Poljanska cesta 
št. 15-n., telefon 32-84. 

SVILA — TO JE POMLAD! 
Prekrasni vzorci v mavričnih barvah; od-
lična kvaliteta ln nizka cena — vse to 
bo vplivalo na Vašo odločitev, da si boste 

Izbrali svilo za obleko pri tvrdkl: 

B R A T A V L A J , WOLFOVA 5. 

SIRMI0NE 
Lago di Garda 

u— Sadjarsko in vrtnarsko društvo pri-
redi ob lepem vremenu v nedeljo 14. t. m. 
ob 9. dopoldne na vrtu g. Jožeta Zavašni, 
ka na Viču pomladno škropljenje sadnega 
drevja z motorno škropilnico. Udeleženci 
naj se zbero pred novo šolo na Viču. Vabi. 
mo člane vseh ljubljanskih podružnic. 

u— Pregled novih motornih vozil. Upra-
va policije v Ljubljani javlja., da bo pre-
gled novih motornih vozil v petek 19. t. m 
od 8. do 11. v Ljubljani na Bregu 20. (dos 

voz z Novega trga). K pregledu je pripe-
ljati tudi vse avtomobile, avtobuse in mo-
tocikle, ki letos iz kakršnegakoli razloga 
še niso bili komisijsko pregledani in odo-
breni za promet. 

n — S l o v e n s k a sekcija Jngoslovenske 
ženske zveze priredi v nedeljo 14. t. m. v 
mali dvorani Zvezde (I. nadstropje) ob 11. 
uri dopoldne proslavo materinskega, dne s 
predavanjem ge. prof. Dorè Vodnikove o 
»Materinem delu za narod«. Vabljeni vsi! 
Vstop prost! 

„Ze len i o tok z d r a v i l n i h v r e l c ev " 

Hotel Sirmione (Hotel Terme) Albergo Boiola 
» Termalna kopališča v hiši 

* Jugoslavija v filmu na svetovni raz-
stavi v New Yorku. Poročali smo že, da 
je posebna filmska ekspedicija v južno-
srbskih krajih izdelala nemi in zvočni film 
za svetovno razstavo v New Yorku. Iz 
Južne Srbije so filmski strokovnjaki pri-
speli v Sarajevo in bodo tudi tam izdelali 
večji film. ki bo prikazoval orientalske 
zanimivosti mesta in okolice. Tretji film 
pa bo posnet v Sloveniji in bodo tako na 
svetovni razstavi v Ameriki v filmu pri-
kazana tri kulturna področja, ki so zdru-
žena v naši državi. 

Z A I I I GOS O 

SV I C. PREŠERNOVA 1 

* Novi grobovi. Na Dunaju je umrl g. 
Paul Lambert Luckmann, kapetan frega-
te v pokoju. Pogreb bo v ponedeljek ob 
15. pri Sv. Križu v Ljubljani. — V Grib-
Ijah v Beli Krajini je umrl v starosti 6. 
let g. Jure Zupanič. V Zagrebu je umrla 
gospa Greta Pogačarjeva, trgovčeva so-
proga. Pogreb bo danes ob 17. na Miro-
goju. — Pokojnim blag spomin, žalujočim 
naše iskreno sožalje! 

— Pri lenivosti črev in slabem želodcu 
z nerazpoJoženjem za jed vsled zapeke, 
naj se rabi že davno znana in učinkovita 
naravna »Franz-Josefova« grenka voda. 
Zelo pogosto se potrjuje, da je »Franz-
Josefova« grenka voda prav posebno ko-
ristno domače sredstvo, kadar gre za to, 
da se zjutraj očisti prebavni kanal s sa-
linskim sredstvom za odprtje. 

O s i . ree S. T . i0474/^5 . 

* Planinci! Udeležencem letošnje skup-
ščine SPD v Novem mestu 13. in 14. maja 
je železniška uprava odobrila 50% popust 
od normalne vozne cene in to na temelju 
rešitve z dne 11. maja 1939 št. 12.513-2 
1-39, ki se glasi: Za udeležence skupščine 
SPD v Novem mestu je odobren 50«/o po-
pust normalne vozne cene in to le članom 
SPD. Udeleženci kupijo pri odhodu na že-
lezniški postaji celo vozno karto in že-
lezniško legitimacijo obrazec K-13 na po-
dlagi svoje članske izkaznice SPD s sliko. 
Kupljena vozna karta velja za brezplačen 
povratek po isti poti proti potrdilu na ob-
razcu K-13, da se je dotični skupščine ude 
ležii. Ugodnost velja za odhod od 11. do 14. 
maja, a za povratek od 14. do 17. maja v 
vseh razredih vseh vlakov, izvzemši eks-
presnih. (—) 

* Glasbena Matica ljubljanska bo pri-
redila v soboto 20. t. m. v dvorani Hrvat-
skega glasbenega zavoda v Zagrebu kon-
cert svojega pevskega zbora pod vodstvom 
ravnatelja Mirka Poliča. Namen koncerta | 
je počastiti znamenitega muzikologa, g. 
monsignora Janka Barleta, ki je pied krat-
kim praznoval svojo 701etnico. Pri koncer-
tu sodelujejo poleg Matičnega zbora še 
ravnatelj Bete ito, Ljudmila Polajnar jeva 
in prof. Marijs« Tipovšek. Rojake, ki sta-
nujejo v Zagrebu in okolici opozarjamo na 
koncert Glasbene Matice in na proslavo 
zaslužnega rojaka. 

* Strip čokolade »Union«. Tempo da-
našnjega časa se izraža v otroški psihi. 
Otroške zabave in čtivo so se temeljito 
izpremenile. Vse je v znamenju naglice in 
čim večje količine. Tipični izraz in pro-
dukt vsega tega je dr i p-risan, fotografi, 
ran, filman. Strip je osvojil ves svet, sta-
ro in mlado. Kar so ljudje prej doznavali 
iz dolgih romanov, hočejo danes videti v 
slikah, ki imajo le kratek tekst. Strip 
predstavlja že novo obliko literature. Stri-
pi so razširjeni po vsem svetu in moramo 
priznati, da imajo mnogi tudi velike vzgojs 

ne in umetniške vrednosti. Tako vrsto 
stripa je zdaj uvedla tvomica čokolade 
»Union«, da se strast otrok za zbiranje 
podobic posveti plemenitemu namenu. Ko 
otrok kupi čokolado, najde v njej sliko s 
tekstom in številko in si tako v kratkem 
času pridobi strip najboljše vrste. Stripi 
čokolade »Union« so na višku vzgojne 
vrednosti sodobnega stripa, pri tem pa pol. 
ni vedre in nepokvarjene šegavosti. Hvale-
vredno je, da je po vsej Evropi znana 
tvornica čokolade »Union« uvedla svoje 
stripe, ki so nekaj novega pri. nas in tudi 
v inozemstvu. (—) 

Iz LJisMfane 
U— Ljubljančanom! V ponedeljek 15. t 

m. pride v Ljubljano ob 20.20 skupina 
150 bolgarskih akademikov. Narodni aka-
demski blok jim skupno s klubom bol-
garskih akademikov in akademsko jugo-
slovensko-tolgarsko ligo pripravlja spre-

I jem pri vlaku na glavnem kolodvoru. Ob-
j enem pozivamo vso narodno zavedno 
i Ljubljano, da se z akademiki v čim več-
i jem številu udeleži sprejema bolgarsk h 
! bratov. S kolodvora bomo krenili v spre-
i vodu pred univerzo kjer bomo v imenu 

Narodnega akademskega bloka pozdravili 
bolgarske akademike. Prosimo narodno-
obrambna, telovadna in kulturna društva, 
da se udeležijo po svojih članih sprejema. 
Z obilno udeležbo dokaž;mo bolgarsko-ju-

| goslovensko prijateljstvo! Narodni aka-
demiki blok. odsek za propagando. 

u— Trg za drva, tnala in fižolove pre-
klje so včeraj prestavili s Krakovskega 
nasipa spet onstran Ljubljaničine struge 
na Grudnovo nabrežje, kjer so prodajali 
kurivo prej že mnogo let, pa so morali ta 
trg zaradi regulacije Ljubljanice začasno 
opustiti. Zdaj je ta prostor temeljito zre-
guliran, primerno nasut in precej razšir-
jen. Tod namreč teče odcep nove državne 
ceste z dolenjske strani od Karlovškega 
mosta ob Gruberjevem nabrežju preko 
Prul. Na Grudnovem nabrežju so na novo 
postavili leseno ograjo ob vodni strani. 
Istotako so Grudnovo nabrežje ob strmi, 
nah lepo splanirali in deloma obložili s 
svežo travnato ruševino. 

PARRETE 
kupite najugodneje 
pri domači tovarni 

REMEC - Co., Kamnik 

SALON P E R I L A 

BOGATAJ ALBIN 
SE JE PRESELILA 
v Nebotičnik 

G A J E V A 

8. nadstropje 

U L I C A 1. 

u— Dečji prapor Sokola Ljubljana-
Moste, ki ga bodo razvili na praznik 18. 
t. m na dečjem dnevu ljubljanskih so-
kolskih društev, je razstavljen v izložbe-
nem oknu Tiskovne zadruge in zbuja občo 
pozornost. Prapor sta izdelali načelnica s. 
Zdenka Kruharjeva in s Starčeva. Ku-
movala bosta praporu sokolska mati s. 
Kastelčeva. ki ima največ svojih otrok 
pri moščanskem Sokolu, in nacionalni in 
sokolski delavec br Andrej Sturm. Ljub-
ljansko sokolstvo je vabljeno, da se ude-
leži praznika sokolske mladine v četrtek 
18 t. m. polnoštevilno! 

n— Oddelek za deklamacijo in drama-
tično igro na drž. konservatoriju bo imel 
svojo produkcijo v ponedeljek 15. t. m. ob 
18.15 v Hubadovi dvorani. Gojenci prof. 
'«šesta bodo nastopili v naslednjih delih 
Shakespearja.: »Komedija zmešnjav« in 
»Kar hočete«, dalje v Rostandovem »Orli-
ču« in Wildgansovi »Ljubezni«. Izvajali 
se bodo posamezni prizori ali pa cela deja-
nja. Podrobni spored se dobi v knjigarni 
Glasbene Matice. 

u— Okoli 150 bolgarskih akademikov iz 
Sofije pride v ponedeljek 15. t. m. ob 20. 
v Ljubljano. Bolgarski akademski klub 
»Hristo Botev« vabi vsa akademska in so, 
kolska društva in vse prijatelje bolgarske, 
ga naroda, da pridejo k sprejemu na po-
stajo. 
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Zastopnik 
za Ljubljano 
in okolico: 

g. Ferdo Vode, 
LJUBLJANA, 

Kersnikova 7, 

(brez pravice 
na inkaso). 
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NAJLEPŠI FILM ITALIJANSKE FILMSKE PRODUKCIJE! 

KDO JE SREČNEJŠI OD MENE 
Čarobno petje — lepa vsebina — in krasni posnetki! 

Predstave ob 16., 19. tn 21. uri 

Kino Union, tel. 22-21 

Tito Schipa 
fenomenalni tenor 
— ki ga poznate 

iz nepozabnega 
filma »VIVERE«. 

DŽIM IZ DŽUNGLE I. dei. Grant Withers, Betty Jane Rhodes 
Režija: Ford Beebe in Cliford Smith. 

Nedogledna parada vseh vrst prebivalcev džungle, poleg tega pa Izredno napeta 
vsebina, je močno iznenadenje za vsakega gledalca tega filma. — Ne zamudite 
ogledati si še danes ta film! KINO SLOGA, tel. 27-30, ob 16., 19. in 21. uri. 

drobneje seznaniti s posameznimi slikami, 
opozarjamo, da bo v nedeljo ob 11. uri 
strokovno vodstvo po razstavi. Slike bo 
razlagal prof. Stane Kregar. Razstava je 
odprta od 8. do 19. ure. 

u— Podružnica Kola .jugoslovanskih se. 
ster priredi v nedeljo 14. t. m. cvetlični 
dan v svojem okolišu. Prosimo vse mi-
moidoče, da se odzovejo plemenitemu kli-
cu s tem, da pridno posegajo po cveticah. 
— V torek 16. t. m. ob 17. pa priredi po-
družnica materinski dan z obdarovanjem 
naših najrevnejših mater. Na sporedu so 
ljubke igrice in deklamacije. Vljudno va, 
bimo na proslavo. 

Iz Celja 

u— Akademiki cerkveni pevski zbor bo 
priredil dne 24. in 25. t. m. pod vodstvom 
opernega dirigenta g. Antona Nefata v 
obmejnih krajih v Slovenskih goricah kon-
cert slovenskih narodnih pesmi na prostem 
in brezplačno. Ljubitelji slovenskega življa 
v Slovenskih goricah vabljeni. Pevska va-
ja v ta namen bo v torek ob 19. samo za 
moški zbor. 

Lepo darilo za vsakogar 
kakor birmanca, 

pridnnga dijaka, je fotoaparat B a l d a z 
optiko 1.6.3 — lepo torbico in 

2 filmom Isochrom 

vse skupaj za Din 320.—. — Razvija in 

kopira res prvovrstno! 
Naš ček. račun je štev. 13-285. — Naša 
telefonska štev. 2566 in 2567. — Zunanja 

naročila poštnoobratno! 
Se priporoča 

Foto Tourist — Lojze Smuč 
LJUBLJANA — ALEKSANDROVA C. 8 

ln podr. PREŠERNOVA 9. 

u— Angleško društvo v Ljubi jani prire-
di v nedeljo 21. t. m. za zaključek sezone 
izlet z avtobusom v Polhov Gradec. Vabijo 
se vsi člani ter po njih vpeljani gostje. 
Prijave to soboto in sredo 17. t. m. ob 
knjižničnih urah v društvenem lokalu ter 
v sredo zvečer pri čajevem večeru. Infor-
macije v društvenem lokalu. 

u— Vodstvo po razstav! v Jakopičevem 
paviljonu. Prijatelje domače likovne umet-
nosti, ki še niso videli razstave Lavrino, 
va, Remčeva, Gorjup, ali ki bi se hoteli po-

e— »Othello« v celjskem gledališču. Ljub-

ljanska drama je ob zaključku letošnjega 
abonmaja v celjskem gledališču uprizorila 
v četrtek zvečer Shakespearovo tragedijo 
»Othello« v sijajnem prevodu pesnika 
Otona Župančiča. Ta klasična in mojstrska 
tragedija ljubosumja, ki je bila napisana 
pred dobrimi 300 leti. je naša v ljubljan-
skih igralcih odlične interprete in v ose-
bi g. prof. Šesta teme'j'tega in invenciozne-
ga režiserja. Učnnck i!$re so še močno po-
večali lepi kostumi in zelo okusna scene-
rija. Izredno močne in tehtne like so ustva-
rili gg. Levar (Othello) in Debevec (Jago) 
ter gdč. Boltarjeva (Desdemona) Krepko 
so se tudi uveljavili gg. lan. Sever. Skrbin-
šek. Cesar in Potokar ter gdč. Gabriječi-
čeva in Levarjeva. Večer je bil zaključek 
redne sezone v Celju, pa tudi njen umetni-
ški višek. — R. P. 

e— Preložen telovadni nastop. Z a jutr i 

določeni javni telovadni nastop celjsike 
gimnazije in vseh treh meščanskih šol je 
preložen in bo v nedeljo 21 t m. ob 11. 
dopo>ldne na Glaziji, Sodelovala bo voja-
ška godba. 

e— Koncert Celjskega pevskega društva, 

na katerem bo društvo proslavilo 60-let-
nico skladatelja Antona Lajovca in 45-let-
nico svojega delovanja, je zaradi prenatr-
panosti meseca maja s kulturnimi priredit-
vami pre ožen na soboto 3. junija. 

e— Zdravniška vest. Sekundarij celjske 
bonišnice g. dr. Slavko Perfco je položil 
na kliniki prof. dr Durata v Zagrebu izpit 
za specialista iz ginekologije in porodni-
štva Čestitamo! 

e— Večer mladinske pesmi v Celju. K 
temu pojasnujemo,, da izhaja pevka ga. 
Marjanca Kalanova iz šole ge Zore Ro-
pasove, profesorice solističnega petja na 
Glasbeni Matici v Mariboru, katere gojen-
ka je že peto leto. 

Iz Maribora 
a— Drevi ob 8. velik koncert APZ v 

Unionu. Akadcmki pevski zbor, ki se pri-
pelje v Maribor ob pol 18. uri, bo izva-
jal pesem iz dobe slovenskega preporoda 
pod poznanim glasbenim mojstrom Fran-
cetom Maroltom. Koncert se vrši pod po-
kroviteljstvom Nj. Vel. kraljice Marije. — 
Opozarjamo občinstvo, da bo koncertna 
blagajna poslovala pred koncertom od 7. 
dalje v dvorani Uniona. Najvljudneje 
prosimo mariborsko občinstvo, naj blago-
voli zasesti svoje prostore točno ob napo-
vedani uri t. j. ob 20. Da ne bo pred kon-
certom navala pri blagajni, priporočamo, 
naj si vsakdo že prej preskrbi vstopnice, 
ki so danes do večera v predpredaji v 
biljetarnici »Putnika«. Rezervirane vstop-
nice dvignite čimprej, najkasneje pa do 
19.30 ure. (—) 

a— Posojilo 3 m'iijonov din po 6°/o nu-
di SUZOR zadrugi nameščencev Mestnih 
podjetij za gradnjo stanovanjskih hiš na 
bivšem Rosenbergovem posestvu, kjer 
imajo zadružni člani rezervirane parcele 
proti odplaò'lu na triletne obreke. Zadru-
ga ima že garancijo me tne občine za 

' trimilijonsko posojilo. O zadevi je bilo go-
i vor a na občnem zboru zadruge v mestni 

posvet"valnici, na katerem je o zadevi iz-
črpno poročal tajrik M" zi. Blagajniško 
poročilo je podal Petrač. za nadzorni od-
bor pa je poročal g. Novšak. V upravni 
odbor ss bili izvoljeni inž. Kšela. A. Se-
meni . G. Mazi. J. Petrač, B. šolar, K. 
Novšak in J. šajna. V nadzornem odbo-
ru so V. Princi. J. Lukša ter J. Rbič. 

a— Smrt znane primorske korenine. V 
splošni bolnišnici je preminil znani, ugled, 
ni pekovski moister Andrej Macarol. star 
65 let. Blagi rajnki ie bil rodom iz Nabre. 
žine. S pridnostjo si je ustvaril lepo pod-
jetje. Pokojni Andrej Macarol. ki se je po 
vojni zatekel v Maribor, je bil zmerom vnet 
in neustrašen narodnjak, dolgoleten zvest 
naročnik našega lista. Ohranimo vrlemu, 
blagemu pokojniku svetal spomin, žalujo-
čim svojcem naše globoko sočutje! 

a— »Hollywood« je lepo uspel ! Znana 
komedija »Hollywood« je žela tudi v Mari-
boru prodoren uspeh. Gledališče je bilo 
polno zasedeno, občinstvo ni štedilo s 
priznanjem. Komedijo je spretno zrežiral 
J. Kovič, ki je prevzel tudi vlogo Tompso-
na. Izborne kreacije so podali tudi ostali 
sodelujoči in sicer Branka Rasbergerjeva 
kot Mary, Verdonik kot Jack in Crnobori 
kot Mac Niels. 

a— Kulturne novice. Drevi bo v gle-
dališču zadnja predstava »Potopljenega 
sveta«. — Jutri gostuje svoječasna pri-
ljubljena operetna diva P. Udovičeva v 
vlogi Marinke v »Prodani nevesti«. — 
Drevi ob 18. bo v Narodnem domu pevska 
akademija mariborskih srednjih šoL 

a— Vsi dijaki, ki so bili na naboru 
spoznani za sposobne in ki želijo odslu-
žiti svoj dijaški rok, naj se nemudoma, 
a najkasneje do 26. t. m. prijavijo v sobi 
št 3 mestnega vojaškega urada na Slom-
škovem trgu iL U, 

a— Na Pankracij! Zadnja nedelja je bi-
la planinska z velikim obmejnim izletom, 
prihodnja pa je po Pankracijevem godu 
romarska nedelja, ko se obmejno ljudstvo 
zbere od blizu in daleč. Zadnjikrat niso 
mogli priti vsi, zato se jim nudi sedaj 
prilika, da gredo obiskat to lepo posto-
janko in naše vrle mejaše na Kozjaku. 

a— Mariborski dobrovoljci se zbero ju-
tri v nedeljo ob 9. v Narodnem domu k 
rednemu občnemu zboru sreske organiza-
cije voinih dobrovoljcev. 

a— Jubilejni koncert »Jadrana« bo v so3 

boto 20. t. m. v Sokolskem domu pod vod-
stvom pevovodje g. prof. Ubalda Vrabca. 
Ne zamudite izredne prilike in si nabavite 
vstopnice že prej. (—) 

a— Uboj na Šobru. Včeraj dopoldne je 
bila pred malim kazenskim senatom raz-
prava proti 261etnemu Matiji Segnetu. 31-
letnemu Francu Ofetavšku, 321etnemu An-
tonu Ofetavšku, 351etnemu Rudolfu Ermu-
tu in 31 letnemu Antonu Zunku, ki so bili 
obtoženi zaradi suma. da. so 12. februarja 
t. 1. v tako zvanem Sobrovem domu za-
klali in ubili Antona Jarca. Mali kazenski 
senat je obsodil Stegneta m Franca Ofen-
tavška vsakega na 4 leta in 10 dni težke 
ječe ter na izgubo častnih državljanskih 
pravic za dobo dveh let, dočim so bili 
ostali obtoženci oproščeni 

Iz življenja na deželi 
BLED. Zvočni kino predvaja danes in 

jutri »Borneo«, film znanstvene ekspedi-
cije in običajen dodatek. (—) 

JESENICE. Zvočni kino Radio predva, 
ja danes, jutri v nedeljo in ponedeljek ob 
pol 9. uri zvečer (v nedeljo tudi ob 3. pop.) 
velefilm »Križ ob potoku« (Lepotica). V 
gl. vlogi Jrina štepničkova. Med dodatki 
tudi risan film in Paramountov zvočni ted-
nik. — Sledi »Vražje dekle«. (—) 

SEVNICA. Zvočni kino predvaja danes 
in jutri veselo opereto »Humoreska«. (—) 

LJUTOMER. Zvočni kino Sokolski dom 
predvaja drevi ob 20. in jutri v nedeljo ob 
4. popoldne in ob 8. zvečer glasbeni film 
»Plešem za tebe«. Naslednji film 20. in 21. 
t. m. (—) 

DOLENJI LOGATEC. Zvočni kino So-
kol predvaja drevi ob pol 21. in jutri v ne-
deljo ob 5. in pol 9. zvečer velefilm i-Tar-
zan junak«. V sredo in četrtek sledi češki 
film »Pastorka«. (—) 

ČRNOMELJ. Sokolski zvočni kino pred-
vaja drevi ter jutri popoldne in zvečer 
film »Arena krvi«. (—) 

PTUJ. Zvočni kino Ptuj predvaja drevi 
ob 20. in jutri v nedeljo ob pol 19.in pol 21. 
uri film »Rapsodija«. Kot dodatek Foxov 
žurnal in kulturni film. (—) 

RIBNICA. Sokolski zvočni kino bo pred« 
vajal danes ob 20.30 in jutri ob 15.15 in 
20.30 češki film »Pastorka«. Dodatek Pa-
ramountov zvočni tednik. 

Naše ̂ fêaltšce 
D R A M A 

Sobota, 13.: Utopljenca. Red A. 
Nedelja, 14.: žene na Niskavuoriju. Izven. 

Globoko znižane cene od 14 din navz-
dol. 

Ponedeljek, 15. Othello. Red B. 
Torek, Ì6.: Zaprto. 
Sreda, 17.: Othello. Red Sreda. 
Četrtek, 18.: živi mrtvec. Red Četrtek. 

Premierski abonma. 
Drevi bodo igrali za abonente reda A 

Nestroyevo burko »Utopljenca«, ki nudi 
izvrstno vprizorjena občinstvu mnogo 
kratkočasja in smeha. Igrali bodo: glavni 
komični vlogi Cesar in Kralj, nadalje: Ra-
karjeva, V. Juvanova, Skrbinšek, Grego-
rin, Jerman, Potokar, Presetnik in drugI 
Režija je prof. šestova. 

Po daljšem premoru, bodo ponovili v 
nedeljo sodobno delo finske pisateljice Hel^ 
le Vuolijoki »žene na Niskavuoriju«. Za-
plet v igri pokaže finskega veleposestnika 
Ameja, ki koleba med ljubeznijo in zakon, 
sko dolžnostjo. Osrednji lik v igri je ma-
ti, ki jo igra Marija Vera. Nadalje sode, 
lujejo: V. Juvanova, M. Danilova. Jan. Li-
pah, šaričeva, Slavčeva, M. Boltarjeva, 
Levarjeva, P. Juvanova, Gabrijelčičeva, 
Rakarjeva, Jerman, Drenovec, Bratina, 
Sever, Plut, Potokar. Veljajo globoko zni-
žane cene od 14 din navzdol. 

V drami pripravljajo novo delo Karla 
PLskora, pisatelja igre »Upniki, na plan!« 
Novo delo ima naslov »Velika skušnjava« 
ter opisuje zmede, ki nastanejo v neki rod-
bini zaradi zapuščine. Delo bo naštudiral 
prof. šest. 

O P E R A 
Zaradi gosto\anja v Splitu in šibeniku 

ostane opera do 20. t. m. zaprta. 

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
Sobota, 13. ob 20.15.: Košček sreče. (V ko-

rist protituberkulozne lige, sekcija 
Ljubljana). 

Nedelja. 14. ob 15.15.: Košček sreče. (Zad-
njič). 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Sobota, 13. ob 20.: Potopljeni svet. Red 

C. Zadnjič! 
Nedelja, 14. ob 20.: Prodana nevesta. 

Zadnjič. Gostovanje gdč. Pavle Udo-
vičeve. 

ABBAZIA 
HOTEL CRISTALLO 

Prvovrsten, čarobna lega ob obali. 
Sobe z razgledom na morje z loggic. 
Lastno kopališče na obali. Restavra-
cija na terasi in vrtu. Cristallo-bar. 



( « o s p o d a r i t v o 
Veliki nakupi surovin, ki so važne 

za vojno gospodarstvo 
V zadnjih tednih so svetovna tržifiča 

surovin pokazala prav zanimivo gibanje. 
Nekatere surovine, ki so važne za vojno 
gospodarstvo, so se pričele v ceni naglo 
dvigati. 

Najznačilnejše se v tem pogledu giblje 
cena juti, ki se je podražila na londonski 
borzi od 24.60 ob koncu marca na 30.50 
(lani je notirala 17.60). Ta nagla podraži-
tev je nastopila v zvezi z velikimi nakupi 
jute za izdelovanje vreč za pesek. Vreče 
za pesek se uporabljajo v civilni zaščiti 
proti letalskim napadom, pa tudi drugače 
v obrambnem gospodarstvu. Tvornice v 
Angliji in Indiji imajo ogromna naročila 
za take vreče in so pokupile vse razpo-
ložljive zaloge, tako da danes jute na trgu 
skoro ni dobiti. 

V zvezi z nakupi vojnih rezerv se je v 
zadnjem času tudi precej podražil sladk»r 
na svetovnem trgu. Ob koncu aprila lan, 
skega leta je notiral v Londonu 5.25, ob 
koncu marca t. 1. 6.52, sedaj pa notira že 
8 25 S tem je cena sladkorju dosegla najs 

višje stanje v zadnjih devetih letih. 

Tudi cena pšenici je sedaj na svetovnem 

Zaposlovanje itsvaHdov 
v gospodarskih podjetjih 
Sres;ko sodišče v Novem Sadu je te dni 

izdalo zanimivo sodbo glede z a p os! j e vanja 
invalidov v gospodarskih podjetjih. § 34 
irredbe o vojnih invalidih od 1. decembra 
1038 vsebuje v prvi točki naslednjo važno 
določbo: »Vsa javna, od države koncesi-
cnirana ali subvencionirana podjetja, kme-
tijska, industrijska, trgovinska, denarna, 
prometna. prevozna in druga podjetja so 
dolžna zaposlovati voinih inva'idov 10% 
skupnega števila za posi j enega osebja.« Na-
daljnje določbe tega paragrafa pravijo, da 
se smejo te obveznosti oprostiti podjetja, 
ki zaradi posebne vrste posla v interesu 
pravilnega poslovanja ali javne higiene, od-
nosno življenjske varnosti ne morejo spre-
jemati invalidov. Tako podjetje mora pla-
čati, če se oprosti te obveznosti, za vsake-
ga invalida, ki bi ga drugače moralo zapo-
sliti, v narodni invalidski fond po svoji ve-
likosti vsaiko leto 2000 do 20.000 din. Od-
ločbo izda minister z a socialno politiko po 
zaslišanju uprave narodnega invalidskega 
fonda. Če bi podjetje, ki m oproščeno, ne 
hotelo zaposliti vojnega invalida, ki bi ga 
moralo sprejeti, mora p'aòati za vsakega 
nezaposlenega invalida v narodni invalid-
ski fond na teden toliko, kolikor plačuje 
vseh prejemkov zdravemu delavcu iste stro-
ke. z istim rodbinskim stanjem, dokler ne 
zaposli dotičnega invalida. Podjetje se vr-
hu tega lahko kaznuje v denarju od 500 
do 2000 din v prid narodnega invalidske-
ga fonda. Kazen izreka pristojno sodišče 
in se v kazen ne šteje denarna odškodni-
na. ki jo mora podjetje plačati po gornjih 
pred p:-'ih narodnemu invaidskemu fondu. 

Te dni je srresko sodišče v Novem Sadu 
na prošnjo neikega vojnega invalida da se 
"a zaposli v smislu § 34. uredbe pri neka-
t'.-r'h industrijskih podjetjih, odnosno da 
ss ta podjetja, ker so odklonila njegovo 
namestitev, po uredbi kaznujejo razsodi-
la. da se p c5"ja odbije iz naslednjih raz-
logov: Podjetja, na katera se je prosilec 
obrnil za zaposlitev, niso niti javna podjet-
ja, niti podjetja, ki bi bila od strani države 
koncesionirana ali subvencionirana. Po do-
ločbah § 34. uredbe so do žna zaposlovati 
10% vojnih invalidov od skupnega števila 
zaposlenega osebja le javna in od države 
k i.n c esioni rana odnosno subvencionirana 
podjetja. Ker so pa podjetja na katere se 
je obrnil prosilec zasebna trgovinska pod-
jetja se nasproti njim ne morejo uporab-
ljati določbe § 34. uredbe in je bilo zaradi 
tega prošnjo zavrniti, ker po zakonu ni bi-
La osnovana. 

Gibai^e klirinških računov 
z Inozemstvom 

Najnovejši izkaz Narodne banke o giba-
nju klirinških računov z inozemstvom za-
znamuje med pasivnimi kliringi zmanj-
šanje salda našega klirinškega dolga v 
Italiji za 3.2 na 35.6 milijona din. Češko-
slovaški klirinški račun se naglo pribli-
žuje popolni likvidaciji. V prejšnjem ted-
nu je saldo našega dolga nazadoval za 
10.2 milijona Kč, v prvem tednu maja pa 
se je nadalje skrčil za 7.3 milijona Kč in 
znaša sedaj samo še 7.6 milijona Kč. Ce 
bo nazadovanje salda tudi v tekočem ted-
nu v enakem tempu napredovalo, je ver-
jetno, da bo v prihodnjih dneh saldo do-
cela izravnan. V tem trenotku po postane 
negotovo vprašanje nadaljnjih vplačil na 
ta klirinški račun po dosedanjem tečaju 
1.50 din za Kč. 

Med ostalimi pasivnimi kliringi zazna-
muje klirinških račun z Madžarsko pove-
čanje salda našega dolga za 2.2 na 7.0 mi-
lijona din, klirinški račun s Polj-ko po-
večanje salda našega dolga za 2.0 na 109 
milijona din, klirinški račun z Rumunijo 
pa zmanjšanje salda našega dolga za 1.3 
na 4.3 milijona din. Likvidacijski klirin-
ški račun s Švico zaznamuje le nebistve-
no zmanjšanje našega dolga za 0.04 na 
1.83 milijona švicarskih frankov. 

Med aktivn;mi kliringi opažamo precei-
šnje pDVera^je sa'rla naših t^ratev v 
Nem?'ji. in sicer za 2.39 na 17.97 milijona 
mark. Saldo naših klirinških terjatev v 
T^rfi'? je povečal za 0 05 na 17.16 mi-
lijona din. saldo našjh klirinških terjatev 
v Bo'gariji pa je ostal skoro nespreme-
njen na višini 1.63 milijona din. 

Uvoz surovin na -llagi 
kcmpenz-2£ij 

Poročali smo že o pogojih, ki jih je obja-
vila Narodna banka za uvoz surovin na 
podlagi komp-n^aeij. Sedaj je Narodna 
banka izdala še po.-ebna navodila za te 
kompenzacije, ki poudarjajo, da dovolju-
je Narodna banka v smislu odloka finanč-
nega ministra 100% kompenzacije podjet-
jem .ki uva?ajo industrijske surovine iz 
deviznih držav, če istočasno izvažajo v de-
vizne države lastne proizvode, izdelane iz 
uve?en:h surovin. Te kompenzacije se do-
voljujejo z namenom, da se domačim in 
industrijrkim podjetjem omogoči dopolnil-
na oskrba s surovinami iz neklirinških dr-
žav preko rednega kontingenta, ki ga jim 

trgu čvrstejša. Ob koncu marca t. L je pše 
niča notirala v Chicagu okrog 65 centov za 
bušelj, sedaj pa je narasla že na 79. Ta 
okrepitev cene je tembolj značilna, ker je 
statistična situacija po lanski rekordni le-
tini še vedno neugodna. Dviganje cene je 
nastopilo izključno zaradi naglih nakupov 
Anglije in drugih držav, ki si ustvarjajo 
vojne rezerve. 

Tudi cena bombažu se je za malenkost 
dvignila, čeprav imajo Zedinjene države 
od lanske obilne letine še ogromne rezer-
ve. Znatni nakupi gumija za ustvaritev 
vojnih rezerv so prav tako povzročili čvr-
sto tendenco in notira sedaj gumi v Lon-
donu 8.00 nasproti 5.56 pred enim letom 

Na kovinskem trgu je gibanje cen ne-
enotno. Okrepila se je predvsem cena či-
nu, medtem ko je cena bakru precej sta-
bilna. navzlic velikim nakupom za rezervo. 
Mednarodni kartel za baker je namreč 
vzporedno z večjo prodajo dosegel vzpo-
redno povečanje produkcije. V splošnem 
se opaža povsod stremljenje ustvariti si 
rezerve najvažnejših surovin in živil za 
primer vojne. 

odobri odbor za uvoz pri Narodni banki 
za tekoče leto. Industrijskim podjetjem, ki 
lahko izvažajo v devizne države le take iz-
delke, ki so izdelani iz domačih surovin, 
bo odbor odobraval kompenzacije samo do 
višine 50% izvoza. Ostanek izvozniških de-
viz je treba vnesti v državo in eno četrtino 
od celotne vrednosti izvoza ponuditi Na-
rodni banki za odkup po uradnem tečaju. 
Prošnje za kompenzacije predlagajo po-
oblaščeni denarni zavodi odboru za uvoz 
pri Narodni banki. Ce pa želi podjetje 
uvoziti surovine preden izvozi lastne iz-
delke, mora pooblaščeni denarni zavod 
skupaj s predložitvijo prošnje za odobri-
tev uvoza predložiti tudi obvezo, da se bo 
izvoz v svrho kompenzacije izvršil v roku 
treh mesecev; za primer, če do izvoza 
sploh ne pride v predvidenem roku ali se 
kompenzacija ne izvrši na način, predvi-
den v kompenzacijskem odobrenju, se mo-
ra denarni zavod zavezati, da bo položil 
25% zneska kompenzacije v korist fonda 
za premi ran je izvoza. 

V prvotnem obvestilu, ki smo ga objavili 
v »Jutru« od 5. maja, je bilo določeno, da 
je v takem primeru položiti v korist fon-
da za premiranje izvoza le 10% zneska 
kompenzacije. V najnovejši okrožnici je ta 
kazenski prispevek v fond za premiranje 
izvoza povišan na 25%. To povišanje je 
bilo izvršeno očitno zaradi tega, ker bi 
mnoga podjetja, ki nimajo možnosti kom-
penzacijskega izvoza, riskirala razmeroma 
majhno doplačilo 10%, samo da lahko ta-
koj dobijo dovoljenje za uvoz surovin. 

Gosoo^arske vesti 
= Vprašanje centralnega deviznega za-

voda zopet na dnevnem redu. Iz Beograda 
poroča »Jugoslovenski kurir«, da je vstopi-
lo zopet v ospredje vprašanje ustanovitve 
centralnega deviznega obračunskega zavo-
da. O tem vprašanju se je razpravljalo že 
pred meseci in se je takrat pojavil precej-
šen odpor v gospodarskih in bančnih kro-
gih. Po informacijah »Jugoslovenskega ku-
rirja« se to vprašanje proučuje v zvezi s 
stremljenjem, da se izloči devizna politi-
ka iz delokroga Narodne banke. Narodna 
banka naj bi bila izključno emisijska in 
kreditna usfanova, za vodstvo deviznih po-
slov pa naj bi se ustanovila posebna usta-
nova, ki bi bi'a neposredno pod kontrolo fi-
nančnega ministrstva. 

= Društvo diplomiranih ekonomistov v 
Zagrebu je imelo te dni izreden občni 
zbor, ki je sklenil, da se bo društvo odslej 
imenovalo Hrvatsko društvo ekonomistov 
Društvo je sklenilo izstopiti iz Saveza eko-
nomistov v Beogradu. Ustanovljen bo po-
seben Savez hrvatskih ekonomistov v Za-
grebu. Odposlanec splitskega društva eko-
nomistov Veljko Poduje je izjavil, da bo 
splitsko društvo izstopilo iz beograjske 
zveze in vstopilo v Savez hrvatskih ekono-
mistov v Zagrebu. 

= Odkup domačega bombaža. Že včeraj 
smo poročali, da bo za odkup domačega 
bombaža za letošnje leto določena odkup-
na cena 16 din, čeprav bi morala znašati 
cena le 13 din glede na določbo čl. 6. ured-
be o odkupu domačega bombaža (ki pravi, 
da določi trgovinski minister v sporazumu 
s kmetijskim ministrom in po zaslišanju 
posvetovalnega odbora vsako leto do me-
seca marca minimalne odkupne cene bom-
bažu iz žetve dotičnega leta in smejo biti 
te cene do 50% višje od povprečne cene 
bombaža v prejšnjem letu na newyorski 
borzi). Trgovinski minister objavlja sedaj 
v »Službenih novinah« od 1. t. m. odlok na-
slednje vsebine: Posvetovalni odbor za 
bombaž je na svoji seji 15. februarja t. 1. 
stavil predlog, da se odkupna cena doma-
čega bombaža za leto 1939. določi na 13 
din za kilogram očiščenega bombaža. V 
sporazumu s kmetijskim ministrom pa tr-
govinski minister ni osvojil tega predloga 
posvetovalnega odbora ter odločil, da mo-
rajo uvozniki bombaža, ki predelujejo 
bombaž, odkupiti od zadrug proizvajalcev 
bombaža ve za industrijsko izdelavo spo-
soben bombaž iz leta 1939 po ceni 16 din 
za kilogram bombažnega vlakna. Bombaž-
no vlakno mera biti čisto z naiveč 8% vla-
ge in mora biti dolgo najmanj 17 mm s 
5% krajših vlaken. 

= Alpine Montan. Znano avstriisko že-
lezarsko velepodjetje österreichische Al-
pine Montan,gesellschaft, je, kakor znano, 
prešla v last družbe Reichswerke Hermann 
Göring. Družba sklicuje sedaj izreden 
občni zbor, ki bo sklepal tudi o spremem-
bi naziva firme v Reichswerke Aktienge-
sellschaft für Erzbergbau und Eisenhütten 
»Hermann Göring«. Sedež družbe se bo 
istočasno prenesel z Dunaja v Linz. 

= Banque des Pays de 1' Europe Centra-
le (prej Länderbank) je imela te dni v Pa-
rizu prvi redni občni zbor po odstopu du-
najske glavne podružnice in avstrijskih 
podružnic, dunajski Merkur banki. Obseg 
poslov se je zaradi tega precej skrčil, ven-
dar so se tudi znatno zmanjšali stroški. 
Banka je lani poglobila svoje zveze s pre-
komorskimi državami. Posebno pozornost 
bo po pariških vesteh v bodoče posvečala 
jugoslovenskemu gospodarstvu, deloma pa 
tudi poljskemu, madžarskemu in rumun-
skemu gospodarstvu. V tem pogledu je naj-

važnejša aktivna postavka udeležba pri 
Trboveljski premogokopni družbi. Lani se 
je banka znova interessala na Francosko-
srbski banki. Vesti, da bo po odstopu du-
najske glavne podružnice in avstrijskih 
podružnic banka likvidirala, so brez osno-
ve. 

— Srednjeevropski hmeljarski urad je 
imel 22. aprila na Dunaju sejo, ki so se je 
udeležili zastopniik Nemčije, Francije, Ju-
goslavije in Poljske. Na seji so sklenili, da 
se prenese sedež Srednjeevropskega hme-
ljarskega urada za prihodnji dve leti iz 
Žatca v Monakovo. Nadalje so sklepali o 
ukrepih za stabilizacijo površine hmeljskih 
nasadov v vseh državah in da se vsako le-
to skliče konferenca Srednjeevropskega 
hmeljarskega urada pred hmeljsko sezo-
no. Na tej konferenci naj bi se določile 
smernice glede hmeljskih cen v novi se-
zoni. — Iz Zatca poročajo, da se je v zad-
njem času zopet pojavilo precej povpraše-
vanja po hmelju iz leta 1938. in 1937. Ta 
dva letnika pa sta razprodana. Zato se je 
zanimanje obrnilo na ostanke hmelja leta 
1936., za katere nudijo kupci 40 mark za 
50 kg (11 din za kilogram), kar je visoka 
cena za hmelj tega letnika. 

•— Dobave. Direkcija državn. rudnika v 
Vrdniku sprejema do 17. t. m. ponudbe 
za dobavo 250 m trofaznega svinčenega 
kabla. Direkcija drž. rudnika v Kaknju 
sprejema do 17. t. m. ponudbe za dobavo 
5.000 kg tračnikov, kuvert za izplačilo 
delavcev, mizarskega orodja, 24. t. m. ci-
lindrskega olja, števcev za trofazno stru-
jo, bencina, jermen, jeklene vrvi, vošče-
nih cevi, gumenih rokavic, štab odseka 
za utrjevanje na Vrhniki sprejema do 20. 
t m. ponudbe za dobavo 45 m* jelovih 
desk. 

= Licitacije. Dne 17. t. m. bo pri Sta-
bu dravske divizijske oblasti v Ljubljani 
licitacija za dobavo lesenih okvirov in 
vrat, 20. t. m. pismena licitacija za po-
pravilo vojašnice kralja Aleksandra I. v 
Ljubljani. Dne 27. t m. bo pri štabu 
mornarice kr. Jugoslavije v Zemunu lici-
tacija za dobavo 11.900 ton domaČega 
premoga, dne 31. t. m. pa za dobavo la-
nene in konopljene jadrenine. Dne 2. ju-
nija bo pri savskem žandarmerijskem pol-
ku v Zagrebu licitacija za prodajo od-
padkov starega železa, pločevine, bakra, 
medi, stare obleke in obutve. Dne 6. ju-
nija bo pri štabu za utrjevanje (I) v 
Ljubljani licitacija za nabavo električne 
centrale, naprave za filtriranje, 7. junija 
za dobavo naprave za filtriranje (ventila-
tor m filtr), dne 17. t. m. pri (II) odd. 
za dobavo vodovodnih cevi, ročnih sved-
rov, 19. t. m. za dobavo aparata za pol-
njenje akumulatorjev in škarij za ploče-
vino ter vodovodnih pocinkanih cevi. 

Borze 
12. maja 

Na jugoslovenskih beirzah notira jo nem-
ški klirinški čeki nespremenjeno (13.80). 
prav tako angleški funti (s/vobodni tečaj 
258). Grški boni so se trgovali v Zagre-
bu po 31.1250, v Beogradu pa je bilo po-
vpraševanje po 31.25. 

Na zagrebškem efektnem tržišču se je 
Vojna škoda pri čvrstejši tendenci trgo-
vala po 450 — 452 (v Beogradu po 450). 
Promet je bil še v 4<V<> severnih agrarnih 
obvezn cah po 59 in v delnicah Trbovelj-
ske po 180. 

DEVIZE 
Ljubljana. Amsterdam 2365.50—2403.50 

Berlin 177612 — 1793.88, Bruselj 750.75 
— 762.75, Curih 995 — 1005, London 
206 80—210. New York 4398.62—4458 62, 
Pariz 116-75—119.05, Trst 232.70—235.80. 

Curih. Beograd 10. Pariz 11.7950, Lon-
don 20.8475, New York 445.25, Bruselj 
75.7250, Milan 23.4250, Amsterdam 238.35 
Berlin ' 178-60, Stockholm 107.40. Oslo 
104.75, Köbenbavn 93-0750, Praga 15-25, 
Varšava 83.75, Budimpešta 87, Atene 3.90 
Bukarešta 3.25, Sofija 5.40. 

EFEKTI 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna ško-

da 449 — 452, 4% agrarne 59 — 60, 4% 
severne agrarne 69 — 50, 6% begluške 
87.50 — 88.50, 6% dalm. agrarne 84 den., 
7«/o stabiliz. 100 — 100-50, 1% in ve: t. 99 
— 100 7% Seligman 99.50 — 100, 7®/« 
Blair 91 — 91-5, 8% Blair 99.62 — 101; 
delnice; Narodna banka 7400 — 7500, 
PAB 211 — 216, Trboveljska 179 — 180, 
Gutmann 38 — 41. Šečerana Osijek 75 — 
90, Isis 25 den, Jadranska 275 — 300. 

Beograd. Vojna škoda 449.50 — 450.50 
(450), 4 % agrarne 60 den., 40/0 severne 
agrarne 59.25 — 60, 67« begluške 88 — 
88.50 (88-25), 6% dalm. agrarne 86-25 — 
86-50 (86-40), 1% stabiliz. 100 den., 7«/0 

invest. 100 den., 7% Seligman 100 den., 
7% Blair 91.50 — 91-75 ( 91-50), 8% Blair 
100 — 101 (100), PAß 214.50 — 216 
(215), Narodna 7400 bi. 

Blagovna tržišča 
21T0 

+ Chicago, 12. maja. Začetni tečaji: 
pšenica: za maj 79, za julij 73.50, za sept. 
73.75; koruza: za julij 51.875, za septem-
ber 52.625. 

-i- Winnipegr, 12. maja. Začetni tečaji: 
pšenica: za julij 66.375, za okt. 67.25. 

-f Novosadska blagovna borza (12. t. 
m.). Tendenca neizprem. Pšenica: 78/79 kg 
baška 143 — 145; sremska 143 — 145; 
slavonska 146 — 147; banatska 141 — 
143. Rž: baška 138 — 140. Ječmen: baški 
in sremski 64 65 kg 165 — 170; jari 68 
kg 180 — 185. OveS; baški, sremski m 
slavonska 145 — 147; banatska 140 — 
143. Rž: baška 138 — 140. Ječmen: baški 
slavonski 148 — 150. Koruza: baška 100 
— 102, baška pariteta Indjija in Vršac 101 
»Ogg« 230 — 240; »2« 210 — 220; *5« 
190 — 200; >6« 170 — 180; >7« 145 — 
155; J>8« 115 — 120. Fižol: baški in srem-
ski beli brez vreč 295 — 300. Otrobi: baški 
113 — 115, sremski 106 — 108, banatski 
104 — 106. 

BOMBAŽ 
+ Liverpool, 11. maja. Tendenca stalna. 

Zaključni tečaji: za maj 4.90 (prejšnji dan 
4.81), za julij 4.65 (4.56), za okt. 4.32 (4.25). 

2IVINA 
+ BodlmpeétansKa termlnsKa borza 

(12. t. m.). Tendenca mirna. Koruza : za 
julij 17.33 — 17.35, za avg. 17.56 — 17.58. 

+ Mariborski svinjsiq sejem (12. ma-
ja). Okoliški kmetje «o prignali 434 svinj, 
prodanih pa je bilo 273. Cene so bile na-
slednje: 5 do 6 tednov stari prasci 90 do 
125 din, 7 do 9 tednov stari 125 do 140, 
3 do 4 mesece stari 200 do 280, 5 do 7 
mesecev sta« 310 do 460, 8 do 10 mese-
cev 470 do 510, eno leto stari 730 do 908 
din. Svinje so se prodajale po 6 do 8 din 
za kg žive teže in po 8 do 11 din za kg 
mrtve teže. 

Razkrinkavanje 
vlomilske družbe 

Maribor, 12. maja 
Poročali smo že o številnih vlomih v 

zadnjem času, ki so vendar kolikor toliko 
nepojasnjeni, čeprav so že mnogi nevarni 
vlomilci za zapahi. Policijo je zelo zani-
mala okolnost, da je pri vseh teh vlomih 
vlomilec odprl stanovanja s ponarejenim 
ključem, potem pa vrata spet zaklenil za 
seboj, tako da so prizadeti vlom opazili 
šele pozneje. S tem je seveda bila tudi 
preiskava znatno otežkočena. Nedavna 
vloma na Meljski cesti sta pa pomagala 
policiji ubrati pravo sled. Neki moški je 
namreč opazil okrog 401etnega tujca, ka-
ko jo je jadrno odkuril iz hiše. 

Na podlagi podanega opisa ie potem po-
licija aretirala in zaslišala 431etnega biv-
šega gledališkega igralca Jožeta Meixlerja, 
ki je bil pred vojno gledališki igralec na 
mariborskem nemškem odru. Nekai časa 
je bil zaposlen tudi v Ehrlichovi tekstilni 
tvornici. potem pa odpuščen. Ima tudi tri 
semestre medicine, a je pozneje študij 
obesil na kol. Pri hišni preiskavi so našli 
pri njem precej zlatnine in drugih stvari, 
izviraiočih od raznih vlomov v stanova-
nja. Policija domneva na podlagi načina 
vloma, da je najbrž sodeloval pri vseh 
večjih vlomih v zadnjem času. Med dru-
gim je vlomil najbrž tudi v Tvorniški uli-
ci, kjer je. kakor znano, izginila ročna 
blagajna s 40.000 din. Pri dveh njegovih 
znankah so našli zlat prstan z rubinom 
in drago zlato zapestno verižico, kar jima 
je poklonil M£ixler. 

C O I E A N BRIVSKA KREMA NE DRA2 I 
KOZE — PAC PA N E V E R J E T N O 
OMEHČA BRADO — DA J E BR ITJE 

PRAVO V E S E L J E ! 

S P O R T 
Jutri točno ob 14*30 uri 

bo start za prvo točko na dirkah Št. Vid—Medno 
Jutr i ob 14.30 bodo na cesti St. Vid—Medno velike motodirke, ki j ih priredi 

RI.K. Diri ja pod pokroviteljstvom g. bana dr. Natlačena. 
Zaradi velikega števila prijavljenih tekmovalcev je prireditelj ponovno spre-

menil razpored, tako da bo zdaj posebej nagrajena tudi turna kategorija 250 ccm. 
Dirka se začne točno ob napovedanem času. Gledalci morajo torej zavzeti 

svoja mesta pred pol 15., ker bo pozneje proga zaprta in zastražena. 

Tudi v nogometu še ni konca 
Pretresljivih dogodkov jutrišnjo nedeljo 

res ne bo več na zelenem polju, toda dve-
ma moštvoma pa gre prav jutri za naj-
važnejšo odločitev letošnje sezone. To sta 
enajstorici Bratstva in Maribora, ki ima-
ta jutri odigrati 

zadnji finale za naslov 
prvaka LNP 

Moštvo Bratstva, ki je preteklo nedeljo 
prvo finalno tekmo na domačih tleh izgu-
bilo z 1:3, se je za jutrišnji nastop v Ma-
riboru dobro pripravilo in kajpak pravi, 
da bo to pot zaigralo kar tako kakor je 
zadnjič proti Čakovčanom. Jeseničani jim 
želijo čim več uspehov. Mariborčani pa 
delajo račune po svoje. Favoriti so vse-
kako domači, pa bi bila res senzacija in 
pol, če bi naslov prvaka LNP po trenut-
nem stanju spravili Gorenjci. Sicer pa v 
nogometu ni nobeno presenečenje pre-
majhno. 

Tekma bo ob 15. na igrišču Rapida in 
jo bo sodil ljubljanski sodnik g. Deržaj. 

• 

Ljubljana jutri z nogometnim sporedom 
ne bo posebno bogata. Edino srečanje 
večjega formata bo že v dopoldanskih 
urah na igrišču Reke ob Tržaški cesti, in 
sicer 

prijateljska tekma 
med Grafiko in Reko 

torejs>novopečenega^ prvaka H. razreda in 
znane viške enajstorice. 

Grafika si je osvojila naslov prvaka 
ljubljanskega II. razreda z veliko sigur-
nostjo. Moštvo je bilo na čelu svoje sku-
pine od prvega do zadnjega kola. Kako 
bo z njegovim vstopom v podsavezno ligo, 

je danes težko reči, ker bo imelo opra-
viti še z raznimi podeželskimi prvaki, ki 
tudi niso kar tako. Ta jutrišnja tekma bo 
za Grafike prav dober trening za nadalj-
nje nastope v prvenstvu. Tekma se bo 
začela ob 10.15. 

Še nekaj prvenstvenega 
sporeda 

V tekmah za letošnje prvenstvo so zdaj 
v zaostanku samo še juniorji, ki bodo v 
teku jutrišnje nedelje igrali največ v Ljub-
ljani, po eno tekmo pa tudi v Celju in v 
Mariboru. Spored je razdeljen takole: 

v Ljubljani: na igrišču Reke ob 9. Reka 
—Jadran jun., na igrišču Mladike ob 
10.15 Moste—Mars jun., na igrišču Koro-
tana ob 10.15 Hermes—Korotan jun. in 
na igrišču Ljubljane ob 10.30 Svoboda— 
Ljubljana jun. 

v Celju: na igrišču Celja: ob 15.30 Ce-
lje—Olimp jun. in 

v Mariboru: na igrišču Rapida ob 10. 
Rapid—železničar jun. 

To je v glavnem jutrišnji spored na ze-
lenem polju! 

SK Reka. Jutri db 9. igrajo juniorji 
prvenstveno tekmo z Jadranom, ob pol 9. 
naj bodo v naši garderobi. I . moštvo igTa 
z Grafiko; ob pol 10. naj bo v naši gar-
derobi. Postava je razvidna kakor običaj-
no. 

SK Ilirija (lahkoatletska sekcija). Po-
zivamo vse člane, da se udeleže jutri pro-
pagandnega mitinga na našem igrišču. 
Zbirališče ob pol 10. na igrišču. S seboj 
prinesite vso potrebno opremo! Seja od-
bora bo v torek ob pol 19. 

Jeseničani so tudi 
atkti 

Tulri ''opoldne bodo tekmovali v štafeti 
okoli Jesenic, popoldne pa na igrišču 

Bratstva 
Na Jesen'cah bo v nedeljo tradicionalni 

stafetni tek okoli Jesenic za prehodni kip 
SO Borca. Kip brani sedaj ASK Gore-
njec in bi ga s ponovno zmago letos osvo-
jil dokončno. Zato se pričakuje zanimiva 
in napeta borba štafete ASK Grenjca s 
štafeto SK Bratstva, posebno še, ker bo-
do v obeh štafetah nastopili številni mlaj-
ši tekači. Pričetek teka bo ob 11. dopol-
dne. 

Popoldne ob 15. bo na igrišču SK Brat-
stva medklubski lahkoatletski miting, ki 
obsega teke na 100. 200. 1500 in 5000 m, 
mete diska in "krogle, skoke v vis, dalji-
no in troskok ter štafeto 4X100 m. Na 
mitingu bodo nastopili poleg seniorjev še 
številni juniorji jeseniških klubov, med 
katerimi se bodo gotovo vršile najlepše 
borbe za prva mesta. Zanimanje za to 
prireditev je veliko, pa tudi obisk je vsa-
komur omogočen, saj je vstopnina le pro-
pagandna. 

V nekaj vrstah 
Irski teniški igralci 

so v četrtek slavili prvo in zadnjo zmago 
v tekmah na beograjskih terenih. Rogers 
je imel za nasprotnika Radovanoviča in 
je zmagal v dveh setih 6:4 in 6:4. Na-
daljnje nastope je prekinilo slabo vreme 
in Irci so s tem komaj slavno zaključili 
svoja gostovanja v Jugoslaviji. 

Prva tekma Anglije 
na celini bo danes popoldne v Milanu z 
italijansko reprezentanco. Temu nogomet-
nemu srečanju pripisujejo značaj finalne 
tekme za svetovno prvenstvo, ker se bo-
sta v njej srečala evropski svetovni pr-
vak in pa Anglija, ki je dozdaj na njenih 
tleh še ni porazilo nobeno celinsko mo-
štvo. Kljub temu, da igrajo Italijani na 
svojih tleh in pred svojim občinstvom in 
so vsi poznavalci edini v tem, da je mo-
dra enajstorica trenutno v sijajni formi, 
se morajo vendarle Angleži smatrati kot 
favoriti. 

V Milan Je prispela večja skupina an-
gleških Časnikarjev, angleški igralci so 
imeli trening in so vsi odlično razpoloženi. 
Tekmo bo gledal tudi novi angleški vele-
poslanik v Rimu sir Percy Lorain, ki bo 
nalašč zaradi te tekme jutri zjutraj pri-
spel v Milan. 

Semkaj se je pripeljal tudi nemÄkl sod-

nik dr. Bauwens. Včeraj so se angleški 
igralci skupno z italijanskimi udeležili 
sprejema, ki ga je priredil predsednik 
milanske občine. Pred tem pa so angleški 
in italijanski igralci položili vence na spo-
menik padlim vojakom. 

Potek tekme bodo prenašale vse itali-
janske radio postaje in številne druge 
postaje. Mislijo, da bo tekmo gledalo okoli 
65.000 ljudi. Dozdaj je bilo prodanih 
vstopnic za poldrugi milijon lir. 

Včeraj je prispel tjakaj tudi rumunski 
državni pod tajnik general Marinescu, 
predsednik rumunske nogometne zveze. 

Ko že pišemo o Angležih, bo morda za-
nimalo naše Cita tel je, da je generalna di-
rekcija državnih železnic za našo tekmo 
z njimi, ki bo 18. t. m. v Beogradu, odo-
brila 50 odst. popust na naših železnicah, 
in sicer za vožnjo tjakaj od 17. t. m. da-
lje, za povratek pa do vklj. 19. t. m. Pri 
odhodu je treba kupiti celo vozovnico, ki 
bo s potrdilom obiska tekme veljala tudi 
za povratek (brez obrazca K 13). 

R I O 
Sobota, 13. maja 

Ljubljana 12: Vesele stvari (plošče). — 
12.45: Poročila. — 13: Napovedi. — 13.20: 
Plošče. — 14: Napovedi. — 17: Otroška 
ura: Nadaljevanje otroške povesti ter 
kramljanje in prepevanje strička Matička. 
— 17.50: Pregled sporeda. — 18: Za delo-
pust igra Radijski orkester. — 18.40: Kul-
turna slika Novega mesta (g. Jože Grego-
rič). — 19: Napovedi, poročila — 19.30: 
Nac. ura: O gojenju industrijskih in zdra-
vilnih rastlin. — 19.50: Iz Schubertove be-
ležnice, fantazija (plošče). — 20: O zunanji 
politiki (dr. A. Kuhar). — 20.30: Prenos 
Rossinijeve opere »Viljem Teli« ia Firen-
ce. V odmorih napovedi in poročila. 

Beograd 18: Saksofon. — 18.30: Pesmi. 
— 20: Narodne pesmi. — 21.30: Orkestral-
ni koncert — 22.40: Ples. — Zagreb 17.15: 
Orkester. — 20: Prenos iz gledališča. — 
22.20: Plesi. — Praga 19.40: Orkester m 
pevci. — Varšava 19.40: Poljske pesmi. — 
20.20: Švica,rake pesmi. — 21: Pester glas-
beni spored. — Sofija 18: Bo'garske pesmi. 

— 18.30: Mandoline. — 19: Korali. — 19.30: 
Pesmi in klavirske skladbe. — 20.55: Lah-
ka in plesna muzika. — Dunaj 12: Orke-
ster. — 16: Vesela muzika. — 17.30: Pesem 
in ples. — 20.15: Dunajska muzika — 22.30: 
Kako» München. — Berlin 19: VojaS!ca 
godba in pevski zbori. — 20.15: Stare me-
lodije. — 22.30: Kakor München» — Mün-
chen 19: Plošče. — 20.15: Med letaki. — 
22.30: Sobotni ples. — Pariz 19.35: Pétje. 



N]. Vis. knez namestnik Pavle med obiskom v Rimu 

Nestorjeva palača 
Odkritje ameriškega učenjaka na griču pai Navarinu 

Ameriškemu arheologu prof. Willlamu 
Biegenu z vseučilišča v Cincmnatiju je po 
tridesetletnih naporih uspela pomembna 
najdba. Na griču nad Navarinskim zali-
vom je odkopal zidove neke palače, ki jo 
datirajo s 3. tisočletjem pred našim štet-
jem. Ta palača je zavzemala površino z 
dolžino 160 m in širino nad 70 m. 

Se dve leti bo treba najmanj delati, da 
se zidovi popolnoma oakopljejo, a že se-
daj je Biegen našel v pa.lači zgodovinski 
zaklad velikega pomena. To je 620 lončenih 

plošč s hieroglifi. Na vsaki plošči je osem 
vrst znakov, ki jih še niso mogli popol-
noma rešiti. Izvirajo po vsej priliki iz 13. 
stoletja pred našim štetjem in predstav-
ljajo s tem enega najstarejših dokumen-
tov grške kulture. 

Resni znanstveni razlogi pa govore za to, 
da, je na teh ploščah zapisana kronika 
Nestorjeve vlade, kronika tistega Nestor-
ja, ki nam je bil doslej znan samo iz Odi-
seje. 

Pristanišče z zastrupljeno vodo 
Posledice požara na potopljenem „Parisu" 

Požar francoskega prekomornika »Pa-
risa« je imel za pristanišče Le Havra ne-
pričakovane posledice. V tovornem prosto, 
ru parnika so bile tudi kemikalije, med 
drugimi natrijev cianit. Ta izredno stiupe-

V grobu se je zadušil 
Groba'nji so v Sunderlandu na Angleškem 

pravkar spustili krsto v grob, ko so začuli 
povsem razločno trkanje na notranjo stran 
krnte. Krsto so spet dvignili in jo odprli in 
so v svojo grozo ugotovili, da se je bil po-
kopani vlegel na drugo stran ter je kazal 
razločne znake zadušitve. Bil je samo na 
videz mrtev, ko so ga polagali v grob in je 
bil dajal očitno znamenja, toda preden so 
krsto odprli, se je zadušil. Oblasti so uved-
le preiskavo. 

Angleški letalski kadeti 

ni prašek se je potem, ko se je parnik po-
topil, v vodi raztopil in jo je zastrupil 

Sicer še ni znano, v koliko bi mogel strup 
v sedanji razredčenosti škodovati ljudem 
in živalim, vendar pa so obiasti za vsak 
primer za nekaj časa prepovedale ribo-
lov v pristanišču. Pristaniški delavci so 
prejeli nalog, naj vsak plavajoči kos »Pa-
risa« takoj prijavivjo, da se odstrani. 

Med tem pa si strokovnjaki belijo gla-
ve tudi z vprašanjem, kako bi odstranili 
ves potopljeni ogromni trup ladje, ki ovi-
ra plovbo v pristanišču. Po nekem predlo-
gu bodo poskusili morda vse odprtine, vra. 
ta in hodnike pod vodo zapreti in vodo po-
tem izčrpati iz trupa, da bi se sam dvignil 
na površje. 

Pet zapovedi pri 
likanju 

L K likanju spada dobro, težko železo, 
ki je treba skrbno ravnati z njim, da 
ostane njegova likalna ploščina čista in 
gladka. 

2. Pri likanju obleke se je držati na-
slednjega vr-tnega reda: 

Najprvo zlikaš ovratnik, potem rokave 
in nazadnje ostali del obleke. 

3. Gube je treba likati najprvo z leve 
strani, potem z desne. 

4. Temne volnene stvari je treba zlikati 
samo na levo stran, da se izogneš svetli-
ka joči m se mestom. Na blago je položiti 
ovlaženo belo cum jo iz platna, likalnik mo-
ra previdno čez. 

5. čipke je treba zlikati z obeh strani, 
poretono pažnjo velja posvetiti koncem in 
vogalom. 

Eksplozija v japonski 
tvornici za celulozo 
Neko tovarno celuloze v Tokiu je po-

škodovala težka eksplozija. Osemdeset de-
lavcev je pri tem izgubilo življenje dve 
sto jih je bilo bolj ali manj ranjenih. 
Nesreča je obenem upepelila devet velikih 
tovarniških poslopij in štirideset hiš. 

K reševalnemu delu so pritegnili vse 
tokijske gasilce, kakor tudi polk pionir-
jev. Kakor pravijo zadnje vesti, je uspelo 
požar vsaj v toliko ukrotiti, da nadaljnje 
hiše niso več v nevarnosti. 

ski Lawrence4* 
odstopU 

General Doihara se umika s pozorišča? 

Angleški maršal za letalstvo sir John Sal-
mond nadzoruje v Ilfordu člane angleškega 

kadetskega zbora za zračno obrambo 

INSERIKAJTE V „JUTRU"! 

General Kenji Doihara, ki si je s svo-
jim delom pred kulisami im tudi za kuli-
sami kitajskega bojišča pridobil ime »dru-
gega Lawrencea«, ne uživa več neomeje-
nega zaupanja svojih predstojnikov, nado-
mestili so ga zato z novim možem. 

Doiharovo ime se je pojavilo prvič v 
mandžurskeon pohodu 1. 1932. V Mandžu-
riji so ga imenovali »hudournik«, ker je 
bil njegov nastop večinoma znak za kak-
šno novo japonsko akcijo .Z Itagakijem 
in Išiharo je sestavljal znamenito tro-
zvezdje, ki je izvedlo japonsiko akcijo pro-
ti Mandžuriji in ki je končno osnovalo ce-
sarstvo Mandžukuo. Tudi na Severnem 
Kitajskem je imel Doihara spočetka iste 
uspehe, šele pri poskusu, da bi pekinške-
ga vojaškega guvernerja, generala Vupej-
fuja spravil na japonsko stran oziroma 
potem, ko se je ta poskus ponesrečil, je 
prišlo med Doiha/ro in njegovimi preide 
stojniki do različnega mišljenja, že te-
daj so govorili v krogih, ki častihlepne-
mu možu niso bili naklonjeni, da s Kitajci 
ne zna postopati. To in pa njegov isto 
tako neuspeli poskus, da bi izigral bivše-
ga ministrskega predsednika osrednje ki-
tajske vlade Vančingveja proti čankaj-
šku, je bilo po vsem videzu vzrok, da se 
je japonsko vrhovno poveljstvo odločilo 
nadomestiti ga z drugim možem, in sicer 
z generalom Seičijem Kito. ki je bil do-
slej poveljnik tako zvanega japonskega 

eznega oddelka na severnem Kitajskem. 

Koleg, Kite so v ostalem še trije čast-

niki, ki so jim poverili podobne naloge 
pri »obnovi« Kitajske, in sicer v Notra-
nji Mongoliji, v Notranji Kitajski in v 
Amoju. Vsi štirje zvezni častniki so pod-
rejeni centrali v Tokiju. 

Posredovalec v Moskvi 

Angleški poslanik pri moskovski vladi >ir 
William Seeds, ki posreduje v sedanji«! po-

gajanjih med Anglijo in Rusijo 

V dobi belušev 
Kako spoznaš, če so sveži 

Beluši morajo biti, kakor vsa zelenja-
va, za pripravo sveži, to se pravi, pred 
nekoliko turami so še rasli. Da-li ni beluš 
že preležan ali celo namočen, spoznaš na 
ta način, da preizkusiš malo njegovo trd-
nost z nohtom če se da lupina vtisniti 
brez posebnega odpora, pomeni, da je že 
precej časa, od kar je prišel z vrta.. 

Večina gospodinj misli, da so najboljši 
beluši tisti, ki so beli in debeli. To pa 
ne drži popolnoma, kajti beluši z rahlo 
vijoličasto glavico so po okusu najboljši. 
Lupljenja belušev se je treba učiti. Be-
luš položiš lahko na. roko in ga olupiš od 
spodaj navzgor, dokler prideš baš do be-

in kako fili moraš kuhati 
lega mesa, tako da so se odstranila vsa 
notranja vlakna vsaj na spodnjem koncu 
stebla. Po olupitvi razrežeš beluše v ena-
komerne kose po pri lično 20 cm in jih 
zvežeš z belo pavoinato nitjo, pa ne pre-
trdo, skupaj, na kar jih daš kuhat 

Kuhati jih je najbolje v slanici, in si-
cer daš po 5 g soli na. vsak liter vode. 
Kuhanje traja 20 do 30 minut, kar se rav-
na po debelini stebel. Beluš je skuhan te-
daj, kadar se da spodnji konec med prsti 
zmečkati. Glava je lahko še vedno malo 
trdnejša, to ne škodi. Beluševo vodo po-
rabimo za pripravo omak oziroma ostanek 
porabimo naslednji dam za juho. 

Mont Pelé se drami 
Zloglasni vulkan Mont Pelé na franco-

skem otoku Martiniqueu je začel nenadno 
spet razsajati. Od njegovega strašnega 
izbruha 1. 1902. je bilo le nekoliko manj-
ših erupcij. Prebivalstva na otoku se je 
lotilo veliko razburjenje, ker se iz Mont 
Peiéja čedalje huje kadi. 

Martinique, drugi največji antiljski otok, 
ima na severu številne ognjeniške stožce, 
ki delujejo že od terciarne dobe sem. Naj-
večji med njimi je 1350 m visok Mont 
Pelé. Ko so Evropci naselili otok, je sa-
mo dvakrat malo bljuval in sicer 1792. 
ter 1851. Ker pol stoletja potem ni de-
loval, so ga smatrali že za ugaslega. Tenia 
v aprilu 1902. je začel presenetljivo delo-
vati. čemur pa na otoku in v njegovem 
glavnem mestu St. Pierreu niso pripiso-
vali nobenega pomena. Dne 2. maja je 
sledila potem po eksploziji Krakatava v 
zgodovinskem času najhujša vulkanska 
eksplozija. Mogočen žareč oblak se je po-
greznil pri tem na mesto St. Pierre in od 
njegovih 26.000 prebivalcev ni ušel živ 
niti eden. 

Poroka in sodna 
obravnava 

Mister Edward John Dunsford iz an-
gleškega mesta Marshfielda je bil v ve-
liki zadregi. Baš na isti dan in uro, ko se 
je hotel poročiti, ga je pozvalo prometno 
sodišče, da ga obsodi zavoljo prekršitev 
policijskih predpisov. Poziv na razpravo 
ga je doletel tako pozno, da ni mogel 
več preložiti poroke. V tej zadregi si ni 
vedel drugače pomagati, nego da je po-
slal svojega očeta kot namestnika na ob-
tožno klop, med tem ko se je sam zvezal 
za življenje. Ko je oče prišel k poročni 
pojedini, je maldemu možu lahko sporo-
čil veselo vest. Ko je sodnika prosil, naj 
se zadovolji z »obtoženčevim namestni-
kom« in je povedal, kako je s stvarjo, 
je sodnik z nasmehom ustavil sodni po-
stopek. 

Greenwich se seli 
s svojega meridiana 
Zgodovinska zvezdama v Greenwichu 

se bori s selitvenimi skrbmi. 260 let so 
astronomi te zvezdame zvesto izvrševali 
svoje dolžnosti. Od kar spoštujejo vsa 
kulturna ljudstva meridian. ki teče skozi 
Greenwich. kot početni meridian, je zvez-
dama urejala časovno delitev sveta. 

Toda civilizacija je na koncu zagrenila 
zvezdami življenje v Greenwichu. V kra-
ju, ki je bil nekoč samoten deželski kraj 
in je postal sčasoma samo londonsko 
predmestje, so začele rasti tovarne kakor 
gobe po dežju. Niih dimniki onesnažujejo 
zrak podnevi in ponoči ter otežujejo zve-
zdoslovcem opazovanje neba. Zato ni 
čudno, da so sklenili z vsemi svojimi 
orodji, tabelami in knjigami odpotovati. 
Kje bo stara greemvicliška zvezdama do-
bila svoje novo bivališče, še ni znano, 
vsekako pa nekje, kjer je zrak čistejši in 
hrup manjši nego v bližini metropole. 

Zopet bikoborbe v Španiji 
Za letošnje velikonočne praznike so ime-

li v Španiji zopet bikoborbe. Velike prire-
ditve te vrste so bile v Burgosu, Zamori in 
Barceloni. Bikoborb se je udeležilo v veli-
kem številu prebivalstvo ter zastopniki 
oblasti. 

Tetovirani prsti 
V Franciji je postajo moderno, d« mla-

di zakonci ne nosijo več zlatih poročnih pr-
stanov. ampak si dajo na prst tetoviran pr-
stan * imenom zakonskega druga. Kako dol-
ilo bodo trajali ti zakoni, bo pokazalo šele 

A N E K D O T A 
Slikar Whistler je po naročilu izdelal 

podobo zelo bogatega meščana in je zahte-
val zanjo precejšnjo vsoto. Ker je bila 
cena naročniku previsoka, je prišlo do 
tožbe. 

Naročnik sliki umetniško ni imel kaj 
oporekati, navajal je le to, da je sedel 
umetniku komaj pol ure in da je ta. po-
rabil za izdelavo zelo malo časa. Sodnik, 
ki naj bi uredil to precej težko zadevo, 
je umetnika končno vprašal: 

»Gospod Whistler, povejte, koliko časa 
ste prav za prav porabili za izdelavo sli-
ke?« 

Whister je za trenutek pomislil, potem 
je dejal nevoljno: 

»četrt ure . . . in trideset let!« 
Sodišče je razumelo smisel tega odgo-

vora in je dalo slikarju prav. 

VSAK DAN ENA 

Prometni stražnik: »Gospa, le nadaljujte 
vožnjo brez strahu pred vami ne stoji plot, 
to so samo vrata vaše domače garaže!« 

(»Judfle«^ 



Maltami pregled 
Osemdesetletnica narode pisca Ivana 
Slovenska etnografia šteje med svoje 

najstarejše delavce župnika v p., duhov-
nega svetnika, Ivana šašlja. Redil se je 
13 maja 1859 v Mokronogu, maturiral v 
Novem mestu in po končanem bogoslovju 
nastopil svoje prvo mesto v žt. Petru pri 
Novem mestu, že po dveh letih je bil 
dodeljen kot pomočnik bolnemu župniku 
L. Gorenjcu-Podgoričanu v Adlešiče. L. Go-
renjec je bil prvi prevajalec iz poljske li-
terature v slovenski jezik. Pui njem je 
mladi kaplan dobil mnoge vzpodbude za 

Ivan šašelj, risba M. Gasparija 

fvoje delo. šašelj je postal po njegovi 
smrti upravitelj župnije in nato župnik 
ter je ostal na tem mestu polnih 36 let 
dokler ni stopil v pokoj in se preselil v 
st. Lovrenc ob Temenici. 

Mladi župnik se je prav zgodaj zavedel, 
da narodna umetnost izumira in da je že 
skrajni čas, da rešimo, zabeležimo in 
ohranimo potomcem ono, kar še obstoji. 
Spoznal je tudi. da mora prav inteligen-
ca na kmetih prevzeti to nalogo. Začel 
je smotrno opazovati ljudske šege in obi-
čaje, prisluškovati najnežnejšim utripom 
narodne pesmi in si zapisovati posebnosti 
v izražanju. Videl je, da kmet čedalje 
bolj odlaga svojo domačo nošo, da ne iz-
deluje več domačega blaga, še umetnost-
ne izdelke je začel nadomeščati z manj-
vrednim tiskom. Vsega ni moči prerpre-
. iti. kajti napredujoča civilizacija uničuje 
ostanke tradicije in praktična miselnost 
prevladuje nad umetnim vztrajanjem v 
dobrem starem okolju. Toda v tem. kar 
narod odlnga in zanemarja, je kos naro-

Müan Marjan&vič — 
šestdesetletnih 

Dne 12. t m. se je dovršilo 60 let, kar 
se je rodil v Kastvu (Istra) ugledni jugo-
slovenski književnik Milan Marjanovič. že 
kot dijak se je živahno udejstvoval v ju-
goslov. gibanju. L. 1897—98 je izdajati skup-
no z M Xehaj evi m »Novo Nado«, v ka-
ter: so se oglašali tudi Slovenci. Ob po-
čitnic../! teca età jc prirejal dijaške sestan-
ke v Mariboru, Ljubljani. Celju, Kranju, 
(ìorici in Kopru ter propagiral ideje, ki so 

•ale pot k popolnr-mu jugoslov. ze-dinje-
nju. V P; agi je poslušal predavanja T. G. 
Masarvka, ki so napravila nanj velik vtis 
in je poslej širil med Hrvati nekak masa-
rykovsko pojmo vani realizem. L. 1903 se 
je postavil na čelo omladmskega gibanja 
proti Khuenovemu režimu; ko so ga pre-
ganjali. je našel zatočišče v Ljubljani in na-
to na Dunaju. Nekaj časa je deloval v ured-
ništvu Supilovega »Novega lista« na Reki. 
L. 1905 je bil v redakciji zagrebškega »Ob-
zora«. nato pa pri »Pokretu«. Izdajal je 
revijo »Zvono«, urejal »Slobodo« in »Puc-
ko svi j est« v Splitu, 1. 1910 pa v Zagrebu 
književni časopis »Jug«. Kot urednik om'a-
dinskega »Vala« je bil osumljen udeležbe 
pri Jukičcvem atentatu na Čuvaja in iz-
gnan iz Zagreba, zato se je 1. 1912 pojavil 
v Beogradu kot dopisnik Presbiroa. Ko mu 
je bila zopet dovoljena vrnitev, je nadalje-
vali novinarsko in publicistično delo v Zar 
g'ebu. Med vojno je emigriral, deloval v 
Parizu Londonu. Ženevi m v Ameriki. Vr-
ni,! se je 1. 1919 in začel z akcijo Jugoslov. 
narodne obnove. Izdajal je pod enakim ime-
nom izvrstno urejevani list. ki se je fuzio-
niral z »Jugoslov. Njivo«. Pozneje je po-
stal senator. 

Milan Marjanovič ie eden najznačilnej-
ših in najplodovitejšin sirbskohrvatskih pu-
blicistov. Izdajal je celo vrsto listov in re-
vij in jih polnil s svoj'mi članki, mnogo 
njegovih spisov pa je izšlo v samostojnih 
knjigah (»Hrvatski pokret«, »Fragmenti. 
Iza Senoe. roman »Kari j era«, Književne štu-
dije' i prikazi«, »Pripovijesti«, »Savremena 
Hrvatska«, »Narod koji nestaje«, itd.). Dr. 
Drag. Prohaska sodi o Marjanoviču: »Hrvat-
ska publicistika ni nikdar imela in ne bo 
imela tako kmalu predstavitelja tako vse-
stranskega znanja, tako impulzivnega inicia-
torja. tako sintetičnega duha, kakor je Mi-
lan Marjanovič. Velik odstotek sodobne hr-
vatske kulture, z'asti njene evropeizacije. 
je njegova zasluga...« Milan Marjanovič 
je zares tesno spojen z vsem napiednim po-
litičnim in kulturnim življenjem med Hrva-
ti v zadnjih 40 letih. Kot goreč pristaš hr-
vatsko-srbskega sporazuma in edinstva je 
bil vedno v stikih s Srbi, sodeloval je v 
srbskih listih in revijah enako kot v hr-
vatskih in je čutil svoje domovino povsod 
na slovanskem jugu. širokosrčen, da vidi 
v vseh naših kontrastih enoto in da har-
monizira v svoji močni osebnosti vse pro-
tisovne interese in simcri. Jugoslovenstvo. 
naprednjaštvo, svobodoljubje — to so tri 
gesla, za katera se Milan Marjanovič bori 
že več ko 40 let z besedo in dejanji. Nje-
gov vpliv na hrvatsko publicistiko m žur-
nalistiko je neizmerljiv, odlično mesto za-
vzema tudi v literarni kritiki (glej Rarac. 
Hrvatska književna kritika), njegovo origi-
nalno pesniško noto pa je nedavno pokazala 
izpovedna lirična knjiga »Mi budaile«, ki je 
polna življenjskih izkušenj in zdrave ironi-
je (K tej knjigi se bomo v kratkem še vi-

dne duše, izraz narodne posebnosti ln del 
naše zgodovine, zato ne smemo vsega za-
meta vati, marveč kar se da ohraniti zanaan 
com, da bodo mogli iz ostankov narodnih 
zakladov nenehno črpati nove navdihe in 
spoznavati našo narodno dušo. 

Tako moramo gledati na šašljevo delo 
in s tega staiišča je treba presojati nje-
govo važnost Dadašnji jubilant je otel 
pred pozabo mnogo starega, zapisoval pe-
smi in napeve, šege ta običaje, nabiral 
narodne noše in jih poklanjal javnim 
zbirkam. Pri tem delu se je zavedal, da 
še ni čas za podrobno proučevanje snovi, 
marveč da je najprej treba zbrati ves ma-
terial in ga obelodaniti. Tudi to je po-
zitivna stran njegovega dela, kajti res 
je treba material najprej nabrati in opi-
sati, potem šele ga je mogoče znanstveno 
obdelati in ustvariti teoreme. Ivan šašelj 
je neutrudno nabiral narodno blago, ne 
oziraje se na stroke in tako dal svetal 
vzgled drugim inteligentom na kmetih, 
kako naj usmerijo svoje delo, da bo na-
rodu v trajno korist. Bela Krajina je 
ohranjena v vsem svojem dejanju ini neh su-
ri ju, v šegah in izražanju največ po ša-
ljivi zaslugi. 

Poleg narodopisja se je ta mnogostran-
ski kulturni delavec bavil še z drugimi 
panogami znanosti, ld so ga zanimale in 
bile koristne nspreciiku naroda. Zanima-
nje za numizmatiko mu je ojačila sreč-
na velika najdba rimskih novcev, mete-
reologiji ga Je približalo njegovo vneto 
pisanje župnijske kronike in prav tako 
je v opazovanju življenja na kmetih pri-
šel do ornitologije. 

Glavno težišče šašljevega dela pa mo-
ramo iskati prav v narodopisju. V raznih 
listih in časopisih ie kar sproti objavljal 
pravljice, pregovore, vraže, narodne pes-
mi in slovarsko gradivo, kar ga je na-
bral med ljudstvom. Prizadevno je zbi-
ral tudi posamezne dele narodnih noš, 
uporabne in umetnostne predmete. Z na-
biranjem in zanimanjem je znal vzbuditi 
tudi v ljudstvu zavest, da ima v svojem 
narodem blagu bogastvo. Tako mu je bi-
lo tudi lahko organizirati nastope Belo-
kranjcev na raznih prireditvah, kjer so 
dostojno reprezentira-li naše navade, šege 
in noše. 

Ob osemdesetletnici življenja lahko ča-
stitljivi jubilant gleda mirno na izvrše-
no delo, čeprav mladostni duh ni še klo-
nil. Tudi v teh visoki letih še zmerom pi-
še in objavlja. Gotovo pa bo lahko za-
dovoljen z uspehom svojega poslanstva, 
6e bo «pazil, da njegov vzgled mika tudi 
druge in da inteligenti na kmetih slede 
njegovim stopinjam in rešujejo zadnje 
ostanke narodnega blaga. Zaslužnemu ju-
bilantu, neumornemu delavcu in velikemu 
prijatelju Bele Krajine pa kličemo; Ad 
multos annosi 

nili.) Milan Marjanovič sodi nedvomno med 
najznačilnejše osebnosti celotne jugosloven-
ske kulture. 

Zapiski 
Knjižne razstave v Beogradu in v So-

fiji. Sofijski dnevnik »Dnes« poroča, da 
bo 11. junija t. 1. otvorjena v Beogradu 
(paviljon Cvijete Zuzorič) razstava bol-
garske knjige. Istega dne bodo v Sofiji 
otvorili razstavo srbske, hrvatske in slo-
venske knjige. 

Pesnik Gradnik v italijanščml. Videm-
ska revija »La Panarie« priobčuje v šte-
vilki za januar in februar (letnik XV. št. 
85) dva prevoda Gradnikovih pesmi in 
sicer sonet »n contadino tace« ter pesem 
»Resurrezione«, oboje, kakor pristavlja 
prevajalka Marija Samerjeva, iz zbirke 
»Večni studenci«. Tudi ta dva .prevoda se 
odlikujeta z izredno sočnim jezikom in 
natančno vernostjo do slovenskega izvir-
nika. Pod črto je uredništvo pristavilo 
to-le pojasnjevalno opombo: »Alojzija 
Gradnika smatrajo poleg Otona Županči-
ča za največjega živečega slovenskega 
pesnika. Rodil se je v Medani v Brdih, 
mati mu je bila Furlanka, oče Slovenec. 
Opeva rojstni kraj in kršno lepoto Kra.sa. 
O tem pesniku »italijanskojugoslovenske 
duše« piše Umberto Urbani v svoji knjigi 
»Scrittori jugoslavi«, ki jo je izdal Scho-
enfeld v Zadru 1936.« 

• • 

Schicht* 

« dokler ga ni primerjala z Radion belo obleko! 
Ure in ure se je mučila z mencanjem in drgnenjem 
perila, pa vendar, zraven ie bleščeče beline se 
zdi njeno perilo naravnost sivkasto. Kakšno razo-
čaranje! Da, to doživi lahko vsaka gospodinja, če 
primerja svoje „navadno" prano perilo z Radion 
belim perilom. Kajt i R a d i o n odstrani iz perila 
vsako, pa tudi najmanjšo sled nesnage. Pri kuhanju 
v učinkoviti in vendar blagi raz-
topini Radiona se namreč tvori 
kisik, ki skupaj s peno mila struji 
skozi perilo in temeljito odpravi 
vso nesnago. B l e š č e č a belina 
popolne čistote — to je Radion 
belina. 

Schichtov 
RADION 
pere sam! 

Ni čistejše beline od Radion beline 
i HMrfì.rimi li. 

Proslava Smetanovoga spomina. Na 
predvečer 55. obletnice smrti genialnega 
češkega skladatelja Bedricha Smetane 
(11. t. m.) je bila ob njegovem grobu na 
Vyšehradskem pokopališču v Pragi spo-
minska slavnost. Po govoru prof. Jiräka 
je pevski zbor »Smetana« zapel več Sme-
tanovih zborovskih skladb in narodno 
himno »Kde domov müj«, ansambl D 39 
pa je prednašal pesnitev Antonina Sove 
»Smetanovo kvarteto Z mého života«. 

Pred stoletnico Paganinija» Prihodnje 
leto bo stoletnica smrti slovečega itali-
janskega goslača in skladatelja Paganini-
ja (glej članek B. Borka »Gosli, 23 žensk 
in satan« v zadnji številki življenja ln 
sveta). Italija se že sedaj pripravlja za 
velikopotezno proslavo tega jubileja. Usta-

I š čemo 
več ključavničarjev 
za izdelav® tehtnic. 

Služba stalna. — Plača dobra. — Ponudbe 

poslati na V I S U N G A. D., BEOGRAD, 

Karadjordjeva 81. 

Živčno razrvanim 
Sodobni človek živi v prilikah skrajne živčne 

napetosti: depresija, nespečnost, predčasna osta-
relost — Glej, to je danes, na čimer mnogi tr-
pe. Medtem je znanstveno dognano, da uravno-
veša ekstrakt »Ka-Le-Fluid« živčni sistem ln 
krepi organizem tako, da postane človek zopet 
močan in za delo sposoben. — Brezplačno de-
taj lno literaturo, zahtevajte: Beograd, Masary- ' 
kova 9, Miloš Markovič. — »Ka-Le Fluid« se 
dobiva v lekarnah. — S. br. 10537-33. 

Krapinske toplice 
Starodavno znamenito radioaktivno ko-
pališče in zdravilišče uspešno zdravi 
revmo, išias, giht, ženske bolezni itd. 
Zdravljenje z blatom, kopeli v hiši, novo 
zgrajeni veliki bazen na odprtem, dobra 
hrana, nizke cene, znatni popusti za 
pred in po sezoni, pavšalne kure, lastni 
avtobus na postaji Zabok-Krapinske to-
plice, po železnici brezplačen povratek 
itd. — Zahtevajte prospekte! 

O R G A N I Z A T O R J A 
za Izvedbo reorgan i zac i j e že obstoječe 
tovarne množinskih predmetov, praktičnega 
in Izkušenega, z dokazanimi uspehi na tem 
polju 

S P R E «J M E M* 

Samo praktične in Izkušene osebe naj se 
javijo pod »Racionalizacija obrata« na ogl. 

odd. »Jutra«. 

novili so pripravljalni odbor, čigar častni 
predsednik je Mussolini. V Paganinijevem 
rojstnem mestu Genovi bo prirejeno med-
narodno tekmovanje goslačev, kakor tu-
di vrsta slavnostnih koncertov, ki bodo 
imeli na sporedu same Paganinijeve 
skladbe. Za prvega zmagovalca v omenje-
ni tekmi je razpisana nagrada 100.000 lir. 

V Genovi bo otvorjen Dom P&ganinija in 
profesor milanskega konservatorija Mom-
pellio izda popolno bibliografijo skladb 
največjega mojstra gosli. 

INSERIRÀJTE V „JUTRU"! 

ZAHVALA 
Vsem, ki ste spremili našo ljubljeno mamo, staro mamo, sestro ln teto, 

gospo 

MÀRJO BIZJAK 
na njeni zadnji poti, jo obsuli s prekrasnim cvetjem ln z nami sočustvo-
vali, iskrena zahvala. 

Posebno se zahvaljujemo g. dr. VolavSku za požrtvovalno zdravniško 
pomoč v njeni bolezni, ter ravnateljstvu in gojenkam meščanske šole 
Lichtenturnovega zavoda in ženski Marijini družbi Sv. 
spremstvo. 

LJUBLJANA, dne 12. maja 1939. 

Petra za častno 

Žalujoči ostali 

VISOKOVREDNI 
RELI CEMENT „ U L J AN u 

PROIZVOD TOVARNE »DALMATIA« D. D. 

KASTEL SUČURAC P R I SPLITU 

ZA FASADE, STOPNICE, TERACO, 

UMETNI KAMEN, 

CEMENTNE IZDELKE ITD. 

ZASTOPSTVO IN ZALOGA: 

M. C R E G O V I Č 8 CO 
LJUBLJANA, CELOVŠKA CESTA St. 37* — Tet 39*48 
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Cjosp°d"J£nopištd 
Roman o Franco Ferdinando 

(Avtortziran prevod) 

»Leto dni je dolgo«, je mislil Franc Ferdinand. 
»Midva z Zofijo bova neomajno čakala, da to leto 
dni mine. A cesar je zelo star. Kdo ve, ali bo k 
letu osorej še med živimi.« 

Zofija je bila po škandalu v hiši nadvojvode 
Friderika zbežala v Draždane k sestri, ki je bila 
omožena s saškim podpolkovnikom pi. Wuthenau-
Hohenthurmom. Franc Ferdinand se je odpeljal v 
Draždane, da bi l jubljeni prijateljici sporočil uspeh 
svoje zadnje avdience. »Potrpežljivo in srečno pre-
nesiva čakanje, ki nama je naloženo«, ji je hotel 
reči; »zanesi se na mojo odločnost, na mojo stano-
vitnost, na mojo ljubezen in zvestobo. Čez leto dni 
boš moja žena.« 

Zofija ga je sprejela z objokanimi očmi. Še nikoli 
je ni bil videl tako malodušne in potrte kakor pri 
tem sprejemu. Z drhtečo roko mu je podala pismo 
z Dunaja, ki ga je bila davi dobila. 

Bilo je pismo kneza Alfreda Montenuova, dru-
gega višjega dvornika Franca Jožefa. Zofija je bila 
po svoji rajnki materi, rojeni grofici Kinski, v so-
rodstvu z rodbino Montenuovo. Kneževo pismo se 
je sklicevalo na to sorodstvo. Sorodstvena vez — 
tako se je pričenjalo diplomatsko pisanje — daje 
knezu pogum, da se kot zasebnik obrača do nje 
s prošnjo, ki upa, da mu je ne bo zamerila, saj mu 
jo narekuje zgolj odkritosrčna skrb za njen bla-
gor. Po tem uvodu je knez ubiral drugačne strune 

in govoril kot višji dvornik, zaupnik in pokorni 
sluga težko preizkušenega starega cesarja, ki ga je 
tako rekoč blagovolil postaviti za posredovalca, da 
spravi zadevo, ki je zadnje dni njegovo veličanstvo 
globoko vznemirila in razžalostila, s sveta. Nadvoj-
voda Franc Ferdinand, ki je poklican, da po božji 
volji prej ali slej zasede prestol, je cesarju razodel 
svoj namen, da se poroči z grofico, ter ga poprosil 
dovoljenja za sklenitev te zakonske zveze. Najvišji 
gospodar zelo spoštuje in čisla rodbino državnih 
grofov Chotkov, kar je njegovo veličanstvo svoje 
dni pač dovolj pokazalo s tem, da je imenovalo 
grofičinega blagopokojnega očeta za cesarskega na-
mestnika na Češkem, oziroma za poslanika njego-
vega veličanstva na raznih evropskih vladarskih 
dvorih. Posvečeni običaj, zakon in posebno tudi 
dostojanstvo habsburške vladarske hiše pa se upi-
rajo temu, da bi nadvojvoda Franc Ferdinand 
vztrajal v svoji volji, kajti samo potomka neodvis-
no vladajoče hiše more kot prestolonaslednikova 
enakorodna in zakonita soproga zagotoviti nasled-
stvo, ki bo imelo pravico do prestola. Pooblaščenec 
njegovega veličanstva, ki sicer nerad opozarja na ta 
neprekršljivi zakon, se zaradi tega obrača do pra-
vicoljubja in tenkočutja grofice Chotkove, ki se j i 
bo gotovo laže kakor vsakomur drugemu posrečilo, 
prepričati prestolonaslednika o neizvedljivosti nje-
govega ženitvenega načrta. V tem pričakovanju se 
klanja grofici ter jo prijateljsko in sorodniško po-
zdravlja. 

»Gonja se začenja«, je rekel Franc Ferdinand. 
»Nemara bo Montenuovo tudi meni še pisal kot so-
rodnik. A ta bo dolgo čakal odgovora.« 

Pojasnil je Zofiji, da je Montenuovo, ki izhaja 
po očetovi strani iz grofovskega rodu Neippergov, 
vnuk Habsburžanke, cesarice Mari je Luize, druge 
žene Napoleona I., ki se je omožila z grofom Neip-
pergom, svojim l jubimcem še v Napoleonovih dneh. 

»Res neverjetno«, je rekel Franc Ferdinand in se 
zlovoljno zasmejal: »prav ta Montenuovo, ki je pri-
šel njegov oče kot mulec, kot nezakonsko dete na 
svet, se ti drzne razlagati, da nisi vredna postati 
moja žena.« 

Poprosil je zbegano Zofijo, naj piše knezu Mon-
tenuovu, da si nadvojvoda Franc Ferdinand pri-
drži odgovor na prijazno pismo, ki ji ga je poslal. 

Ko je Francu Ferdinandu uspelo, da je pomiril 
Zofijo, se je odpeljal v Blühnbach. Na svojem gradu, 
ki je krasno ležal v Bliihnbaški dolini med odrastki 
Hochköniga in Hagenskega pogorja, je hotel poza-
biti nevšečnosti zadnjih tednov in se docela posve-
titi lovskemu veselju. Prej je pa pisal dve pismi 
na Dunaj . Pisal je knezu Montenuovu, da višji 
dvornik njegovega veličanstva nima naloge, igrati 
posredovalca med prestolonaslednikom in grofico 
Chotkovo; takšno posredovanje da je povsem neza-
želeno, kar naj vzame knez enkrat za vselej na 
znanje. Hkratu je pisal Franc Ferdinand cesarju, 
da ga najvl judneje prosi, naj nobeni tretji osebi ne 
dovoli, da bi se vtikala v zadevo, o kateri je tako 
in tako dogovorjeno, da bo leto dni počivala. 

Odgovor, ki ga je dobil Franc Ferdinand čez ne-
kaj dni, ga je pripravil v besnost. Cesar mu je dal 
sporočiti, da se nadvojvoda prestolonaslednik po 
najvišji želji naproša, naj v bodoče uporablja za 
svoje pismeno občevanje s cesarjem posredništvo 
višjega dvornika kneza Alfreda pl. Montenuova. 

To je bila Montenuovova vojna napoved, prvo 
maščevanje užaljenega dvorjanika, ki je imel že 
mnogo let posebno pravico in dolžnost, odvračati 
od posvečene cesarjeve osebe vsakršno neprijet-
nost. Franc Ferdinand je raztrgal pismo na drobne 
koščke. 

Jeza besnega nadvojvode se je izlila na čuden 
način. Njegova mržnja do ljudi, ki so jo bili zadnji 

čas Zofija in privrženci, ki so ga častili kot bodo-
čega rešitelja domovine, nekoliko zajezili, je znova 
udarila na površje. Srditež je strogo zapovedal, 
naj odganjajo od njega vsakršno človeško golazen. 
Pot za turiste, ki je vodila mimo gradu Blühnba-
cha, je bila zmerom vsa živa od turistov; vsak 
turist, ki se je hotel vzpeti na kakšno goro v sose-
ščini, je moral mimo gradu. Večina turistov je pri-
hajala od Kraljevega jezera čez Mauerscharte. Franc 
Ferdinand je zdaj ukazal zapreti to pot. Orožniki 
in lovci so hodili okrog in zavračali turiste, ki so 
hoteli nadaljevati pot po Bliihnbaški dolini. Kdor 
se je branil zapustiti dolino in opustiti izlet, so ga 
prijeli in odvedli v najbl iž jo orožniško vojašnico, 
»da se izkaže«. 

Hkratu z izganjanjem turistov se je začelo ne-
usmiljeno preganjanje siromakov, ki so v nadvoj-
vodovih gozdovih pobrali kak košček lesa, da bi ga 
odnesli domov. Franc Ferdinand je ukazal, naj 
neutegoma primejo vsakega otroka in vsako staro 
ženico, ki bi si prisvojil odlomljeno trhlo vejico. 
Hkratu je razposlal upravam vseh svojih posestev 
okrožnico z ukazom, naj se povsod tudi najneznat-
nejše tavine brez izjeme kar najstrožje kaznujejo. 

Siromaki so preklinjali brezsrčnika. Niso se upali 
preklinjati na glas, preklinjali so ga v svojih rev-
nih kočah, kjer j ih ni moglo slišati tuje uho. Bali 
so se hude gorske zime, ki je bila neizrekljivo 
okrutna, ako ni bilo drv za kurjavo. A bolj od zime 
so se bali nadvojvode, ki je bil okrutnejši. Vedeli 
so, da ima mnogo gozdov, gradov in bogastev, in 
misel, da j im ne privošči niti najmanjšega odpadka 
iz svojih šum, j ih je navdajala z ogorčenjem. Ugi-
bali so, kakšno bo življenje potem, kadar bo ta 
hudobni človek cesar in bo vsa dežela, vsa država 
njegova last? In molili so. da bi stari cesar še dolgo 
živel in da bi dobri Bog kaznoval hudobneža ter mu 
ne bi nikoli dal priti na oblast. 

Glavna kolektura 
državne razredne loterije 

Vrelec sreče 
Mali oglas 

AL. PLANINŠEK, 
Ljubljana - Beethovnova 14 
obvešča, da so bili dne 11. maja glasom 
uradne liste izžrebani sledeči dobitki: 
Po din 305.000.— št. 7396 
Po din 100.000.— št. 58599 
Po din 80.000.— št. 30847 
To din 50.000.— št. 17867 
Po (Un 30.000.— št. 17988 
Po din 25.000.— št. 91830 

PO DIN 10.000.— 
16155 32541 33819 45039 82803 

PO DIN 5.000.— 
10533 11059 13969 16615 24725 27354 35490 

66970 87771 
PO DIN 3.000 — 

933 3185 24103 24178 27148 32039 34701 
35269 37452 38357 42722 52587 58902 
«0186 60863 80787 87151 87770 89290 
95634 

PO DIN 1.000.— 
1541 13333 14753 17869 20336 22451 24398 

25147 25964 38080 39021 45207 45555 
48857 49377 51744 56517 56622 65678 
71751 76353 80265 81706 84036 86555 
89012 90444 92596 94734 97074. 

Izžrebanih je bilo tudi 1300 dobitkov po 
600.— din. 

Vsi oni, ki so zadeli v moji kolekturi, 
lahko dobitke takoj dvignejo. 

Strofe za 
obdelavo 

lesa! 
t. j. za mizarstvo, 
kolarstvo itd. ter 
žagine naprave — 
d o b a v i slej ko 
prej v najboljši 
izvedbi t v r d k a 

PETER ANGELO, d. z o. z. 
LJUBLJANA — MIKLOŠIČEVA 30 

(Vhod Piažakova 8-1) 

vedno naivečji uspeh! 
Oglasi v „Jutru" imajo 

i eseda 1 d in , davek i 
in za šllro ali da jan je 
isiova 5 d in . na j man i 

« znesek 17 din 

V gostilni Putrich 
Danes in jutri ples. Izbor-
na vina, mrzla in gorka je-
dila .Vljudno vabljeni. 

11998-18 

3eseda 1 d in . davek 3 
din, za šllro ali da jan je 
aaslova 5 d in Na jman j 

šl znesek 17 d i n 

Mlado dekle 
čedno in pošteno, zmožno 
nekaj nemščine, sprejmem 
takoj. Pismene ponudbe 
na pekarno Rakuša, Mari-
bor, Koroška c. 24. 

11922-1 

Kuharico 
popolnoma samostojno, — 
sprejmem takoj v trgovsko 
hišo na deželi. Pomoč. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Spretna in snažna«. 

12003-1 

Krojaškega 
pomočnika 

takoj sprejme Cankar Mar-
jan, Gosposka ul. 3-1. 

11987-1 

Kuharico 
dobro in izurjeno, ki bi bila 
volina nastopiti službo 1. 
junija, potrebuje Žand. Sta-
niča Rogaška Slatina. Plača 
po dogovoru. 

11938-1 

Plačilno natakarico 
mlajšo, sposobno, prijetne 
zunanjosti, iščem za prvo-
vrsten hotel v Gorskem Ko-
ta rju. Kavcija od 3 do 5 
tisoč din. Nastopi lahko ta-
koj. Ponudbe s sliko na na-
slov : Oskar Kraus. Delnice. 

11977-1 

r; iififlmnnnninnimmimnimiinninnnimrannnui! r 

Vajenci (ke) 
- - : lillll ifltiHIfnHIffiltlitHHIIIUItllBtndip̂lH*-

Vajenca začetnika 
sprejme Norb. Zanier & sin 
trgovina z mešanim blagom 
v Sv. Petru v Sav. dol. 

11846-44 

Zaslužek 
Vsaki osebi, družini 
nud i stalni zaslužen 
doma »Mara«, izdelo-
valnlca nogavic in pie 
wn ln . Marlbor 123-i 

wmm 
Beseda 1 d in . davek 3 
din za šllro alt da jan je 
naslova 5 d in . n a j m a n j 

SI znesek 17 d in 

Radio aparate 
od din 750 pa do najboljših 
dobite pri »Tehnik« BAN-
JAI, Ljubljana, Miklošičeva 
cesta 20. 11996-9 

Pridelk è 

G. T. Rotman: 

S ?egazoisi -
sveta 

Dkrog 

Frizerko mlado 
ki dobro dela železno on-
dulacijo in manikira, potre-
bujem za takoj Mesto stal-
no. Javiti takoj — Salon 
Julka, Split, Peristil 7. 

11976-1 

i'faka beseda 2 din, da-
vek 3 din, za dajanje 
naslova 5 din. najmanj-

ši znesek 12 din 

Trg pomočnik 

aranžer 
samostojen v aranžiranju iz-
ložb ter samostojen proda-
jalec v detail in en gros od-
delu gre tudi za skladišč-
nika ali pisarniško moč — 
govori in piše poleg sloven-
skega tudi nemški in srbo-
hrvatski. Službo lahko na-
stopi takoj. Cenj. ponudbe 
prosi na ogl. odd. Jutra 
pod šifro »Soliden in mar-
ljiv«. 12001-2 

Šivilja pomočnica 
mlada, agilna. želi v mestu 
službo spremeniti takoj ali 
pozneje. Anica Vivod, Gu-
stanj. 11948-2 

Lep krompir 
proda Miki V., Sv. Marjeta 
pri Moškanjcih. 

11896-33 

Prodam 
Beseda 1 d in , davek i 
d i n za šllro ali da jan je 

slovf) 5 din Najmanj 
šl znesek 17 d in 

Otroške vozičke 
najceneje dobite pri »Teh< 
nik« BANJAI, 
Miklošičeva 20. 

Ljubljana, 

11965-6 

Brzojav! 
Najnovejše, prave »DEE-
RING« kosilnice in žetne 
priprave so zopet v zalogi ! 

Fr. Stupica 
železnina 

Ljubljana, Gosposvetska 1. 
11973-6 

Prave bergamaške 

osle 
dobite najcencje v železnini 
Fr. Stupica, Ljubljana, Go-
sposvetska 1. 

11873-6 

Kupim 
Beseda 1 d in . davek ó 
d in za šllro ali d a j a n j f 
naslova 5 d in . najman.) 

ši znesek 17 d in 

Kompletna okna 
dobro ohranjena, približno 
100 X 160 kupi Roje, Tri-
glavska 9. 

11989-7 

Kolesa » 
Seseda 1 din, davek 
l i n za šllro ali da jan je 
-ìaslova 5 d in , n a jman 1 

šl znesek 17 l i n 

Triciklje 
za prevoz blaga, nove in 
stare, najugodneje kupite 
pri — »Tehnik« BANJAI, 
Ljubljana, Miklošičeva 20. 

11964-11 

Beseda 1 d in . davek 3 
din , za šllro ali da jan je 
naslova 5 d in Na jman j 

šl znesek 17 d i n 

Suh, žagan les 
brest, hruška, hrast in bu 
kov ter 4 dobro ohranjene 
čolne takoj ugodno prodam. 
Vprašati telefon 34-85. 

11949-15 

Beseda 1 din. davek J 
din za šllro ali dajanjf 
naslova 5 din. naj mam 

šl znesek 17 din 

Jedilnica 
iz hrastovega lesa, ugodno 
naprodaj. Ogleda se lahko 
med 2 .-4. uro v Dvora 
kovi ulici 3-II., desno. 

ii988-i:> 

Beseda 1 d in . davek ' 
din za šllro ali da jan j f 
naslova 5 d in . na jman 1 

ši znesek 17 d in 

Denarni zavod 

malega človeka 
ie hrani lna posoii lmca 
»MOJ D O M « Liubl jana . 
Dvorakova ul . 8. Posoj i la , 
ugodni pogoj i . — Hran i lne 
vloge — visoke obrest i . 

178-16 

Beseda 1 d in . davek 3 
d in za šl lro ali da jan je 
naslova 5 d in , n a j m a n j 

šl znesek 17 d i n 

Restavracijo 

center Splita 
staro, vpeljano, najpromet-
nejša točka, krasni lokali, z 
vrtom, poleg specijalna to-
čilnica oddam takoj pod ze-
lo ugodnimi pogoji, brez 
kavcije. Informacijo: Priv-
šek, Ljubljana, Gosposvet-
ska 8. 12000-17 

Gostilno na račun 
v b l i ž in i topl ic oddam 
kavcije zmožn i nataka-
rici ali d ruž in i brez o-
trok. Poizve se: B . B . 
Kolodvorska c. 2, Novo 
mesto. 11577-19 

ZASTOPNIKI! 
Ker smo se odločili za reorganizacijo prodaje naših izdelkov 

rabimo za vse dele države dobre, agilne in uvedene zastopnike. 

Prednost imajo zastopniki, ki so v prodaji nogavic (tudi 

Cotton), in triko perila že uvedeni. 

V pismenih ponudbah je navesti vse osebne podatke, dalje 

dosedanja zaposlenja, pokrajino ki jo želi zastopnik obdelovati 

in pa zahteve. Po možnosti je priložiti ponudbi tudi slika. 

Josip Vidmar, tovarna nogavic, 
triko perila in dežnikov 

VINOTOČ 
V GRAŠČINSKI KLETI NA VURBERGU z 17. MAJEM 
OT VOR JEN . Točijo se samo prvovrstna lastna vina. — 
Lep razgled. — AVTOBUSNA ZVEZA SV. MARTIN. 

Uprava graščine Zgornji Ptuj . 
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Toda potovanje je poteklo precej 
drugače, kot so pričakovali. Nad Se-
vernim morjem je bil vihar, in naj je 
g o s p o d Vrtačnik še tako obračal svoje 
krmilo — veter je gnal »Pegaza« pro-
ti jugu. 

V globoki boli naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem 
prežalostno vest, da nas je za vedno zapustil po kratki, mučni bolezni, 
previden s sv. zakramenti, naš dobri, iskreno ljubljeni in nepozabni mož, 
oče, stari oče, brat, stric in tast, gospod 

ANDREJ MACAROL 
PEKOVSKI MOJSTER 

v noči na 12. maja 1939 v starosti 66 let. 
Pogreb priljubljenega pokojnika bo v nedeljo, dne 14. maja 1939 ob 

16. uri iz kapelice mestnega, na frančiškansko pokopališče. 
Sv. maša zadušnica se bo brala v ponedeljek 15. maja 1939 ob pol 9. 

uri dopoldne v frančiškanski cerkvi. 
Prosimo tihega sožalja! 

Sežana, Maribor, Majšperk, Stanislavov, Ljubljana, Šmartno, 
dne 12. maja 1939. 

Žalujoča soproga ANA; ALOJZIJ, RUDOLF, JOŽEF, bratje; IVANKA, 
OLGA, VIDA, hčerke; MIROSLAV WIGELE, SEPP S AGOSCHEN, 
DANILO DOBCNIK, zet je; NADA, JOŽI, OLGICA in DANILCEK, 
vnuki — in ostalo sorodstvo. 

Beseda 1 din. davek i 
din za šl lro ali da jan j f 
naslova 5 d in . n a j m a n ' 

znesek 17 din 

Prodam hišo 
s štirimi sobami in zemlji-
ščem 720 kv. m. Spodnje 
Radvanje, Nova vas št. 50. 

11992-20 
m j i um 

Ugodna nakupna 

pril ika! 
Nova stavba na periferiji 
mesta, najboljše obrestova-
nje, poceni naprodaj. Po-
jasnila samo direktnim in 
teresentom pri dr. Kiesel 
Karlu, odvetniku, Maribor, 
Aleksandrova 14. 

11990-20 

Zračno sobo 
lepo, parketirano, z dvema 
posteljama, 2 oknoma, od-
dajam v Splitu na lepem 
položaju, v bližini morja 
od 15. maja. Podrobnejše 
informacije pri gosp. Lju-
biču. Zaloška 34. 

11972-23 

Beseda 1 d in , davek t 
din za šl lro ali da jan je 
naslova 5 d in , n a jman 

61 znesek 17 d in 

Dvosob. stanovanje 
komfortno, » kabinetom, 
oddam 1. junija Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

11971-21 

Stanovanja 

Beseda 1 d in , davek 3 
d i n za šilro al i da j an je 
naslova 5 d in . n a j m a n j 

šl znesek 17 d i n 

Iščem stanovanje 
kuhinje in sobe v bližini 
kolodvora Dev. Marija v 
Polju ali Moste. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod Ši-
fro »Brez otrok«. 

12002-21a 

Komfortno 

stanovanje 
od 3—4 sob za tričlansko 
družino, iščem za termin 
avgust v novejši hiši in sre-
dini mesta. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Red snaga«. 

11963-215 

Beseda 1 d in davek J 
d i n za šllro ali da jan je 
nsslova 5 d in Na jman i 

51 znesek 17 d in 

Prazno sobo 
ali opremljeno, s strogo se-
pariranim, po možnosti i 
vhodom s stopnic, iščem za 
takoj ali pozneje. Ponudbe 
na ogl. odd Jutra pod 
šifro »Točen plačnik«. 

11682-23a 

Dijaike sobe 

Popolno oskrbo 
iščem za svoji hčerki, 2- m 
7-gimnaziialki, pri ugledni 
rodbini. Po možnosti fran-
coska ali angleška konver-
zacija. — Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Dobra 
vzgoja«. 12004-22» 

Beseda 1 din. davek 3 
din za šllro ali dajanje 
naslova 5 din. najmanj 

šl znesek 17 din 

Nega lepote 
zanimivo brošurico dobite 
brezplačno ,ako javite na 
slov z dopisnico: Superba, 
Zagreb, Ilica 64. 

11843-37 

B

'o priznano nizkih 
:enah si nabavite 
lajboljše moške o-
bleke, perilo in vsa 
Draktična oblačila 

pri 

Preskerju 
[ L J U B L J A N A 
i Sv. Petra cesta 14 

CONTINENTAL 

Iiesecac pc Din 200; 
7.8 državne uslužbence 

po Din 100.— 

Ivan Legat, 
L J U B L J A N A , 
Prešernova 44. 

M A R I B O R , 
Vetrinjska 30. 

INSERIRAJ 
V »FUTRU" ! 

č i t a j t e in š i r i t e 
>> J U T R O c 

f 

Enosob. stanovanje 
ali garsonjero v sredini me-
sta za takoj ali pozneje išče 
uradnica. Ponudbe na ogi. 
odd. Jutra pod »Starejša«. 

8418-21a 

Dvosob. stanovanje 
iščem za 1. julij na Kode-
Ijevem ali T Zeleni jami. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Stalno in točno«. 

11907-2 la 

Sobo odda 
Beseda 1 din, davek 3 
din, za šllro aH dajanje 
naslova 5 din Najmanj-

ši znesek 17 din 

Opremljeno sobo 
oddam gospodu 15, ma ja . 
N a žel jo tudi z vso oskrbo. 
Idr i j ska a l . 11. 

11979-23 

Lepo sobico 
opreml jeno , oddam 15.. — 
Močnikov« uL 4. 

11980-23 

Po kratkem premoru je smrt zopet obiskala našo 

hišo in nam vzela najboljšega soproga in ljubega očeta, 

gospodarja 

JURETA ZUPAN1ČA 
v dobi 61. let 

GRIBLJE, dne 12. maja 1939. 

Soproga: DORA ; Hčerke: V IDA, ZVONKA, SLAVA 

t 
Vsem sorodnikom, znancem in prijateljem nazna-

njamo žalostno vest, da nas je naš dobri soprog, oče, 
brat, svak in stric, gospod 

BRUNDULA MIROSLAV 
TRGOVEC IN POSESTNIK 

po kratki in mučni bolezni, previden s sv. zakramenti 
v četrtek 11. maja ob 20. uri v 49. letu starosti za 
vedno zapustil. 

Pogreb dragega pokojnika bo v soboto 13. t. m. ob 
17. uri iz hiše žalosti na tukajšnje pokopališče. 

Sv. maša zadušnica bo v ponedeljek 15. t m. ob 
6. url v župni cerkvi. 

MEŽICA—GUŠTANJ, 12. maja 1939, 

MIRA BRUNDULA roj. ŽAGER, soproga; SONJICA 

in VLASTNA, hčerki — ter ostalo sorodstvo. 

Občini Ljubljani 
Mestni pogrebni zavoO f 

Luckmann Frieda roj. Zeschko 

naznanja v lastnem, kakor tudi v imenu svojih otrok in ostalih sorodnikov, 

da je po kratkem trpljenju preminul njen ljubljeni soprog, gospod 

PAUL LAMBERT LUCKMANN 
KAPETAN FREGATE V POKOJU 

dne 7. maja 1939 na Dunaju. 

Pogreb dragega pokojnika bo v ponedeljek, dne 15. maja 1939, ob 

15. uri v Ljubljani izpred kapele pokopališča pri Sv. Križu, kjer se bo 

truplo položilo v rodbinsko grobnico. 

Maša zadušnica se bo brala v torek, dne 16. maja 1939, ob 8. uri 

zjutraj v stolni cerkvi v Ljubljani. 

LJUBLJANA, dne 12. maja 1939. 

ifeejuje Davorin Ravljen. - Izdaja n konzorcij »jutra* Stanko yiiaaU - Za Narodno tiskamo d. d. to* tiskarna*» fl» Jona. - ZA Jnaeratni dal je odgovoren Alojz Novak. - Vsi s Ljubljani. _ 


